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Πρόλογοσ 
 

Η γεωργύα και η Γεωπονικό επιςτόμη που την υπηρετεύ και τη θεραπεύει ϋχει 

ςυνδεθεύ με την ύπαρξη του πολιτιςμού και την οικονομικό ευμϊρεια ιςτορικϊ. Εύτε 

με την πιο παραδοςιακό τησ μορφό εύτε με τισ ςύγχρονεσ πτυχϋσ τησ και τη ςύνδεςη 

με ϊλλουσ κλϊδουσ τησ οικονομύασ, των οπούων αποτελεύ ςυνόθωσ τη βϊςη, η 

Γεωπονικό επιςτόμη ςυμβϊλλει καθοριςτικϊ ςτην ανϊπτυξη των ςύγχρονων 

κοινωνιών, την ιςορροπύα και τη γενικότερη επιτυχύα τουσ. Σα επιτεύγματα τησ 

επιςτόμη μασ εύναι πολλϊ και ςυνεχό και η ενημϋρωςη και εμβϊθυνςη γύρω από 

αυτϊ από τισ ςημαντικότερεσ προκλόςεισ που αντιμετωπύζουν οι απόφοιτοι των 

Γεωπονικών Σμημϊτων και απόφοιτοι ϊλλων Σμημϊτων Θετικών και Οικονομικών 

επιςτημών με ενδιαφϋρον για τισ δραςτηριότητεσ που ςχετύζονται με τη Γεωργύα. Η 

αξιοπούηςη των ερευνητικών επιτευγμϊτων που αφορούν ςτο βιολογικό, 

τεχνολογικό, και οικονομικό τομϋα ςτη γεωργικό παραγωγό, τη διαχεύριςη, 

μεταπούηςη και εμπορύα των αγροτικών προώόντων και βϋβαια η προςταςύα και ορθό 

διαχεύριςη του αγροτικού και φυςικού περιβϊλλοντοσ αποτελούν τουσ κύριουσ 

ςτόχουσ τησ Γεωπονικόσ Επιςτόμησ τα τελευταύα ϋτη. Η αειφορύα των αγροτικών 

οικοςυςτημϊτων και η διατόρηςη των εναπομεινϊντων φυςικών οικοςυςτημϊτων 

αποτελεύ ϊλλο ϋνα ςημαντικό ςτόχο των γεωπονικών και περιβαλλοντικών 

επιςτημών. 

υνεχύζοντασ την επιτυχό παρϊδοςη του Σμόματοσ μασ και γενικότερα τησ χολόσ 

Γεωπονικών Επιςτημών του Πανεπιςτημύου Θεςςαλύα, το νϋο πρόγραμμα 

Μεταπτυχιακών πουδών του Σμόματοσ Γεωπονύασ Υυτικόσ Παραγωγόσ και 

Αγροτικού Περιβϊλλοντοσ «Αειφόροσ Αγροτικό Παραγωγό και Διαχεύριςη 

Περιβϊλλοντοσ» φιλοδοξεύ να εκπαιδεύςει νεαρούσ αλλϊ και πιο ώριμουσ 

επιςτόμονεσ ςε «ςύγχρονα» γεωπονικϊ και περιβαλλοντικϊ αντικεύμενα, ώςτε να 

καταςτούν ανταγωνιςτικού και περιζότητοι ςτην αγορϊ εργαςύασ του ιδιωτικού αλλϊ 

και να ςτελεχώςουν το δημόςιο τομϋα με επιςτόμονεσ υψηλού κύρουσ. Επύςησ, 

ςτόχοσ του προγρϊμματοσ μασ εύναι να δώςει ςτουσ αποφούτουσ (γεωπόνουσ και 

ϊλλων ειδικοτότων) τισ δεξιότητεσ και τα εφόδια, ώςτε να μπορϋςουν να αναλϊβουν 

το «ρύςκο» και να απολαύςουν τα οφϋλη του επιχειρεύν ς’ ϋνα ιδιαύτερα 

ανταγωνιςτικό και προςοδοφόρο τομϋα όπωσ αυτόσ τησ αγροτικόσ παραγωγόσ. 

Σρύτοσ μασ ςτόχοσ εύναι η ςε βϊθοσ θεωρητικό κατϊρτιςη των μεταπτυχιακών μασ 

φοιτητών, ώςτε να μπορϋςουν με ευκολύα να ακολουθόςουν ςπουδϋσ επιπϋδου 

διδακτορικού διπλώματοσ τόςο ςτο εςωτερικό όςο και ςτο εξωτερικό. Οι απόφοιτοι 

του δικού μασ, αλλϊ και ϊλλων Προγραμμϊτων Μεταπτυχιακών πουδών ςτισ 

Γεωπονικϋσ Επιςτόμεσ, αναμϋνεται να αποτελϋςουν τη ραχοκοκαλιϊ τησ 

προςπϊθειασ για την αναμόρφωςη τησ οικονομύασ τησ χώρασ μασ κυρύωσ μϋςω τησ 

πρωτογενούσ και δευτερογενούσ παραγωγόσ.  

Σο νϋο Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών πουδών του Σμόματοσ μασ ειςϊγει αρκετϋσ 

καινοτομύεσ που ϋχουν ωσ ςτόχο να διευκολύνουν τουσ φοιτητϋσ μασ αλλϊ και να 

τουσ παρϊςχουν δεξιότητεσ και γνώςεισ που δεν καλύπτονται από το ιδιαύτερα 

πλούςιο πρόγραμμα ςπουδών μασ, το οπούο προςφϋρει ετόςια 50 μεταπτυχιακϊ 

μαθόματα. τισ ςημαντικότερεσ καινοτομύεσ ςυμπεριλαμβϊνονται η θϋςπιςη 
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εντατικού κύκλου ςπουδών διϊρκειασ ενόσ ϋτουσ με τη διατόρηςη του 

παραδοςιακού, λιγότερο εντατικού, κύκλου ςπουδών δύο ετών, για εκεύνουσ που δε 

μπορούν να αφιερώςουν το ςύνολο του χρόνου τουσ ςτισ μεταπτυχιακϋσ τουσ 

ςπουδϋσ. Επιπλϋον, ϋχουμε θεςπύςει ςειρϊ ομιλιών διακεκριμϋνων προςκεκλημϋνων 

επιςτημόνων, ημερόςια ςεμινϊρια ςε επιλεγμϋνα θϋματα και ςυνεχό αλληλεπύδραςη 

με τουσ φοιτητϋσ μασ περϊ από τισ αύθουςεσ διδαςκαλύασ και εργαςτηριακών 

αςκόςεων.  

Σο Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα πουδών «Αειφόροσ Αγροτικό Παραγωγό και 

Διαχεύριςη Περιβϊλλοντοσ» υποςτηρύζεται από το ςύνολο των ιδιαύτερα 

εξοπλιςμϋνων εργαςτηρύων (15 ςυνολικϊ) του Σμόματοσ Γεωπονύασ Υυτικόσ 

Παραγωγόσ και Αγροτικού Περιβϊλλοντοσ και του εκπαιδευτικού του προςωπικού 

(24 Καθηγητϋσ και 7 μϋλη ΕΔΙΠ). Μϋροσ τησ ϋρευνασ των μεταπτυχιακών μασ 

φοιτητών εκπονεύται ςτισ εγκαταςτϊςεισ του Αγροκτόματοσ του Πανεπιςτημύου 

Θεςςαλύασ, αλλϊ και ςε αγροκτόματα και ϊλλεσ εγκαταςτϊςεισ του Θεςςαλικού 

κϊμπου.  

τισ ςελύδεσ που ακολουθούν οι φοιτητϋσ μασ θα βρουν ςτοιχεύα ςχετικϊ με το 

Πανεπιςτόμιο Θεςςαλύασ και λεπτομϋρειεσ για το πρόγραμμα ςπουδών και τουσ 

βαςικούσ κανόνεσ που το διϋπουν. Επύςησ, δύνονται και ςτοιχεύα που αφορούν ςτη 

ςυγγραφό τησ μεταπτυχιακόσ τουσ διατριβόσ 

 
Βόλοσ 25 Υεβρουαρύου 2015 
 
Νικόλαοσ Παπαδόπουλοσ, Καθηγητόσ 
Διευθυντόσ του Π.Μ..  
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Πρώτο Κεφϊλαιο 

 Γενικϊ 

 

Α. Γενικϋσ Πληροφορύεσ για το Πανεπιςτόμιο Θεςςαλύασ 

i) Ιςτορικό Αναδρομό 

Σο Πανεπιςτόμιο Θεςςαλύασ ιδρύθηκε (μαζύ με το Πανεπιςτόμιο Αιγαύου και το 

Ιόνιο Πανεπιςτόμιο) το 1984 με το Π.Δ. 83/1984, που τροποποιόθηκε το 1985 με το 

Π.Δ. 302/1985 και το Π.Δ. 107/86. Έδρα του Πανεπιςτημύου Θεςςαλύασ ορύςτηκε ο 

Βόλοσ. ύμφωνα με το ιδρυτικό διϊταγμα το Πανεπιςτόμιο Θεςςαλύασ περιελϊμβανε 

τα ακόλουθα τμόματα: 

    Σμόμα Γεωπονύασ, Υυτικόσ, και Ζωικόσ Παραγωγόσ 

    Σμόμα Επιςτόμησ Υυςικόσ Αγωγόσ και Αθλητιςμού 

    Παιδαγωγικό Σμόμα Δημοτικόσ Εκπαύδευςησ 

    Παιδαγωγικό Σμόμα Νηπιαγωγών 

    Σμόμα Φωροταξύασ και Περιφερειακόσ Ανϊπτυξησ 

Με την τροποπούηςη του πρώτου διατϊγματοσ (του 1985) ιδρύθηκαν: η χολό 

Ανθρωπιςτικών Επιςτημών (με τα δύο Παιδαγωγικϊ Σμόματα και το Γενικό Σμόμα), 

η χολό Επιςτημών Παραγωγόσ (με το Σμόμα Γεωπονύασ, Υυτικόσ, και Ζωικόσ 

Παραγωγόσ, το Σμόμα Φωροταξύασ και Περιφερειακόσ Ανϊπτυξησ, και το Σμόμα 

Μηχανολόγων Μηχανικών Βιομηχανύασ). Επιπλϋον, ιδρύθηκαν ωσ ανεξϊρτητα 

τμόματα το Σμόμα Ιατρικόσ και το Σμόμα Επιςτόμησ Υυςικόσ Αγωγόσ και 

Αθλητιςμού. Η αρχικό λοιπόν φϊςη τησ οργϊνωςησ και λειτουργύασ του 

Πανεπιςτημύου Θεςςαλύασ περιελϊμβανε οκτώ ςυνολικϊ τμόματα, με ϋδρα το Βόλο, 

εκτόσ από το Σμόμα Ιατρικόσ, που εύχε ϋδρα τη Λϊριςα. Από τα τμόματα αυτϊ, τα δύο 

Παιδαγωγικϊ και το Σμόμα Γεωπονύασ ϊρχιςαν να δϋχονται τουσ πρώτουσ φοιτητϋσ 

από το ακαδημαώκό ϋτοσ 1988-89. Από το επόμενο ϋτοσ 1989-90 ϊρχιςε να λειτουργύα 

του Σμόματοσ Φωροταξύασ και Περιφερειακόσ Ανϊπτυξησ, ενώ κατϊ το ακαδημαώκό 

ϋτοσ 1990-91 ϊρχιςαν να λειτουργούν τα Σμόματα Μηχανολόγων Μηχανικών 

Βιομηχανύασ και το Σμόμα Ιατρικόσ. Σο Γενικό Σμόμα επύςησ, το οπούο δεν εύχε δικούσ 

του φοιτητϋσ, ϊρχιςε να παρϋχει εκπαιδευτικϋσ υπηρεςύεσ ςτα ϊλλα Σμόματα. 
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ii. χολϋσ και Σμόματα 

Κατϊ το ακαδ. ϋτοσ 2014-2015 η ακαδημαώκό οργϊνωςη του Πανεπιςτημύου 

Θεςςαλύασ διαμορφώνεται ωσ εξόσ: 

χολό Ανθρωπιςτικών και Κοινωνικών Επιςτημών 
• Παιδαγωγικό Σμόμα Δημοτικόσ Εκπαύδευςησ 

• Παιδαγωγικό Σμόμα Προςχολικόσ Εκπαύδευςησ 

• Παιδαγωγικό Σμόμα Ειδικόσ Αγωγόσ 

• Σμόμα Ιςτορύασ Αρχαιολογύασ και Κοινωνικόσ Ανθρωπολογύασ 

• Οικονομικών Επιςτημών 

 
χολό Γεωπονικών Επιςτημών 

• Γεωπονύασ Υυτικόσ Παραγωγόσ και Αγροτικού Περιβϊλλοντοσ 

• Γεωπονύασ Ιχθυολογύασ και Τδϊτινου Περιβϊλλοντοσ 

 
Πολυτεχνικό χολό 

• Σμόμα Μηχανολόγων Μηχανικών 

• Σμόμα Μηχανικών Φωροταξύασ Πολεοδομύασ και Περιφερειακόσ Ανϊπτυξησ 

• Σμόμα Πολιτικών Μηχανικών 

• Σμόμα Αρχιτεκτόνων Μηχανικών 

• Σμόμα Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και Μηχανικών Τπολογιςτών 

 

χολό Επιςτημών Τγεύασ 
• Ιατρικόσ 

• Κτηνιατρικόσ 

• Βιοχημεύασ και Βιοτεχνολογύασ 

 
χολό Θετικών Επιςτημών 

• Πληροφορικόσ 

• Πληροφορικόσ με Εφαρμογϋσ ςτη Βιοώατρικό 

 
χολό Επιςτόμησ Υυςικόσ Αγωγόσ και Αθλητιςμού 

• Επιςτόμησ Υυςικόσ Αγωγόσ και Αθλητιςμού 
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Β. Η Διούκηςη του Πανεπιςτημύου Θεςςαλύασ  
 
i. Πρυτανικϋσ Αρχϋσ 
Η Διούκηςη του Πανεπιςτημύου Θεςςαλύασ για το ακαδ. ϋτοσ 2014-2015 

διαμορφώνεται ωσ εξόσ: 

Πρύτανησ: Γεώργιοσ Πετρϊκοσ 
Καθηγητήσ Τμήματοσ Μηχανικών Χωροταξίασ Πολεοδομίασ και Περιφερειακήσ 
Ανάπτυξησ  
 
Αναπληρωτόσ Πρύτανη Έρευνασ: Ζόςησ Μαμούρησ 
Καθηγητήσ, Τμήμα Βιοχημείασ και Βιοτεχνολογίασ  
 
Αναπληρωτόσ Πρύτανη Οικονομικού Προγραμματιςμού και Ανϊπτυξησ: 
Βαςύλειοσ Μπουρδϊκησ 
Καθηγητήσ, Τμήμα Αρχιτεκτόνων Μηχανικών  
 
Αναπληρωτόσ Πρύτανη Ακαδημαώκών Τποθϋςεων και Προςωπικού: 
Αθανϊςιοσ φουγγϊρησ 
Αν. Καθηγητήσ, Τμήμα Γεωπονίασ Φυτικήσ Παραγωγήσ και Αγροτικού Περιβάλλοντοσ  
 
 
ii. υμβούλιο Πανεπιςτημύου Θεςςαλύασ 
 
Σα μϋλη του υμβουλύου του Πανεπιςτημύου Θεςςαλύασ για το ακαδ. ϋτοσ 2014-2015 

εύναι τα ακόλουθα: 

 
Πρόεδροσ 

Ζούμποσ Νικόλαοσ, υνταξιούχοσ Καθηγητόσ Παθολογύασ – Αιματολογύασ, Πρώην 

Πρύτανησ Πανεπιςτημύου Πατρών 

 

Αναπληρωτόσ Πρόεδροσ 

Ζουμπουλϊκησ Μιχαόλ, Καθηγητόσ του Σμόματοσ Οικονομικών Επιςτημών τησ 

χολόσ Ανθρωπιςτικών και Κοινωνικών Επιςτημών του Πανεπιςτημύου Θεςςαλύασ 

 

Μϋλη 

Θεοδοςύου Ιωϊννησ, Professor of Economics, University Of Aberdeen, Scotland, UK 

Θεοδωρϊκησ Ιωϊννησ, Καθηγητόσ του Σμόματοσ Επιςτόμησ Υυςικόσ Αγωγόσ και 

Αθλητιςμού τησ χολόσ Επιςτόμησ Υυςικόσ Αγωγόσ και Αθλητιςμού του 

Πανεπιςτημύου Θεςςαλύασ 

Κακανϊ Δόμνα, Καθηγότρια του Παιδαγωγικού Σμόματοσ Προςχολικόσ 

Εκπαύδευςησ τησ χολόσ Ανθρωπιςτικών και Κοινωνικών Επιςτημών του 

Πανεπιςτημύου Θεςςαλύασ 

Κρόγκφελτ Κϊρεν Αγγελικό, Honorary Professor, Technical University of Denmark, 

Copenhagen 

Μαλύζοσ Κωνςταντύνοσ, Καθηγητόσ του Σμόματοσ Ιατρικόσ τησ χολόσ Επιςτημών 

Τγεύασ του Πανεπιςτημύου Θεςςαλύασ 
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Μπαλτζόπουλοσ Βαςύλειοσ, Professor of Biomechanics, Brunel University, London, 

UK 

Μποντόζογλου Βαςύλειοσ, Καθηγητόσ του Σμόματοσ Μηχανολόγων Μηχανικών τησ 

Πολυτεχνικόσ χολόσ του Πανεπιςτημύου Θεςςαλύασ 

Παπαγεωργύου Δημότριοσ, Professor of Applied Mathematics, Imperial College, 

London, UK 

Σςιρόπουλοσ Νικόλαοσ, Καθηγητόσ του Σμόματοσ Γεωπονύασ, Υυτικόσ Παραγωγόσ 

και Αγροτικού Περιβϊλλοντοσ τησ χολόσ Γεωπονικών Επιςτημών του 

Πανεπιςτημύου Θεςςαλύασ 

Υεζουλύδησ Ιωϊννησ, Καθηγητόσ του Σμόματοσ Ιατρικόσ τησ χολόσ Επιςτημών 

Τγεύασ του Πανεπιςτημύου Θεςςαλύασ 

Καςύδησ Πολυχρόνησ, προπτυχιακόσ φοιτητόσ του Σμόματοσ Οικονομικών 

Επιςτημών τησ χολόσ Ανθρωπιςτικών και Κοινωνικών Επιςτημών του 

Πανεπιςτημύου Θεςςαλύασ, εκπρόςωποσ των φοιτητών ςτο υμβούλιο για το 

ακαδημαώκό ϋτοσ 2014-2015. 
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Δεύτερο Κεφϊλαιο 

 Η φυςιογνωμύα του Π.Μ. «Αειφόροσ Αγροτικό Παραγωγό και 

Διαχεύριςη Περιβϊλλοντοσ» 

 

 

Α. Ιςτορικό Ίδρυςησ 

Σο Πρόγραμμα ιδρύθηκε με την υπ.αριθμ. Β7/595 Τπουργικό Απόφαςη (Υ.Ε.Κ. 

1212Β/26-11-1998) ςτο πλαύςιο του Επιχειρηςιακού Προγρϊμματοσ Εκπαύδευςησ 

και Αρχικόσ Επαγγελματικόσ Κατϊρτιςησ (ΕΠΕΑΕΚ) ςτο Σμόμα Γεωπονύασ Υυτικόσ 

και Ζωώκόσ Παραγωγόσ. Η λειτουργύα του ϊρχιςε κατϊ το ακαδημαώκό ϋτοσ 1998-99. 

Σην 1η επτεμβρύου 2002 ςύμφωνα με το Π.Δ. 165/Υ.Ε.Κ. 05-07-2001 επόλθε 

κατϊτμηςη του Σμόματοσ, δημιουργόθηκε η χολό Γεωπονικών Επιςτημών με δύο 

Σμόματα: α) το Σμόμα Γεωπονύασ, Υυτικόσ Παραγωγόσ και Αγροτικού 

Περιβϊλλοντοσ και το Σμόμα Γεωπονύασ, Ζωώκόσ Παραγωγόσ και Τδϊτινου 

Περιβϊλλοντοσ και το Π.Μ.. ϋγινε Διατμηματικό. Η υψηλό ζότηςη και οι ανϊγκεσ 

εξειδύκευςησ ςτα αντικεύμενα τησ Υυτικόσ Παραγωγόσ και του Αγροτικού 

Περιβϊλλοντοσ, οδόγηςαν ςτην τροποπούηςη του Υ.Ε.Κ. 342/24-03-03) και την 

αυτονόμηςη του Μεταπτυχιακού Προγρϊμματοσ υπό την αιγύδα του Σμόματοσ 

Γεωπονύασ Υυτικόσ Παραγωγόσ και Αγροτικού Περιβϊλλοντοσ (Υ.Ε.Κ. 1479 / 22-07-

09).  

Με την υπ’ αριθμ. 24854/Β7(2) Τπουργικό Απόφαςη (Υ.Ε.Κ. 529/6-3-2013) ϋγινε 

αντικατϊςταςη τησ υπ’ αριθμ. 693/Β7 (Υ.Ε.Κ. 342/24−03−2003) υπουργικόσ 

απόφαςησ που αφορϊ ςτο Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών πουδών του Σμόματοσ 

Γεωπονύασ Υυτικόσ Παραγωγόσ και Αγροτικού Περιβϊλλοντοσ του Πανεπιςτημύου 

Θεςςαλύασ και Αναμόρφωςη του Προγρϊμματοσ. Σο πρόγραμμα ϋγινε πλϋον δύο 

κύκλων, πλόρουσ και μερικόσ φούτηςησ (ενόσ και δύο ετών αντύςτοιχα) και οι 

κατευθύνςεισ αναμορφώθηκαν ςε πϋντε. 

Διευθυντόσ του νϋου Π.Μ.. εύναι ο Καθηγητόσ, κ. Νικόλαοσ Παπαδόπουλοσ. 

 

Β. Γενικό Περιγραφό 

Σο Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών πουδών (Π.Μ..) «Αειφόροσ Αγροτικό Παραγωγό 

και Διαχεύριςη Περιβϊλλοντοσ» του Σμόματοσ Γεωπονύασ Υυτικόσ Παραγωγόσ και 

Αγροτικού Περιβϊλλοντοσ τησ χολόσ Γεωπονικών Επιςτημών του Πανεπιςτημύου 
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Θεςςαλύασ ανταποκρύνεται ςτισ ανϊγκεσ τησ Ελληνικόσ Γεωργύασ για την ανϊπτυξη 

τεχνογνωςύασ και ϋρευνασ ςε τεχνολογικϋσ περιοχϋσ αιχμόσ καθώσ και για την 

εκπαύδευςη ςτελεχών που θα τισ υποςτηρύξουν και θα ςυμβϊλουν ςτην ανϊπτυξό 

τουσ.  

Σο Π.Μ.. αποτελεύται από πϋντε κατευθύνςεισ, οι οπούεσ βρύςκονται ςε περιοχϋσ 

προτεραιότητασ για την ελληνικό γεωργύα. υγκεκριμϋνα οι κατευθύνςεισ που μπορεύ 

να ακολουθόςει ο υποψόφιοσ μεταπτυχιακόσ φοιτητόσ εύναι: 

I. Γενετικό Βελτύωςη και Βιοτεχνολογύα φυτών με ϋμφαςη ςτην παραγωγό  

      Πολλαπλαςιαςτικού υλικού και την Ποιότητα Σροφύμων 

II. Υυτικό Παραγωγό και Περιβϊλλον 

III. Υυτιατρικό και Περιβϊλλον 

IV. Γεωργικό Μηχανικό − Διαχεύριςη Υυςικών Πόρων 

V.  Διαχεύριςη Περιβϊλλοντοσ. 

Η ολοκλόρωςη παρακολούθηςησ του Προγρϊμματοσ Μεταπτυχιακών πουδών 

(Π.Μ..) οδηγεύ ςε: Μεταπτυχιακό Δίπλωμα Εξειδίκευςησ (Μ.Δ.Ε.), ενώ δύνεται η 

δυνατότητα για ςυνϋχιςη των ςπουδών και λόψη Διδακτορικού Διπλώματοσ ςτισ 

Γεωπονικέσ Επιςτήμεσ από το Σμόμα Γεωπονύασ Υυτικόσ Παραγωγόσ και Αγροτικού 

Περιβϊλλοντοσ. 

Γ. Αντικεύμενο του Π.Μ.. 

Αντικεύμενο του Προγρϊμματοσ Μεταπτυχιακών πουδών (Π.Μ..) εύναι η 

επιςτημονικό κατϊρτιςη και ειδύκευςη επιςτημόνων ςε θϋματα ςχετικϊ με την 

«Αειφόρο Αγροτικό Παραγωγό και Διαχεύριςη Περιβϊλλοντοσ» και ειδικότερα: 

Α. Η προαγωγό τησ επιςτημονικόσ γνώςησ και η ανϊπτυξη τησ ϋρευνασ ςε θϋματα 

που αφορούν ςτα ςυςτόματα αειφόρου αγροτικόσ παραγωγόσ και ςτη διαχεύριςη 

του περιβϊλλοντοσ, 

Β. Η δημιουργύα ειδικευμϋνων επιςτημόνων ικανών να ςτελεχώςουν Εταιρεύεσ και 

Τπηρεςύεσ του ιδιωτικού και δημοςύου τομϋα ςτα προαναφερόμενα αντικεύμενα, οι 

οπούοι θα ςυμβϊλλουν ςτην παραγωγό ανταγωνιςτικών και υψηλόσ ποιότητασ 

προώόντων και αςφαλών τροφύμων με φιλικϋσ προσ το περιβϊλλον πρακτικϋσ. 
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Δ. Φρονικό Διϊρκεια 

Η ελϊχιςτη χρονικό διϊρκεια που οδηγεύ ςτην απονομό Μεταπτυχιακού 

Διπλώματοσ Ειδύκευςησ (Μ.Δ.Ε.), ορύζεται ςε δύο (2) εξϊμηνα για τουσ φοιτητϋσ 

πλόρουσ φούτηςησ και τϋςςερα (4) εξϊμηνα για τουσ φοιτητϋσ μερικόσ φούτηςησ. 

Μϋγιςτη διϊρκεια φούτηςησ ορύζεται ο διπλϊςιοσ χρόνοσ τησ ελϊχιςτησ διϊρκειασ 

ςπουδών. Οι Γενικϋσ υνελεύςεισ Ειδικόσ ύνθεςησ των Σμημϊτων μπορούν να 

επεκτεύνουν αυτό το διϊςτημα ϊλλον ϋνα χρόνο, μετϊ από τεκμηριωμϋνη απόφαςη. 

ε εξαιρετικϋσ περιπτώςεισ και ύςτερα από αύτηςη του υποψηφύου ςτην αρχό του 

ακαδημαώκού ϋτουσ, ο υποψόφιοσ μπορεύ να ζητόςει από το Π.Μ.. αναςτολό 

φούτηςησ ενόσ ακαδημαώκού ϋτουσ. Η απόφαςη για αναςτολό θα λαμβϊνεται από την 

Γ..Ε.. μετϊ από ειςόγηςη τησ .Ε. Ο χρόνοσ αυτόσ δεν προςμετρεύται ςτο χρόνο 

φούτηςησ. 

Ε. Διοικητικό Οργϊνωςη του Π.Μ..  

Για την οργϊνωςη και εν γϋνει λειτουργύα του Π.Μ.. αρμόδια όργανα εύναι:  

1. Η Γενικό υνϋλευςη Ειδικόσ ύνθεςησ (Γ..Ε..) του Σμόματοσ Υυτικόσ 

Παραγωγόσ και Αγροτικού Περιβϊλλοντοσ. Η Γ..Ε.. εύναι αρμόδια για τον οριςμό 

τησ υντονιςτικόσ Επιτροπόσ (.Ε.) η οπούα ειςηγεύται ςτη Γ..Ε.. τη Γ..Ε.. 

προεδρεύει ο Πρόεδροσ του Σμόματοσ, κ. Δαναλϊτοσ Νικόλαοσ, Καθηγητόσ και 

ειςηγεύται ο Διευθυντόσ του Π.Μ.., κ. Παπαδόπουλοσ Νικόλαοσ, Καθηγητόσ.  

Ειδικότερα η Γ..Ε.. εύναι αρμόδια για την κατϊρτιςη και ειςόγηςη προτϊςεων για το 

Π.Μ.., τον οριςμό των μελών των ςυμβουλευτικών επιτροπών, των εξεταςτικών 

επιτροπών, τη ςυγκρότηςη των επιτροπών επιλογόσ ό εξϋταςησ των υποψηφύων 

μεταπτυχιακών φοιτητών και φοιτητριών, καθώσ και για κϊθε ϊλλο θϋμα που 

προβλϋπεται από επιμϋρουσ διατϊξεισ. τη Γ..Ε.. ςυμμετϋχει το ςύνολο των μελών 

ΔΕΠ του Σμόματοσ. 

2. Η υντονιςτικό Επιτροπό (.Ε.) του Π.Μ.., η οπούα απαρτύζεται από μϋλη Δ.Ε.Π. 

του Σμόματοσ ςτα οπούα ϋχει ανατεθεύ μεταπτυχιακό ϋργο ό η επύβλεψη 

διδακτορικών διατριβών και ορύζεται από τη Γ..Ε.. Η .Ε. αποτελεύται από τον 

Πρόεδρο του Σμόματοσ, το Διευθυντό του Π.Μ.. και τουσ εκπροςώπουσ των 

κατευθύνςεων. Ο Πρόεδροσ του Σμόματοσ και ο Διευθυντόσ του Π.Μ.. εκπροςωπούν 

τισ κατευθύνςεισ ςτισ οπούεσ διδϊςκουν. Σο ςύνολο των μελών τησ .Ε. ανϋρχεται ςτα 

5 μϋλη. Εύναι αρμόδια για την παρακολούθηςη και το ςυντονιςμό λειτουργύασ του 
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Προγρϊμματοσ. Σα μϋλη τησ υντονιςτικόσ Επιτροπόσ κατϊ το τρϋχον ακαδ. ϋτοσ 

2014-2015 εύναι τα ακόλουθα: 

Σακτικϊ Μϋλη 

1. Αβραϊμ Φα, Καθηγητόσ (Εκπρόςωποσ τησ 1ησ Κατεύθυνςησ) 

2. Νικόλαοσ Δαναλϊτοσ, Καθηγητόσ (Εκπρόςωποσ τησ 2ησ Κατεύθυνςησ) 

3. Νικόλαοσ Παπαδόπουλοσ, Καθηγητόσ (Εκπρόςωποσ τησ 3ησ Κατεύθυνςησ και 

Διευθυντόσ του Π.Μ..)  

4. Νικόλαοσ Κατςούλασ, Επύκουροσ Καθηγητόσ (Εκπρόςωποσ τησ 4ησ 

Κατεύθυνςησ) 

5. Αθανϊςιοσ φουγγϊρησ, Αναπληρωτόσ Καθηγητόσ (Εκπρόςωποσ τησ 5ησ 

Κατεύθυνςησ) 

Αναπληρωματικϊ Μϋλη 

1. Περςεφόνη Γιαννούλη, Επύκουροσ Καθηγότρια (Εκπρόςωποσ τησ 1ησ 

Κατεύθυνςησ) 

2. Γεώργιοσ Νϊνοσ, Καθηγητόσ (Εκπρόςωποσ τησ 2ησ Κατεύθυνςησ) 

3. Φρόςτοσ Αθαναςύου, Αναπληρωτόσ Καθηγητόσ (Εκπρόςωποσ τησ 3ησ 

Κατεύθυνςησ) 

4. Ανθούλα Δημόρκου, Καθηγότρια (Εκπρόςωποσ τησ 4ησ Κατεύθυνςησ) 

5. Φρόςτοσ Νϊκασ, Επύκουροσ Καθηγητόσ (Εκπρόςωποσ τησ 5ησ Κατεύθυνςησ) 

Πρόεδροσ του Σμόματοσ: Δαναλϊτοσ Νικόλαοσ, Καθηγητόσ 

 

Σ. Εγκαταςτϊςεισ 

τη χολό Γεωπονικών Επιςτημών λειτουργούν τα κϊτωθι εργαςτόρια: 

1. Εργαςτόριο Γενετικόσ Βελτύωςησ Υυτών 

2. Εργαςτόριο Γεωργύασ και Εφαρμοςμϋνησ Υυςιολογύασ Υυτών 

3. Εργαςτόριο Ζιζανιολογύασ 

4. Εργαςτόριο Εντομολογύασ και Γεωργικόσ Ζωολογύασ 

5. Εργαςτόριο Γεωργικόσ Τδραυλικόσ 

6. Εργαςτόριο Υυτοπαθολογύασ 

7. Εργαςτόριο Εδαφολογύασ 

8. Εργαςτόριο Ορυκτολογύασ, Πετρολογύασ, Γεωχημεύασ 
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9. Εργαςτόριο Γεωργικών Καταςκευών και Ελϋγχου Περιβϊλλοντοσ 

10. Εργαςτόριο Βιομετρύασ 

11. Εργαςτόριο Γεωργικόσ Μηχανολογύασ 

12. Εργαςτόριο Δενδροκομύασ 

13. Εργαςτόριο Μοριακόσ Βιολογύασ Υυτών 

14. Εργαςτόριο Αναλυτικόσ Φημεύασ και Γεωργικόσ Υαρμακολογύασ 

15. Εργαςτόριο Διαχεύριςησ Οικοςυςτημϊτων και Βιοποικιλότητασ 

16. Εργαςτόριο Κηπευτικών Καλλιεργειών 

17. Εργαςτόριο Σεχνολογύασ και Ελϋγχου Ποιότητασ και Αςφϊλειασ Σροφύμων 

 

Σα Εργαςτόρια αυτϊ με τον εξοπλιςμό τουσ καθώσ και η βιβλιοθόκη του Ιδρύματοσ 

υποςτηρύζουν το Π.Μ.. Επιπλϋον, το Πανεπιςτημιακό Αγρόκτημα ςτο Βελεςτύνο, 

ϋκταςησ 200 περύπου ςτρεμμϊτων, διαθϋτει δενδροκομεύο ποικιλύασ δϋνδρων, 

θερμοκόπια, απαραύτητο εξοπλιςμό και εργαςτηριακούσ χώρουσ που  

χρηςιμοποιούνται για την εκτϋλεςη των εργαςτηριακών αςκόςεων και των 

μεταπτυχιακών εργαςιών. 
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Σρύτο Κεφϊλαιο 

Υοιτητϋσ 

 

Α. Κατηγορύεσ Τποψηφύων και Προώποθϋςεισ Ειςαγωγόσ  

το Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών πουδών (Π.Μ..) γύνονται δεκτού πτυχιούχοι 

Σμημϊτων Γεωτεχνικών, Πολυτεχνικών, Περιβαλλοντικών, Θετικών και Οικονομικών 

Επιςτημών των ΑΕΙ τησ ημεδαπόσ ό αντύςτοιχων τμημϊτων τησ αλλοδαπόσ καθώσ 

και πτυχιούχοι αντύςτοιχων Σμημϊτων των Σ.Ε.Ι. ςύμφωνα με τισ προώποθϋςεισ τησ 

παραγρϊφου 12γ, του ϊρθρου 5, του Ν. 2916/2001. 

Εύναι δυνατό να υποβϊλλουν αύτηςη και να μετϊςχουν ςτισ διαδικαςύεσ επιλογόσ 

και τελειόφοιτοι ςχετικών Σμημϊτων Α.Ε.Ι. τησ ημεδαπόσ. Η εγγραφό τουσ ςτο Π.Μ.. 

θα γύνεται εφόςον ϋχουν εκπληρώςει όλεσ τισ υποχρεώςεισ τουσ ςε μαθόματα, 

ςυμπεριλαμβανομϋνησ τησ πτυχιακόσ διατριβόσ, όπωσ θα βεβαιώνεται από ςχετικό 

ϋγγραφο του Ιδρύματοσ φούτηςησ, εντόσ τησ προθεςμύασ εγγραφών των επιτυχόντων 

ςτο Π.Μ..  

i. Απόφοιτοι Ελληνικών Α.Ε.Ι. & Έλληνεσ απόφοιτοι Α.Ε.Ι. εξωτερικού 

Προαπαιτούμενα για την ειςαγωγό ςτο Π.Μ.. για την ανωτϋρω κατηγορύα φοιτητών 

εύναι: 

 Πτυχύο Α.Ε.Ι. με βαθμό μεγαλύτερο του 6,00, 

 Για τουσ απόφοιτουσ Α.Ε.Ι. του εξωτερικού, απαραύτητη προώπόθεςη εύναι η 

αναγνώριςη του πτυχύου τουσ από το ΔΟΑΣΑΠ, 

 Άριςτη γνώςη Αγγλικόσ γλώςςασ. Η Άριςτη γνώςη τησ αγγλικόσ γλώςςασ 

αποδεικνύεται με τα πτυχύα που αναφϋρονται ςτον Εςωτερικό Κανονιςμό 

Λειτουργύασ και αναγνωρύζονται από το ΑΕΠ. Επιπλϋον πτυχιούχοι αγγλόφωνων 

πανεπιςτημύων απαλλϊςςονται από την υποχρϋωςη προςκόμιςησ διπλώματοσ 

γλωςςομϊθειασ. ε περύπτωςη που δεν υπϊρχουν οι ανωτϋρω προώποθϋςεισ για 

την ϊριςτη γνώςη τησ αγγλικόσ γλώςςασ, οι υποψόφιοι θα εξετϊζονται γραπτώσ 

από επιτροπό που ορύζεται από τη .Ε., ώςτε να διαπιςτώνεται η επϊρκεια ςτην 
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αγγλικό γλώςςα. Οι εξετϊςεισ ςτην αγγλικό γλώςςα θα γύνονται πριν την 

διεξαγωγό τησ ςυνϋντευξησ επιλογόσ των υποψηφύων. 

Η κατϊταξη και επιλογό των φοιτητών γύνεται ςύμφωνα με τα κριτόρια που 

αναφϋρονται ςτον Εςωτερικό Κανονιςμό Λειτουργύασ. Επιπλϋον, η ςυνϋντευξη των 

υποψηφύων διεξϊγεται από την Επιτροπό Επιλογόσ Μεταπτυχιακών Υοιτητών. Η 

ςυνϋντευξη εύναι ανοιχτό για τα μϋλη τησ Γ..Ε.., τα οπούα μπορούν να 

παρακολουθούν χωρύσ δικαύωμα ερωτόςεων.  

ii. Αλλοδαπού πτυχιούχοι ΑΕΙ του εξωτερικού 

Η αξιολόγηςη των υποψηφύων γύνεται μετϊ την εξϋταςη των δικαιολογητικών τουσ 

από τη .Ε., η οπούα ειςηγεύται ςχετικϊ ςτη Γ..Ε.. Για την ειςαγωγό των αλλοδαπών 

πτυχιούχων ςτο Π.Μ.. ιςχύουν οι ύδιεσ προώποθϋςεισ που ιςχύουν για τουσ 

πτυχιούχουσ τησ ημεδαπόσ. Επιπλϋον, οι αλλοδαπού πτυχιούχοι πρϋπει να γνωρύζουν 

επαρκώσ την ελληνικό γλώςςα ςύμφωνα με το Ν.2083/92 ό να πιςτοποιεύται η 

γνώςη τησ μετϊ από εξϋταςη τησ αρμόδιασ επιτροπόσ του Π.Θ., όπωσ αυτό ϋχει 

οριςτεύ με την 39η/27-06-2003 απόφαςη τησ υγκλότου. 

iii. Πτυχιούχοι Σ.Ε.Ι. 

το Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών πουδών (Π.Μ..) γύνονται δεκτού πτυχιούχοι Σ.Ε.Ι. 

Σμημϊτων Γεωτεχνικών, Πολυτεχνικών, Περιβαλλοντικών, Θετικών και Οικονομικών 

Επιςτημών τησ ημεδαπόσ ό αντύςτοιχων τμημϊτων τησ αλλοδαπόσ ςύμφωνα με τισ 

προώποθϋςεισ τησ παραγρϊφου 12γ, του ϊρθρου 5, του Ν. 2916/2001. 

Προαπαιτούμενα για την ειςαγωγό ςτο Π.Μ.. τησ ανωτϋρω κατηγορύασ φοιτητών 

εύναι: 

 Πτυχύο Σ.Ε.Ι. με βαθμό μεγαλύτερο του 6,50, 

 Άριςτη γνώςη αγγλικόσ γλώςςασ. Η ϊριςτη γνώςη τησ αγγλικόσ γλώςςασ 

αποδεικνύεται από τα πτυχύα που αναφϋρονται ςτον Εςωτερικό Κανονιςμό 

Λειτουργύασ και αναγνωρύζονται από το ΑΕΠ. Επιπλϋον πτυχιούχοι αγγλόφωνων 

πανεπιςτημύων απαλλϊςςονται από την υποχρϋωςη προςκόμιςησ διπλώματοσ 

γλωςςομϊθειασ. ε περύπτωςη που δεν υπϊρχουν οι ανωτϋρω προώποθϋςεισ για 

την ϊριςτη γνώςη τησ αγγλικόσ γλώςςασ, οι υποψόφιοι θα εξετϊζονται γραπτώσ 

από επιτροπό που ορύζεται από τη .Ε., ώςτε να διαπιςτώνεται η επϊρκεια ςτην 
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αγγλικό γλώςςα. Οι εξετϊςεισ ςτην αγγλικό γλώςςα θα γύνονται πριν την 

διεξαγωγό τησ ςυνϋντευξησ επιλογόσ των υποψηφύων. 

Η κατϊταξη και επιλογό των φοιτητών γύνεται ςύμφωνα με τα κριτόρια που 

αναφϋρονται ςτον Εςωτερικό Κανονιςμό Λειτουργύασ του Π.Μ.. Οι ενδιαφερόμενοι 

γύνονται δεκτού και εγγρϊφονται αφού πρώτα εξεταςτούν επιτυχώσ ςε ςειρϊ οκτώ 

(8) από κατϊλογο δώδεκα (12) προτεινόμενων προπτυχιακών μαθημϊτων και ϋχουν 

χαρακτηριςμό πτυχύου «Λύαν Καλώσ». Σα προαπαιτούμενα μαθόματα ορύζονται από 

την Γ..Ε.. του Σμόματοσ, εύναι διαφορετικϊ για κϊθε κατεύθυνςη και αναφϋρονται 

ςτον Εςωτερικό Κανονιςμό Λειτουργύασ του Π.Μ.. Οι εκπληρούντεσ επιτυχώσ τισ 

προώποθϋςεισ αυτϋσ μετϋχουν ιςότιμα με τουσ πτυχιούχουσ ΑΕΙ ςτην επιλογό των 

φοιτητών του Π.Μ..  
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Σϋταρτο Κεφϊλαιο 

Πρόγραμμα πουδών 

 

Πρώτη Κατεύθυνςη: «Γενετικό Βελτύωςη και Βιοτεχνολογύα Υυτών με 

Έμφαςη ςτην Παραγωγό Πολλαπλαςιαςτικού Τλικού και την Ποιότητα 

Σροφύμων» 

τοχεύει ςτην ενύςχυςη τησ γεωργικόσ ϋρευνασ, ςτην ανϊπτυξη νϋασ τεχνολογύασ και 

ςτη ςτόριξη του ϋργου των γεωπόνων και ϊλλων επιςτημόνων που 

δραςτηριοποιούνται ςτα αντικεύμενα τησ Γενετικόσ Βελτύωςησ Υυτών, τησ 

Βιοτεχνολογύασ Υυτών, τησ ποροπαραγωγόσ Καλλιεργούμενων Υυτών, τησ 

Σεχνολογύασ πόρων και Παραγωγόσ Πολλαπλαςιαςτικού Τλικού και τησ 

Σεχνολογύασ και Ποιότητασ Σροφύμων. Οι απόφοιτοι ειδικού επιςτόμονεσ πρόκειται 

να ςτελεχώςουν το δημόςιο και ιδιωτικό τομϋα, εκπαιδευτικϊ ιδρύματα και διεθνεύσ 

οργανιςμούσ. 

 
υγκεντρωτικόσ Πύνακασ Μαθημϊτων 1ησ  Κατεύθυνςησ 

 
Γενετική Βελτίωςη και Βιοτεχνολογία Φυτών με Έμφαςη ςτην Παραγωγή 

Πολλαπλαςιαςτικού Υλικού και την Ποιότητα Τροφίμων 
Α΄ Εξϊμηνο 

Κωδ. Τποχρεωτικϊ Μϊθημα Κωδ. Μαθόματα Επιλογόσ 
 

111 
ύγχρονεσ Σϊςεισ ςτη Γενετικό & 
Σεχνολογύεσ Αναςυνδυαςμϋνου 
DNA (5 μονϊδεσ ECTS) 

115 
Οικοςυςτόματα και Βιοποικιλότητα (5 
μονϊδεσ ECTS) 

112 
Βιομετρύα & Αρχϋσ Πειραματιςμού 
(5 μονϊδεσ ECTS) 

116 
Επιςτημονικό Μεθοδολογύα Έρευνασ & 
υγγραφόσ Επιςτημονικών Εργαςιών          
(5 μονϊδεσ ECTS) 

113 

Βελτύωςη Υυτών και Καινοτομύα 
ςτην ποροπαραγωγό και 
Σεχνολογύα του πόρου 
Κηπευτικών, Ανθοκομικών και 
Υυτών Μεγϊλησ Καλλιϋργειασ      
(5 μονϊδεσ ECTS) 

  

114 
Προηγμϋνα Θϋματα Βιοχημεύασ 
Σροφύμων και Οργανοληπτικόσ 
Έλεγχοσ (5 μονϊδεσ ECTS)  

  

 Επιλογό    
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121 
Μεταπτυχιακό Εργαςύα (5 μονϊδεσ 

ECTS) 
  

Β΄ Εξϊμηνο 

 Επιλογό 1 122 
Εφαρμογϋσ τησ Βιοτεχνολογύασ ςτη 
Βελτύωςη των Υυτών και ςτην Παραγωγό 
Ποιοτικών Σροφύμων (5 μονϊδεσ ECTS) 

 Επιλογό 2 123 
Εφαρμογϋσ τησ Βιοπληροφορικόσ ςτισ 
Γεωπονικϋσ Επιςτόμεσ (5 μονϊδεσ ECTS) 

121 
Μεταπτυχιακό Εργαςύα                
(20 μονϊδεσ ECTS) 

124 
Σεχνολογύα και υντόρηςη Σροφύμων 
Υυτικόσ Προϋλευςησ (5 μονϊδεσ ECTS) 

  125 
ύγχρονοι Μϋθοδοι Παραγωγόσ 
Πολλαπλαςιαςτικού Τλικού (5 μονϊδεσ 
ECTS) 
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111. ύγχρονεσ Σϊςεισ ςτη Γενετικό & Σεχνολογύεσ Αναςυνδυαςμϋνου DNA 

Σύποσ Μαθόματοσ 
(Τποχρεωτικό/Επιλογόσ): Τποχρεωτικό 
 
 Ώρεσ Διδαςκαλύασ: 39 

Διδακτικϋσ Μονϊδεσ: 5 

Τπεύθυνοσ Μαθόματοσ: Αβραϊμ Φα 

Εξϊμηνο Διδαςκαλύασ: Α 

Άλλοι Διδϊςκοντεσ: Με απόφαςη τησ 
Γενικόσ υνϋλευςησ Ειδικόσ ύνθεςησ 
(Γ..Ε..) του Σμόματοσ 

Σρόποσ Αξιολόγηςησ: Παρουςύαςη  
θεμϊτων από τουσ  φοιτητϋσ και 
γραπτϋσ εξετϊςεισ ςτο τϋλοσ του 
εξαμόνου 

 

 

Σκοπόσ του Μαθήματοσ  

Προχωρημϋνη γνώςη τησ μεθοδολογύασ 

Βελτύωςησ των φυτών, των ςχημϊτων 

επιλογόσ και των κριτηρύων 

αξιολόγηςησ για τη δημιουργύα 

βελτιωμϋνου γενετικού υλικού ςτα 

αυτογονιμοποιούμενα και 

ςταυρογονιμοπούούμενα εύδη. 

Περιεχόμενο και Διδακτικέσ 

Ενότητεσ του Μαθήματοσ 

Προμενδελιανό περίοδοσ τησ Βελτίωςησ 

των φυτών. Δημιουργία και αξιοποίηςη 

τησ γενετικήσ παραλλακτικότητασ. 

Αλληλεπίδραςη Γενοτύπου με το 

περιβάλλον – Επίδραςη ςτισ εκτιμήςεισ 

των γενετικών παραμέτρων GGE Biplot 

analysis. 

Εκτίμηςη προόδου επιλογήσ. 

Περιβάλλον Αξιολόγηςησ και Επιλογήσ. 

Γενετική Βάςη τησ επιλογήσ. τάδια 

Αξιολόγηςησ ‐ Κριτήρια Επιλογήσ. 

Εκτίμηςη προόδου επιλογήσ. 

Περιβάλλον Αξιολόγηςησ και Επιλογήσ. 

Γενετική Βάςη τησ επιλογήσ. τάδια 

Αξιολόγηςησ ‐ Κριτήρια Επιλογήσ. 

Μαζική–Γενεαλογική επιλογή ςτα 

αυτογονιμο‐ποιούμενα φυτά. Ενδο–και 

διαπληθυςμιακά ςχήματα επιλογήσ ςτα 

ςταυρογονιμοποιούμενα φυτά.  

 

 

υγκλίνουςα και αποκλίνουςα επιλογή  

Ανάλυςη ςχεδίων Carolina και 

Διαλληλικών ‐ Ανάλυςη μέςων όρων 

γενεών.  

Ομομειξία – Γενετική υγγένεια. Άμεςη 

και Έμμεςη Επιλογή. 

Μέθοδοι Επιλογήσ για ένα ή 

περιςςότερα χαρακτηριςτικά – 

υνέπειεσ Ετέρωςη και Τβριδιςμόσ 

Εκτιμήςεισ. Ετερωτικέσ Ομάδεσ.  

Αρχέσ, φιλοςοφία και μεθοδολογία τησ 

Οργανικήσ Βελτίωςησ  

χεδιαςμόσ Προγραμμϊτων Βελτύωςησ 

– Registration ποικιλιών 

Ενδοειδικόσ, Διειδικόσ και ςωματικόσ 

υβριδιςμόσ  

Μοριακή Βελτίωςη. Επιλογή με την 

βοήθεια Μοριακών Δεικτών (ΜΑS).  

Μϋθοδοσ Αλυςιδωτήσ αντίδραςη τησ 

πολυμεράςησ (PCR) Σεχνητά δομημένα 

γονίδια.  

Αντιπληροφοριακή τεχνολογία 

Εργαςτηριακϋσ αςκόςεισ, υποβολό 

εργαςιών και αξιολόγηςό τουσ. 

Μοριακό Γενετικό: Μορριαλού και 

χρόςη ςτη μελϋτη του γονιδιώματοσ 

(RAPD, SSR, AFLP.κ.α.). Μελϋτη 

φυλογενετικών ςχϋςεων. 
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112. Βιομετρύα και Αρχϋσ Πειραματιςμού 

 
Σύποσ Μαθόματοσ 
(Τποχρεωτικό/Επιλογόσ): Τποχρεωτικό 
 
 Ώρεσ Διδαςκαλύασ: 39 

Διδακτικϋσ Μονϊδεσ: 5 

Τπεύθυνοσ Μαθόματοσ: Φρόςτοσ 
Νϊκασ 

Εξϊμηνο Διδαςκαλύασ: Α 

 

Άλλοι Διδϊςκοντεσ: Με απόφαςη τησ 
Γενικόσ υνϋλευςησ Ειδικόσ ύνθεςησ 
(Γ..Ε..) του Σμόματοσ 

Σρόποσ Αξιολόγηςησ: Εξϋταςη ςτο 
τϋλοσ του εξαμόνου γραπτϊ και ςτον 
Η/Τ και ςύςτημα ςυνεχούσ ελϋγχου. 

 

 

Σκοπόσ του Μαθήματοσ  

Εκπαύδευςη των φοιτητών ςτην 

κατανόηςη και εφαρμογό των 

μοντϋρνων μεθοδολογιών ςτατιςτικόσ 

για τη λύςη ποςοτικών προβλημϊτων 

ςτη Γεωπονύα και τισ Επιςτόμεσ τησ 

Ζωόσ γενικότερα.  

Περιεχόμενο και Διδακτικέσ 

Ενότητεσ του Μαθήματοσ   

Έννοιεσ Πιθανοτότων, τατιςτικών 

ελϋγχων υποθϋςεων, Περιγραφικό 

τατιςτικό, Δειγματοληψύα. χεδιαςμόσ 

πειραμϊτων και διαχεύρηςη δεδομϋνων. 

Γραμμικϊ, γενικϊ γραμμικϊ και 

γενικευμϋνα γραμμικϊ μοντϋλα. 

Ανϊλυςη ποιοτικών δεδομϋνων. 

Πολυμεταβλητό τατιςτικό Ανϊλυςη. 

Εφαρμογϋσ ςτον Η/Τ. 
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113. Βελτύωςη Υυτών και Καινοτομύα ςτη ποροπαραγωγό και 
Σεχνολογύα του ςπόρου Κηπευτικών, Ανθοκομικών και Υυτών 
Μεγϊλησ Καλλιϋργειασ 

 
Σύποσ Μαθόματοσ 
(Τποχρεωτικό/Επιλογόσ): Τποχρεωτικό 
 
 Ώρεσ Διδαςκαλύασ: 39 

Διδακτικϋσ Μονϊδεσ: 5 

Τπεύθυνοσ Μαθόματοσ: Αβραϊμ Φα 

Εξϊμηνο Διδαςκαλύασ: Α 

 

Άλλοι Διδϊςκοντεσ: Με απόφαςη τησ 
Γενικόσ υνϋλευςησ Ειδικόσ ύνθεςησ 
(Γ..Ε..) του Σμόματοσ 

Σρόποσ Αξιολόγηςησ: Υποβολή 

εργασιών και γραπτές εξετάσεις 

 

 

Σκοπόσ του Μαθήματοσ  

Αρχϋσ αξιοπούηςησ φυτογενετικών 

πόρων και δημιουργύασ και διατόρηςησ 

ποικιλιών  Σο μϊθημα περιλαμβϊνει 

επιςτημονικϋσ γνώςεισ και τα τελευταύα 

αποτελϋςματα τησ επιςτημονικόσ 

ϋρευνασ που αφορϊ τισ μεθόδουσ 

παραγωγόσ ςπόρου και καλύπτει τισ 

καλλιϋργειεσ φυτών για ςπόρο.  

Παρϊγοντεσ που επηρεϊζουν την 

γονιμοπούηςη. 

 

Περιεχόμενο και Διδακτικέσ 

Ενότητεσ του Μαθήματοσ   

Βιοποικιλότητα και ςημαςύα των 

φυτογενετικών πόρων. ημαςύα τησ 

διϊβρωςησ. Μϋθοδοι καταγραφόσ και 

χαρτογρϊφηςη τησ βιοποικιλότητασ. 

Εκπαιδευςη και νομοθεςύα 

Διατόρηςη in situ και ex situ. Σρϊπεζεσ 

γενετικού υλικού. Εθνικϊ προγρϊμματα. 

Αξιοπούηςη των αυτοφυών ειδών ςτη 

γεωργύα. Ανανϋωςη και 

πολλαπλαςιαςμόσ. 

Μϋθοδοι παραγωγόσ ςπόρου 

καλλιεργούμενων ποικιλιών και 

υβριδύων. 

Παρϊγοντεσ που επηρεϊζουν την 

γονιμοπούηςη και την παραγωγό  

 

ςπόρου. Βιολογικού & αγρονομικού 

παρϊγοντεσ. 

Υυτοπαθοβελτύωςη για ανθεκτικότητα 

ςε βιοτικϋσ καταπονόςεισ (εχθρού και 

αςθϋνειεσ). Βελτύωςη τησ 

ανθεκτικότητασ ςε αβιοτικϋσ 

καταπονόςεισ (ξηραςύα, αλατότητα 

όζον, κ.λ.π. και μειωμϋνεσ ειςροϋσ). 

ύγχρονοι μϋθοδοι βελτύωςησ φυτών: 

μϋθοδοσ επιλογόσ με χρόςη μοριακών 

δεικτών (RAPD’s, SSR’s)-(MAS). 

Παραγωγό και Βελτύωςη διαγονιδιακών 

(GMO) φυτών. Πειρϊματα αξιολόγηςησ 

GMO φυτών και ςυνύπαρξησ με 

ςυμβατικϋσ ποικιλύεσ. 

Φρόςη αρρενοςτειρότητασ ό 

κυτοπλαςματικόσ ςτειρότητασ  

Φρωμοςωματικό ανιςορροπύα, αυτο-

αςυμβύβαςτα και ςταυρό-αςυμβύβαςτα. 

Ιςτοκαλλιϋργεια 

Φειριςμόσ χρωμοςωμϊτων και 

πολυπλοειδύα 

ωματικό υβριδοπούςη, Αpomixis 

Οργανικό παραγωγό ςπόρου 

 



 
22 

114. Προηγμϋνα Θϋματα Βιοχημεύασ Σροφύμων και Οργανοληπτικόσ 
Έλεγχοσ 

 
Σύποσ Μαθόματοσ 
(Τποχρεωτικό/Επιλογόσ): Τποχρεωτικό 
 
 Ώρεσ Διδαςκαλύασ: 39 

Διδακτικϋσ Μονϊδεσ: 5 

Τπεύθυνοσ Μαθόματοσ: Περςεφόνη 
Γιαννούλη 

 

Άλλοι Διδϊςκοντεσ: Με απόφαςη τησ 
Γενικόσ υνϋλευςησ Ειδικόσ ύνθεςησ 
(Γ..Ε..) του Σμόματοσ 

Σρόποσ Αξιολόγηςησ: Γραπτό εξϋταςη 

80% και Εργαςύεσ 20% 

Εξϊμηνο Διδαςκαλύασ: Α 

 

Σκοπόσ του Μαθήματοσ  

Η μελϋτη  τησ επύδραςησ των 

ςυςτατικών των τροφύμων ςτισ 

ανθρώπινεσ αιςθόςεισ - Η κατανόηςη  

των μεθόδων με τουσ οπούουσ  

ελϋγχονται  τα  οργανοληπτικϊ 

κριτόρια ποιότητασ τροφύμων. 

 

Περιεχόμενο και Διδακτικέσ 

Ενότητεσ του Μαθήματοσ   

Μελϋτη και ανϊπτυξη προηγμϋνων 

θεμϊτων ςτη ςύςταςη των τροφύμων. 

Βιοχημικϋσ μεταβολϋσ των ςυςτατικών 

των τροφύμων κατϊ την επεξεργαςύα 

τουσ και την ςυντόρηςη τουσ. Ένζυμα 

και Ζυμώςεισ, Βιοχημεύα των ενεργών 

ςυςτατικών των τροφύμων, Ποιοτικϊ 

χαρακτηριςτικϊ των τροφύμων, 

Οργανοληπτικόσ Έλεγχοσ, Βιοχημεύα 

των αιςθητηρύων οργϊνων, Αρχϋσ, 

μϋθοδοι και οργϊνωςη οργανοληπτικού 

ελϋγχου. Κατηγορύεσ οργανοληπτικού 

ελϋγχου. Έλεγχοσ οργανοληπτικών 

χαρακτηριςτικών με υποκειμενικϋσ και 

αντικειμενικϋσ μεθόδουσ. Μϋθοδοι 

Ανϊλυςησ Γεύςησ και οςμόσ 

(κατηγορύεσ).  Σεχνητό τόμα και 

Σεχνητό Μύτη. Μελϋτη υφόσ –δομόσ. 

Σεχνητό μϊςηςη - Σεχνητό ςϊλιο.  
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115. Αγροτικϊ Οικοςυςτόματα και Βιοποικιλότητα  

 
Σύποσ Μαθόματοσ 
(Τποχρεωτικό/Επιλογόσ): Επιλογόσ 
 
 Ώρεσ Διδαςκαλύασ: 39 

Διδακτικϋσ Μονϊδεσ: 5 

Τπεύθυνοσ Μαθόματοσ: Αθανϊςιοσ 
φουγγϊρησ 

 

Άλλοι Διδϊςκοντεσ: Με απόφαςη τησ 
Γενικόσ υνϋλευςησ Ειδικόσ ύνθεςησ 
(Γ..Ε..) του Σμόματοσ 

Σρόποσ Αξιολόγηςησ: Παρουςύαςη  

εργαςιών από τουσ  φοιτητϋσ και 

γραπτϋσ εξετϊςεισ ςτο τϋλοσ του 

εξαμόνου

Εξϊμηνο Διδαςκαλύασ: Α 

 

Σκοπόσ του Μαθήματοσ  

Δύδονται οι γνώςεισ για τη δομό και 

λειτουργύα των αγροτικών 

οικοςυςτημϊτων, τισ αρχϋσ και 

πρακτικϋσ διαχεύριςόσ τουσ και τη 

ςχϋςη τησ ςυμβατικόσ και οργανικόσ 

διαχεύριςησ των αγροτικών 

οικοςυςτημϊτων με τη βιοποικιλότητα. 

Εξετϊζεται ο ρόλοσ και η ςημαςύα των 

φυτογενετικών πόρων (PGR) και 

παρουςιϊζονται τρόποι ςυλλογόσ, 

διατόρηςησ και διϊςωςησ αυτοφυών 

ειδών και τοπικών ποικιλιών. 

 

Περιεχόμενο και Διδακτικέσ 

Ενότητεσ του Μαθήματοσ   

Αγροτικϊ οικοςυςτόματα, ο ρόλοσ των 

μυκορριζών, των γαιοςκωλόκων και 

τησ οργανικόσ ουςύασ ςτα αγροτικϊ 

οικοςυςτόματα, οργανικό γεωργύα, 

βιοποικιλότητα - επύπεδα 

βιοποικιλότητασ, ςύμβαςη για τη 

βιολογικό ποικιλότητα, ςχϋςη ϋκταςησ- 

ποικιλότητασ ενδιαιτημϊτων - πλούτου 

ειδών, βιοποικιλότητα, γεωργύα και 

υπηρεςύεσ οικοςυςτημϊτων, ο 

οικολογικόσ ρόλοσ τησ βιοποικιλότητασ 

ςτα αγροτικϊ οικοςυςτόματα, ολιςτικό 

διατόρηςη τησ βιοποικιλότητασ των 

μεςογειακών τοπύων, διαχεύριςη 

εδαφικόσ βιοποικιλότητασ ςε αγροτικϊ 

οικοςυςτόματα, οφϋλη και κύνδυνοι για 

τη βιοποικιλότητα από τη διαχεύριςη  

 

αςθενειών ςτισ καλλιϋργειεσ, υπηρεςύεσ 

επικονύαςησ-επικονιαςτών, διαχεύριςη 

τησ βιοποικιλότητασ ςε χρονικϊ και 

χωρικϊ ςύνθετα ςυςτόματα αγροτικών 

τοπύων, αγροτικό βιοποικιλότητα και 

ανθρώπινη διατροφό. Η ςημαςύα και η 

αξιοπούηςη των φυτογενετικών πόρων 

(PGR) ωσ ςυςτατικό τησ 

βιοποικιλότητασ, Αειφόροσ χρόςη και 

διαχεύριςη των φυτογενετικών πόρων. 
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116. Επιςτημονικό Μεθοδολογύα Έρευνασ και υγγραφόσ 
Επιςτημονικών Εργαςιών 

 
Σύποσ Μαθόματοσ 
(Τποχρεωτικό/Επιλογόσ): Επιλογόσ 
 
 Ώρεσ Διδαςκαλύασ: 39 

Διδακτικϋσ Μονϊδεσ: 5 

Τπεύθυνοσ Μαθόματοσ: Φρόςτοσ 
Νϊκασ 

 

Άλλοι Διδϊςκοντεσ: Με απόφαςη τησ 
Γενικόσ υνϋλευςησ Ειδικόσ ύνθεςησ 
(Γ..Ε..) του Σμόματοσ 

Σρόποσ Αξιολόγηςησ: Παρουςιϊςεισ 

ερευνητικών ϊρθρων, χρόςη βϊςεων 

δεδομϋνων για επιλεγμϋνα ερευνητικϊ 

αντικεύμενα και τελικό γραπτό εξϋταςη

Εξϊμηνο Διδαςκαλύασ: Α 

 

Σκοπόσ του Μαθήματοσ  

Απόκτηςη εμπειρύασ ςε θϋματα 

πειραματιςμού και μεθοδολογύασ ςτη 

μελϋτη των καλλιεργούμενων φυτών 

και ςε θϋματα μελϋτησ, ςυγγραφόσ και 

παρουςύαςησ ερευνητικών εργαςιών. 

 

Περιεχόμενο και Διδακτικέσ 

Ενότητεσ του Μαθήματοσ   

Πειραματιςμόσ ςτη φυτικό παραγωγό. 

Επιςτημονικϋσ μϋθοδοι και εξοπλιςμόσ 

ςτη μελϋτη των καλλιεργούμενων 

φυτών. Αναζότηςη και κριτικό ανϊλυςη 

ερευνητικών εργαςιών. υγγραφό και 

δημοςύευςη ερευνητικών εργαςιών. 

Παρουςύαςη επιςτημονικών 

αποτελεςμϊτων. 
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122. Εφαρμογϋσ τησ Βιοτεχνολογύασ ςτη Βελτύωςη των Υυτών και 
ςτην Παραγωγό Ποιοτικών Σροφύμων 

 
Σύποσ Μαθόματοσ 
(Τποχρεωτικό/Επιλογόσ): Επιλογόσ 
 
 Ώρεσ Διδαςκαλύασ: 39 

Διδακτικϋσ Μονϊδεσ: 5 

Τπεύθυνοσ Μαθόματοσ: Ιωϊννησ 
Γούναρησ 

 

Άλλοι Διδϊςκοντεσ: Με απόφαςη τησ 
Γενικόσ υνϋλευςησ Ειδικόσ ύνθεςησ 
(Γ..Ε..) του Σμόματοσ 

Σρόποσ Αξιολόγηςησ: Παρουςύαςη  

θεμϊτων από τουσ  φοιτητϋσ και 

γραπτϋσ εξετϊςεισ ςτο τϋλοσ του 

εξαμόνου

Εξϊμηνο Διδαςκαλύασ: Β 

 

Σκοπόσ του Μαθήματοσ  

Παροχό γνώςησ και εκπαύδευςησ ςτισ 

τεχνικϋσ τησ βιοτεχνολογύασ και 

μοριακόσ βιολογύασ/γενετικόσ 

μηχανικόσ, όπωσ εφαρμόζονται ςτην 

βελτύωςη των φυτών και τροφύμων. 

 

Περιεχόμενο και Διδακτικέσ 

Ενότητεσ του Μαθήματοσ   

Μϋθοδοι ανύχνευςησ χρόςιμων 

μεταλλϊξεων. 

Μϋθοδοι απομόνωςησ χρόςιμων 

γονιδύων. Δημιουργύα νϋων γονιδύων με 

αναςυνδυαςμό DNA. 

Σεχνολογύα δημιουργύασ διαγονιδιακών 

φυτών και μικροοργανιςμών. 

Εφαρμογϋσ αναςυνδυαςμϋνου DNA ςτη 

δημιουργύα φυτών ανθεκτικών ςε 

μύκητεσ, βακτηρύδια, ιούσ και ϋντομα. 

Εφαρμογϋσ αναςυνδυαςμϋνου DNA ςτη 

δημιουργύα φυτών ανθεκτικών ςε 

ξηραςύα, αλατότητα, ψύχοσ. 

Εφαρμογϋσ ςτη δημιουργύα φυτών 

ανθεκτικών ςε χημικούσ παρϊγοντεσ. 

Εφαρμογϋσ ςτη βελτύωςη ανθϋων. 

 

Εφαρμογϋσ ςτη δημιουργύα φυτών 

αυξημϋνησ βιομϊζασ και βιοτεχνολογύα 

αξιοπούηςησ βιομϊζασ 

Εφαρμογϋσ ςτην βελτύωςη βιοςύνθεςησ 

αρωματικών και φαρμακευτικών 

ουςιών. 

Σεχνολογύα παραγωγόσ βιομηχανικϊ 

και φαρμακευτικϊ χρόςιμων 

πρωτεώνών ςε φυτϊ και απομόνωςη 

αυτών  

Παραγωγό ςε βιοαντιδραςτόρεσ και 

βιομετατροπϋσ φυτικών προώόντων ςε 

ςυςτατικϊ χρόςιμα ςτην φαρμακευτικό 

βιομηχανύα και ςτην βιομηχανύα 

τροφύμων. 

Βιοτεχνολογύα παραγωγόσ 

αντιβιοτικών και ϊλλων 

αντιμικροβιακών ουςιών ουςιών με 

αξιοπούηςη φυτικού υλικού 

Βιοτεχνολογύα ςυντόρηςησ τροφύμων 

Σεχνικϋσ και εφαρμογϋσ επιγενετικόσ 
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123. Εφαρμογϋσ τησ Βιοπληροφορικόσ ςτισ Γεωπονικϋσ Επιςτόμεσ  

 
Σύποσ Μαθόματοσ 
(Τποχρεωτικό/Επιλογόσ): Επιλογόσ 
 
 Ώρεσ Διδαςκαλύασ: 39 

Διδακτικϋσ Μονϊδεσ: 5 

Τπεύθυνοσ Μαθόματοσ: Φρόςτοσ 
Νϊκασ 

 

Άλλοι Διδϊςκοντεσ: Με απόφαςη τησ 
Γενικόσ υνϋλευςησ Ειδικόσ ύνθεςησ 
(Γ..Ε..) του Σμόματοσ 

Σρόποσ Αξιολόγηςησ: Εξϋταςη ςτο 

τϋλοσ του εξαμόνου γραπτϊ και ςτον 

Η/Τ και ςύςτημα ςυνεχούσ ελϋγχου 

Εξϊμηνο Διδαςκαλύασ: Β 

 

Σκοπόσ του Μαθήματοσ  

Εκπαύδευςη των φοιτητών ςτην 

εφαρμογό μοντϋρνων μεθοδολογιών 

Βιοπληροφορικόσ ςτισ Επιςτόμεσ τησ 

Ζωόσ για την κατανόηςη βιολογικών 

μηχανιςμών. 

 

Περιεχόμενο και Διδακτικέσ 

Ενότητεσ του Μαθήματοσ   

Ποςοτικό ανϊλυςη ακολουθιών DNA, 

ςτοχαςτικϋσ διαδικαςύεσ, εξελικτικϊ 

μοντϋλα, ανϊλυςη μικρο-ςυςτοιχιών 

DNA, πολλαπλϋσ ςυγκρύςεισ, ανϊλυςη 

κατϊ ςυςτϊδεσ, μϋθοδοι επιλογόσ 

διαφοροποιημϋνα εκφραςμϋνων 

γονιδύων. Εφαρμογϋσ ςτον Η/Τ. 
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124. Σεχνολογύα και υντόρηςη Σροφύμων Υυτικόσ Προϋλευςησ 

 
Σύποσ Μαθόματοσ 
(Τποχρεωτικό/Επιλογόσ): Επιλογόσ 
 
 Ώρεσ Διδαςκαλύασ: 39 

Διδακτικϋσ Μονϊδεσ: 5 

Τπεύθυνοσ Μαθόματοσ: Περςεφόνη 
Γιαννούλη 

 

Άλλοι Διδϊςκοντεσ: Με απόφαςη τησ 
Γενικόσ υνϋλευςησ Ειδικόσ ύνθεςησ 
(Γ..Ε..) του Σμόματοσ 

Σρόποσ Αξιολόγηςησ: Γραπτϋσ 

Εξετϊςεισ 70% - Εργαςύεσ 30% 

Εξϊμηνο Διδαςκαλύασ: Β 

 

Σκοπόσ του Μαθήματοσ  

Σο μϊθημα αποςκοπεύ, ςτην ϊρτια 

επιςτημονικό γνώςη και εκπαύδευςη ςε 

καινοτόμα θϋματα τεχνολογύασ & 

ποιοτικού ϋλεγχου τροφύμων, με ςτόχο 

την πλόρη κατανόηςη των απαιτόςεων 

τησ ςύγχρονησ αγορϊσ τροφύμων και 

ποτών. 

 

Περιεχόμενο και Διδακτικέσ 

Ενότητεσ του Μαθήματοσ   

Προηγμϋνα θϋματα ςύςταςησ και δομόσ 

των τροφύμων, βιοχημεύα των ενεργών 

ςυςτατικών των φυτικών προώόντων, 

νϋεσ τεχνολογύεσ επεξεργαςύασ και 

ςυντόρηςησ, εναλλακτικού τρόποι 

μεταποιητικόσ μεταχεύριςησ και 

προςταςύασ, ύγχρονεσ μϋθοδοι μη 

θερμικόσ επεξεργαςύασ τροφύμων - 

Σεχνολογύα ζυμώςεων και ενζύμων. 

ύγχρονεσ μϋθοδοι θερμικόσ 

επεξεργαςύασ τροφύμων - ύγχρονεσ 

μϋθοδοι αφυδϊτωςησ τροφύμων, 

καινοτομικϋσ τϊςεισ ςτην τεχνολογύα 

και ςυντόρηςη  τροφύμων και ποτών 

φυτικόσ προϋλευςησ (δημητριακών, 

αρτοπαραςκευαςμϊτων, λιπών και 

ελαύων, χυμών, αναψυκτικών, ούνου 

κ.α). Βιολειτουργικϊ τρόφιμα, φυςικού 

και καινοτόμοι αντιμικροβιακού 

παρϊγοντεσ ςτη ςυντόρηςη τροφύμων. 

Καινοτόμεσ ςυςκευαςύεσ. Υυςικϋσ και 

χημικϋσ ιδιότητεσ των υλικών  

 

ςυςκευαςύασ ςε ςχϋςη με τη λειτουργύα 

τουσ ςε διϊφορα ςυςτόματα 

ςυςκευαςύασ- χετικϋσ μϋθοδοι ελϋγχου 

(διαπερατότητα, ολικό/ειδικό 

μετανϊςτευςη). 
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125. ύγχρονεσ Μϋθοδοι Παραγωγόσ Πολλαπλαςιαςτικού Τλικού  

 
Σύποσ Μαθόματοσ 
(Τποχρεωτικό/Επιλογόσ): Επιλογόσ 
 
 Ώρεσ Διδαςκαλύασ: 39 

Διδακτικϋσ Μονϊδεσ: 5 

Τπεύθυνοσ Μαθόματοσ: Αβραϊμ Φα 

 

Άλλοι Διδϊςκοντεσ: Με απόφαςη τησ 
Γενικόσ υνϋλευςησ Ειδικόσ ύνθεςησ 
(Γ..Ε..) του Σμόματοσ 

Σρόποσ Αξιολόγηςησ: Τποβολό 

εργαςιών και γραπτϋσ εξετϊςεισ 

Εξϊμηνο Διδαςκαλύασ: Β 

 

Σκοπόσ του Μαθήματοσ  

Μϋθοδοι παραγωγόσ εγγενούσ και 

αγενούσ πολλαπλαςιαςτικού υλικού. 

Σεχνολογύα ςπόρου και διαδικαςύεσ 

ςποροπαραγωγόσ. 

 

Περιεχόμενο και Διδακτικέσ 

Ενότητεσ του Μαθήματοσ   

ύγχρονοι μϋθοδοι πολλαπλαςιαςμού 

των λαχανικών 

Εγγενϋσ πολλαπλαςιαςτικό υλικό:  

Παραγωγό, Πιςτοποιημϋνου πόρου, 

αιτύα τησ γενετικόσ φθορϊσ, τεχνικόσ 

ϋλεγχοσ κατϊ τη διϊρκεια του 

πολλαπλαςιαςμού των ςπόρων ςπορϊσ, 

ϋλεγχοσ γενετικόσ καθαρότητασ κατϊ 

τη διϊρκεια τησ ανϊπτυξησ. 

Υυςιολογύα και αποθόκευςη των 

ςπόρων κηπευτικών, ςυμπεριφορϊ του 

αποθηκευμϋνου ςπόρου.  

Λόθαργοσ και ωςμωβελτύωςη των 

ςπόρων κηπευτικών 

επιδιόρθωςη τησ γόρανςησ ςπόρων, 

φυςικϋσ και χημικϋσ μεταχειρύςεισ και 

εφαρμογό οςμωτικόσ μεταχεύριςησ. 

Αγενϋσ πολλαπλαςιαςτικό υλικό: 

Μϋθοδοι παραγωγόσ πατατόςπορου, 

φυςιολογύα τησ κονδυλοπούηςησ τησ 

πατϊτασ, Λόθαργοσ και τεχνητό 

διακοπό του λόθαργου ςτην πατϊτα  

 

Μϋθοδοι παραγωγόσ λαχανοκομικών 

βολβών (κρεμμύδι, ςκόρδο και πρϊςο) 

Σύποι και περιβαλλοντικϋσ ςυνθόκεσ 

του εμβολιαςμού  

ύγχρονη τεχνολογύα του εμβολιςμού 

ςτα κηπευτικϊ: φυςιολογύα του 

εμβολιςμού, χρηςιμότητα του 

εμβολιςμού ςτη βελτύωςη των φυτών. 

Εμβολιαςμόσ για ανθεκτικότητα ςε 

βιοτικϋσ καταπονόςεισ (εχθρούσ και 

αςθϋνειεσ), για ανθεκτικότητα ςε 

αβιοτικϋσ καταπονόςεισ: ξηραςύα, 

αλατότητα, μειωμϋνεσ ειςροϋσ και ςτρεσ 

ςυνθόκεσ.  

Πολλαπλαςιαςμό με ιςτοκαλλιϋργεια 

Πολλαπλαςιαςμό και χρόςη ορμονών 

αναπτύξεων 

Πολλαπλαςιαςμό και γενετικό 

μεταλλϊξεισ 
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Δεύτερη Κατεύθυνςη: «Υυτικό Παραγωγό και Περιβϊλλον» 

τοχεύει ςτην εμβϊθυνςη ςτην αειφορικό καλλιϋργεια όλων των φυτικών ειδών 

που ενδιαφϋρουν τη χώρα, την καινοτομύα ςτισ καλλιεργητικϋσ φροντύδεσ, το 

αγροτικό περιβϊλλον και τη βιοποικιλότητα, τη φυςιολογύα τησ καταπόνηςησ 

και τη διαχεύριςη τησ αγροτικόσ εκμετϊλλευςησ και των προώόντων τησ. Ο 

απόφοιτοσ αποκτϊ εφόδια για να αςχοληθεύ ωσ ςύμβουλοσ αγροτικών 

επιχειρόςεων και ωσ ερευνητόσ για την επύλυςη πρακτικών προβλημϊτων, να 

εφαρμόςει καινοτόμεσ πρακτικϋσ ςτη φυτικό παραγωγό και τα προώόντα τησ. 

 
υγκεντρωτικόσ Πύνακασ Μαθημϊτων 2ησ  Κατεύθυνςησ 

 
Φυτική Παραγωγή και Περιβάλλον 

Α΄ Εξϊμηνο 

Κωδ. Τποχρεωτικϊ Μϊθημα Κωδ. Μαθόματα Επιλογόσ 
 

211 

Αειφορικϊ υςτόματα Μεγϊλησ 
Καλλιϋργειασ για Παραγωγό 
Σροφόσ και Βιο-Ενϋργειασ (5 
μονϊδεσ ECTS) 

215 Ανϊπτυξη ύγχρονησ Γεωργικόσ 
Επιχειρηματικότητασ (5 μονϊδεσ ECTS) 

212 Εφαρμογό Καινοτομιών ςτη 
Δενδροκομύα (5 μονϊδεσ ECTS) 

216 
Επύδραςη τησ Βιοποικιλότητασ των 
Γεωργικών Οικοςυςτημϊτων ςτο 
Περιβϊλλον (5 μονϊδεσ ECTS) 

213 

ύγχρονα υςτόματα Παραγωγόσ 
και τρατηγικϋσ Διαχεύριςησ 
Ανθοκομικών και Λαχανοκομικών 
Προώόντων (5 μονϊδεσ ECTS) 

217 
Επιςτημονικό μεθοδολογύα Έρευνασ και 
υγγραφόσ Επιςτημονικών Εργαςιών (5 
μονϊδεσ ECTS) 

214 

Επύδραςη του Αβιοτικού και 

Βιοτικού Περιβϊλλοντοσ ςτην 

Παραγωγό των Υυτών (5 μονϊδεσ 

ECTS) 

  

 Επιλογό   

221 
Μεταπτυχιακό Εργαςύα (5 μονϊδεσ 

ECTS) 
  

Β΄ Εξϊμηνο 

 Επιλογό 1 221 Σεχνολογύα και υντόρηςη Σροφύμων 

Υυτικόσ Προϋλευςησ (5 μονϊδεσ ECTS) 

 Επιλογό 2 223 Βιολογικϋσ Καλλιϋργειεσ και υςτόματα 
Οικολογικόσ Παραγωγόσ (5 μονϊδεσ ECTS) 

221 
Μεταπτυχιακό Εργαςύα                   
(20 μονϊδεσ ECTS) 

224 Προςομούωςη Ανϊπτυξησ Καλλιεργειών και 
Πρόβλεψη Παραγωγόσ (5 μονϊδεσ ECTS) 
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211. Αειφορικϊ υςτόματα Μεγϊλησ Καλλιϋργειασ και Παραγωγό 
Σροφόσ και Βιο-Ενϋργειασ 

 
Σύποσ Μαθόματοσ 
(Τποχρεωτικό/Επιλογόσ): Τποχρεωτικό 
 
 Ώρεσ Διδαςκαλύασ: 39 

Διδακτικϋσ Μονϊδεσ: 5 

Τπεύθυνοσ Μαθόματοσ: Νικόλαοσ 
Δαναλϊτοσ 

 

Άλλοι Διδϊςκοντεσ: Με απόφαςη τησ 
Γενικόσ υνϋλευςησ Ειδικόσ ύνθεςησ 
(Γ..Ε..) του Σμόματοσ 

Σρόποσ Αξιολόγηςησ: Παρουςύαςη  

εξειδικευμϋνων θεμϊτων από τουσ  

φοιτητϋσ και τελικϋσ γραπτϋσ εξετϊςεισ

Εξϊμηνο Διδαςκαλύασ: Α 

 

Σκοπόσ του Μαθήματοσ  

Εμβϊθυνςη ςτα αειφορικϊ ςυςτόματα 

φυτών μεγϊλησ καλλιϋργειασ για 

παραγωγό τροφόσ και για παραγωγό 

ενϋργειασ. 

 

Περιεχόμενο και Διδακτικέσ 

Ενότητεσ του Μαθήματοσ   

Αειφορικϊ ςυςτόματα αμειψιςπορϊσ, 

αειφορικό χρόςη ειςροών, προςταςύα 

εδαφικών πόρων, ανανεώςιμεσ πηγϋσ 

ενϋργειασ, καλλιϋργεια ενεργειακών 

φυτών για παραγωγό βιομϊζασ, 

βιοαιθανόλησ και βιοντύζελ. 
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212. Εφαρμογό Καινοτομιών ςτη Δενδροκομύα 

 
Σύποσ Μαθόματοσ 
(Τποχρεωτικό/Επιλογόσ): Τποχρεωτικό 
 
 Ώρεσ Διδαςκαλύασ: 39 

Διδακτικϋσ Μονϊδεσ: 5 

Τπεύθυνοσ Μαθόματοσ: Γεώργιοσ 
Νϊνοσ 

 

Άλλοι Διδϊςκοντεσ: Με απόφαςη τησ 
Γενικόσ υνϋλευςησ Ειδικόσ ύνθεςησ 
(Γ..Ε..) του Σμόματοσ 

Σρόποσ Αξιολόγηςησ: Παρουςιϊςεισ 

ερευνητικών ϊρθρων, χρόςη βϊςεων 

δεδομϋνων για επιλεγμϋνα ερευνητικϊ 

αντικεύμενα και τελικό γραπτό εξϋταςη

Εξϊμηνο Διδαςκαλύασ: Α 

 

Σκοπόσ του Μαθήματοσ  

Εμβϊθυνςη ςε θϋματα πιςτοπούηςησ 

παραγωγόσ δενδροκομικών ειδών, 

αειφορικόσ καλλιϋργειασ οπωροφόρων 

και καινοτομύασ ςτην παραγωγό και 

μεταςυλλεκτικό μεταχεύριςη οπωρών. 

 

Περιεχόμενο και Διδακτικέσ 

Ενότητεσ του Μαθήματοσ   

Πιςτοπούηςη παραγωγόσ οπωροφόρων, 

αειφορικϋσ καλλιεργητικϋσ τεχνικϋσ ςτη 

δενδροκομύα, καινοτομύεσ ςτην 

καλλιϋργεια για κϊθε ομϊδα 

οπωροφόρων, καινοτομύεσ ςτη 

ςυντόρηςη οπωρών και των προώόντων 

τουσ. 
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213. ύγχρονα υςτόματα Παραγωγόσ και τρατηγικϋσ Διαχεύριςησ 
Ανθοκομικών και Λαχανοκομικών Προώόντων  

 
Σύποσ Μαθόματοσ 
(Τποχρεωτικό/Επιλογόσ): Τποχρεωτικό 
 
 Ώρεσ Διδαςκαλύασ: 39 

Διδακτικϋσ Μονϊδεσ: 5 

Τπεύθυνοσ Μαθόματοσ: Φρόςτοσ 
Λύκασ 

 

Άλλοι Διδϊςκοντεσ: Με απόφαςη τησ 
Γενικόσ υνϋλευςησ Ειδικόσ ύνθεςησ 
(Γ..Ε..) του Σμόματοσ 

Σρόποσ Αξιολόγηςησ: Σελικϋσ γραπτϋσ 

εξετϊςεισ και ςυγγραφό και 

παρουςύαςη εργαςιών 

Εξϊμηνο Διδαςκαλύασ: Α 

 

Σκοπόσ του Μαθήματοσ  

Εμβϊθυνςη ςτισ νϋεσ τϊςεισ ςτα 

ςυςτόματα παραγωγόσ ανθοκομικών 

και λαχανοκομικών προώόντων, καθώσ 

και  ςύγχρονεσ ςτρατηγικϋσ για τη 

διαχεύριςη τησ καλλιϋργειασ και για τη  

μεταςυλλεκτικό μεταχεύριςη του 

προώόντοσ λαχανοκομικών και 

ανθοκομικών καλλιεργειών. 

 

Περιεχόμενο και Διδακτικέσ 

Ενότητεσ του Μαθήματοσ   

Υυςιολογύα ϊνθιςησ και διαμόρφωςη 

ανθοκομικών φυτών με χρόςη 

ρυθμιςτών αύξηςησ και 

τροποποιημϋνου περιβϊλλοντοσ 

ανϊπτυξησ. In vitro παραγωγό 

πολλαπλαςιαςτικού υλικού. 

Τδροπονικό καλλιϋργεια των 

ςημαντικότερων ανθοκομικών και 

λαχανοκομικών ειδών, αειφορικό 

καλλιϋργεια λαχανικών, νϋεσ 

εναλλακτικϋσ καλλιϋργειεσ 

ανθοκομικών και λαχανικών, 

αυτοματοπούηςη παραγωγόσ και 

διαχεύριςη τησ καλλιϋργειασ. ύνταξη 

προγραμμϊτων υδρολύπανςησ. 

Μεταςυλλεκτικό μεταχεύριςη 

ανθοκομικών και λαχανοκομικών 

προώόντων. 
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214. Επύδραςη του Αβιοτικού και Βιοτικού Περιβϊλλοντοσ ςτην 
Παραγωγό των Υυτών 

 
Σύποσ Μαθόματοσ 
(Τποχρεωτικό/Επιλογόσ): Τποχρεωτικό 
 
 Ώρεσ Διδαςκαλύασ: 39 

Διδακτικϋσ Μονϊδεσ: 5 

Τπεύθυνοσ Μαθόματοσ: Ευθυμύα 
Λεβύζου 

 

Άλλοι Διδϊςκοντεσ: Με απόφαςη τησ 
Γενικόσ υνϋλευςησ Ειδικόσ ύνθεςησ 
(Γ..Ε..) του Σμόματοσ 

Σρόποσ Αξιολόγηςησ: Ατομικϋσ 

εργαςύεσ και τελικό γραπτό εξϋταςη. 

Εξϊμηνο Διδαςκαλύασ: Α 

 

Σκοπόσ του Μαθήματοσ  

Κατανόηςη τησ βιολογύασ των φυτών 

ςε ςυνθόκεσ αβιοτικόσ (φωσ, 

θερμοκραςύα, νερό, αλατότητα, 

περιβαλλοντικού ρύποι) και βιοτικόσ 

καταπόνηςησ, μϋθοδοι μϋτρηςησ τησ 

αντύδραςησ των φυτών και ρύθμιςησ 

των ανωτϋρω παραγόντων για μεύωςη 

των αρνητικών ςυνεπειών τουσ ςτα 

καλλιεργούμενα φυτϊ.  

 

Περιεχόμενο και Διδακτικέσ 

Ενότητεσ του Μαθήματοσ   

Οι επιμϋρουσ αβιοτικού (φωσ, 

θερμοκραςύα, νερό, αλατότητα, 

περιβαλλοντικού ρύποι) και βιοτικού 

παρϊγοντεσ καταπόνηςησ των φυτών 

και ςτρατηγικϋσ αντιμετώπιςησ τουσ ό 

ρύθμιςησ τουσ για ελαχιςτοπούηςη των 

αρνητικών τουσ ςυνεπειών ςτα φυτϊ ό 

ςτα προώόντα αυτών. Μηχανιςμού 

ϊμυνασ των φυτών ςτισ καταπονόςεισ. 

Μϋθοδοι διϊγνωςησ και 

ποςοτικοπούηςησ τησ καταπόνηςησ. 
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215. Ανϊπτυξη ύγχρονησ Γεωργικόσ Επιχειρηματικότητασ  

 
Σύποσ Μαθόματοσ 
(Τποχρεωτικό/Επιλογόσ): Επιλογόσ 
 
 Ώρεσ Διδαςκαλύασ: 39 

Διδακτικϋσ Μονϊδεσ: 5 

Τπεύθυνοσ Μαθόματοσ: Γεώργιοσ 
Βλόντζοσ 

 

Άλλοι Διδϊςκοντεσ: Με απόφαςη τησ 
Γενικόσ υνϋλευςησ Ειδικόσ ύνθεςησ 
(Γ..Ε..) του Σμόματοσ 

Σρόποσ Αξιολόγηςησ: Σελικϋσ γραπτϋσ 

εξετϊςεισ (70%), παρουςύαςη εργαςύασ  

και ςυνοπτικό ςυγγραφό τησ (30%).

Εξϊμηνο Διδαςκαλύασ: Α 

 

Σκοπόσ του Μαθήματοσ  

Εμβϊθυνςη ςτα αντικεύμενα τησ 

βιωςιμότητασ των γεωργικών 

επιχειρόςεων, τησ εμπορύασ των 

γεωργικών προώόντων και τησ ϋρευνασ 

αγορϊσ.  

 

Περιεχόμενο και Διδακτικέσ 

Ενότητεσ του Μαθήματοσ   

Διούκηςη γεωργικών εκμεταλλεύςεων. 

Εκτύμηςη βιωςιμότητασ γεωργικών 

εκμεταλλεύςεων: διαθϋςιμη 

μεθοδολογύα. Ρύςκο ςτη γεωργύα και 

μϋθοδοι αντιμετώπιςησ του. ύγχρονεσ 

μϋθοδοι εμπορύασ αγροτικών 

προώόντων. Έρευνα τησ αγορϊσ 

γεωργικών προώόντων: διαθϋςιμη 

μεθοδολογύα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 
35 

216. Επύδραςη τησ Βιοποικιλότητασ των Γεωργικών Οικοςυςτημϊτων 
ςτο Περιβϊλλον 

 
Σύποσ Μαθόματοσ 
(Τποχρεωτικό/Επιλογόσ): Επιλογόσ 
 
 Ώρεσ Διδαςκαλύασ: 39 

Διδακτικϋσ Μονϊδεσ: 5 

Τπεύθυνοσ Μαθόματοσ: Αθανϊςιοσ 
φουγγϊρησ 

 

Άλλοι Διδϊςκοντεσ: Με απόφαςη τησ 
Γενικόσ υνϋλευςησ Ειδικόσ ύνθεςησ 
(Γ..Ε..) του Σμόματοσ 

Σρόποσ Αξιολόγηςησ: Παρουςιϊςεισ 

ερευνητικών ϊρθρων και τελικό γραπτό 

εξϋταςη

Εξϊμηνο Διδαςκαλύασ: Α 

 

Σκοπόσ του Μαθήματοσ  

Δύδονται οι γνώςεισ για τη ςχϋςη και 

αλληλεπύδραςη μεταξύ γεωργικών 

οικοςυςτημϊτων και βιοποικιλότητασ. 

Εξετϊζεται ο ρόλοσ και η ςημαςύα των 

φυτογενετικών πόρων (PGR) και 

παρουςιϊζονται τρόποι ςυλλογόσ, 

διατόρηςησ και διϊςωςησ αυτοφυών 

ειδών και τοπικών ποικιλιών. 

Αναλύεται η αξύα των τραπεζών 

γενετικού υλικού και παρουςιϊζονται 

τρόποι αξιοπούηςησ των ΥΓΠ ςτη 

γεωργικό πρϊξη. 

Περιεχόμενο και Διδακτικέσ 

Ενότητεσ του Μαθήματοσ   

Αγροτικϊ οικοςυςτόματα, ο ρόλοσ των 

μυκορριζών, των γαιοςκωλόκων και 

τησ οργανικόσ ουςύασ ςτα αγροτικϊ 

οικοςυςτόματα, οργανικό γεωργύα, 

βιοποικιλότητα - επύπεδα 

βιοποικιλότητασ, ςύμβαςη για τη 

βιολογικό ποικιλότητα, ςχϋςη ϋκταςησ - 

ποικιλότητασ ενδιαιτημϊτων - πλούτου 

ειδών, βιοποικιλότητα, γεωργύα και 

υπηρεςύεσ οικοςυςτημϊτων, ο 

οικολογικόσ ρόλοσ τησ βιοποικιλότητασ 

ςτα αγροτικϊ οικοςυςτόματα, ολιςτικό 

διατόρηςη τησ βιοποικιλότητασ των 

μεςογειακών τοπύων, διαχεύριςη 

εδαφικόσ βιοποικιλότητασ ςε αγροτικϊ 

οικοςυςτόματα, ωφϋλη και κύνδυνοι για 

τη βιοποικιλότητα από τη διαχεύριςη  

 

αςθενειών ςτισ καλλιϋργειεσ, υπηρεςύεσ 

επικονύαςησ-επικονιαςτών, διαχεύριςη 

τησ βιοποικιλότητασ ςε χρονικϊ και 

χωρικϊ ςύνθετα ςυςτόματα αγροτικών 

τοπύων, αγροτικό βιοποικιλότητα και 

ανθρώπινη διατροφό.  

Η ςημαςύα και η αξιοπούηςη των 

φυτογενετικών πόρων (PGR) ωσ 

ςυςτατικό τησ βιοποικιλότητασ. 

Αειφόροσ χρόςη και διαχεύριςη των 

φυτογενετικών πόρων ςε προγρϊμματα 

βιοαποκατϊςταςησ τοπύου,  χρόςη ωσ 

καλλωπιςτικϊ φυτϊ, παραγωγό 

φαρμακευτικών προώόντων και 

ςυμβολό ςτη βιοποικιλότητα. υλλογό, 

καταγραφό (UPOV) και διατόρηςη 

φυτικού γενετικού υλικού. On farm, in 

situ και ex situ διατόρηςη, τρϊπεζεσ 

γενετικού υλικού, οργανιςμού και 

φορεύσ διατόρηςησ και διαχεύριςησ 

φυτογενετικών πόρων. Διεθνεύσ νόμοι 

και ςυμβϊςεισ που διϋπουν την 

προςταςύα των φυτογενετικών πόρων. 
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217. Επιςτημονικό Μεθοδολογύα Έρευνασ και υγγραφόσ 
Επιςτημονικών Εργαςιών 

 
Σύποσ Μαθόματοσ 
(Τποχρεωτικό/Επιλογόσ): Επιλογόσ 
 
 Ώρεσ Διδαςκαλύασ: 39 

Διδακτικϋσ Μονϊδεσ: 5 

Τπεύθυνοσ Μαθόματοσ: Γεώργιοσ 
Νϊνοσ 

 

Άλλοι Διδϊςκοντεσ: Με απόφαςη τησ 
Γενικόσ υνϋλευςησ Ειδικόσ ύνθεςησ 
(Γ..Ε..) του Σμόματοσ 

Σρόποσ Αξιολόγηςησ: Παρουςιϊςεισ 

ερευνητικών ϊρθρων, χρόςη βϊςεων 

δεδομϋνων για επιλεγμϋνα ερευνητικϊ 

αντικεύμενα και τελικό γραπτό εξϋταςη

Εξϊμηνο Διδαςκαλύασ: Α 

 

Σκοπόσ του Μαθήματοσ  

Απόκτηςη εμπειρύασ ςε θϋματα 

πειραματιςμού και μεθοδολογύασ ςτη 

μελϋτη των καλλιεργούμενων φυτών 

και ςε θϋματα μελϋτησ, ςυγγραφόσ και 

παρουςύαςησ ερευνητικών εργαςιών. 

Περιεχόμενο και Διδακτικέσ 

Ενότητεσ του Μαθήματοσ   

Πειραματιςμόσ ςτη φυτικό παραγωγό. 

Επιςτημονικϋσ μϋθοδοι και εξοπλιςμόσ 

ςτη μελϋτη των καλλιεργούμενων 

φυτών. Αναζότηςη και κριτικό ανϊλυςη 

ερευνητικών εργαςιών. υγγραφό και 

δημοςύευςη ερευνητικών εργαςιών. 

Παρουςύαςη επιςτημονικών 

αποτελεςμϊτων. 
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222. Σεχνολογύα και υντόρηςη Σροφύμων Υυτικόσ Προϋλευςησ  

 
Σύποσ Μαθόματοσ 
(Τποχρεωτικό/Επιλογόσ): Επιλογόσ 
 
 Ώρεσ Διδαςκαλύασ: 39 

Διδακτικϋσ Μονϊδεσ: 5 

Τπεύθυνοσ Μαθόματοσ: Περςεφόνη 
Γιαννούλη 

 

Άλλοι Διδϊςκοντεσ: Με απόφαςη τησ 
Γενικόσ υνϋλευςησ Ειδικόσ ύνθεςησ 
(Γ..Ε..) του Σμόματοσ 

Σρόποσ Αξιολόγηςησ: Γραπτϋσ 

Εξετϊςεισ 70% - Εργαςύα 30%  

Εξϊμηνο Διδαςκαλύασ: Β 

 

Σκοπόσ του Μαθήματοσ  

Σο μϊθημα αποςκοπεύ, ςτην ϊρτια 

επιςτημονικό γνώςη και εκπαύδευςη ςε 

καινοτόμα θϋματα τεχνολογύασ & 

ποιοτικού ϋλεγχου τροφύμων, με ςτόχο 

την πλόρη κατανόηςη των απαιτόςεων 

τησ ςύγχρονησ αγορϊσ τροφύμων και 

ποτών. 

Περιεχόμενο και Διδακτικέσ 

Ενότητεσ του Μαθήματοσ   

Προηγμϋνα θϋματα ςύςταςησ και δομόσ 

των τροφύμων, βιοχημεύα των ενεργών 

ςυςτατικών των φυτικών προώόντων, 

νϋεσ τεχνολογύεσ επεξεργαςύασ και 

ςυντόρηςησ, εναλλακτικού τρόποι 

μεταποιητικόσ μεταχεύριςησ και 

προςταςύασ, ύγχρονεσ μϋθοδοι μη 

θερμικόσ επεξεργαςύασ τροφύμων - 

Σεχνολογύα ζυμώςεων και ενζύμων. 

ύγχρονεσ μϋθοδοι θερμικόσ 

επεξεργαςύασ τροφύμων - ύγχρονεσ 

μϋθοδοι αφυδϊτωςησ τροφύμων, 

καινοτομικϋσ τϊςεισ ςτην τεχνολογύα 

και ςυντόρηςη  τροφύμων και ποτών 

φυτικόσ προϋλευςησ (δημητριακών, 

αρτοπαραςκευαςμϊτων, λιπών και 

ελαύων, χυμών, αναψυκτικών, ούνου 

κ.α). Βιολειτουργικϊ τρόφιμα, φυςικού 

και καινοτόμοι αντιμικροβιακού 

παρϊγοντεσ ςτη ςυντόρηςη τροφύμων. 

Καινοτόμεσ ςυςκευαςύεσ. Υυςικϋσ και 

χημικϋσ ιδιότητεσ των υλικών  

 

ςυςκευαςύασ ςε ςχϋςη με τη λειτουργύα 

τουσ ςε διϊφορα ςυςτόματα 

ςυςκευαςύασ- χετικϋσ μϋθοδοι ελϋγχου 

(διαπερατότητα, ολικό/ειδικό 

μετανϊςτευςη).  
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223. Βιολογικϋσ Καλλιϋργειεσ και υςτόματα Οικολογικόσ Παραγωγόσ 

 
Σύποσ Μαθόματοσ 
(Τποχρεωτικό/Επιλογόσ): Επιλογόσ 
 
 Ώρεσ Διδαςκαλύασ: 39 

Διδακτικϋσ Μονϊδεσ: 5 

Τπεύθυνοσ Μαθόματοσ: Νικόλαοσ 
Δαναλϊτοσ 

 

Άλλοι Διδϊςκοντεσ: Με απόφαςη τησ 
Γενικόσ υνϋλευςησ Ειδικόσ ύνθεςησ 
(Γ..Ε..) του Σμόματοσ 

Σρόποσ Αξιολόγηςησ: Παρουςύαςη 

εργαςιών (30%) και τελικό γραπτό 

εξϋταςη (70%). 

Εξϊμηνο Διδαςκαλύασ: Β 

 

Σκοπόσ του Μαθήματοσ  

Εμπϋδωςη των εξειδικευμϋνων 

θεμϊτων που ςχετύζονται με τη 

βιολογικό γεωργύα, την εφαρμογό τησ 

ολοκληρωμϋνησ διαχεύριςησ ςτην 

καλλιϋργεια φυτικών ειδών και ςτην 

ανϊλυςη του κύκλου ζωόσ του 

γεωργικού προώόντοσ. 

Περιεχόμενο και Διδακτικέσ 

Ενότητεσ του Μαθήματοσ   

Βιολογικό γεωργύα: νομοθεςύα, βαςικϋσ 

αρχϋσ, εφαρμογϋσ ςτα φυτϊ μεγϊλησ 

καλλιϋργειασ, αρωματικϊ-

φαρμακευτικϊ, λαχανικϊ και 

οπωροφόρα. Ολοκληρωμϋνη διαχεύριςη 

παραγωγόσ: πρότυπα και εφαρμογϋσ. 

Ανϊλυςη κύκλου ζωόσ των γεωργικών 

προώόντων. 
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224. Προςομούωςη Ανϊπτυξησ Καλλιεργειών και Πρόβλεψη 
Παραγωγόσ 

 
Σύποσ Μαθόματοσ 
(Τποχρεωτικό/Επιλογόσ): Επιλογόσ 
 
 Ώρεσ Διδαςκαλύασ: 39 

Διδακτικϋσ Μονϊδεσ: 5 

Τπεύθυνοσ Μαθόματοσ: Νικόλαοσ 
Δαναλϊτοσ 

 

Άλλοι Διδϊςκοντεσ: Με απόφαςη τησ 
Γενικόσ υνϋλευςησ Ειδικόσ ύνθεςησ 
(Γ..Ε..) του Σμόματοσ 

Σρόποσ Αξιολόγηςησ: Παρουςύαςη 

εργαςιών και γραπτϋσ εξετϊςεισ

Εξϊμηνο Διδαςκαλύασ: Β 

 

Σκοπόσ του Μαθήματοσ  

Εξοικεύωςη και χρόςη ςυςτημϊτων και 

μοντϋλων προςομούωςησ ςτη γεωργικό 

πρϊξη. 

Περιεχόμενο και Διδακτικέσ 

Ενότητεσ του Μαθήματοσ   

υςτόματα και μοντϋλα (γενικϊ, χρόνοσ 

αποκατϊςταςησ και αντύδραςησ του 

ςυςτόματοσ, πιςτότητα-γενύκευςη, 

προςομούωςη). τατικϊ - μοντϋλα 

γραμμικόσ ςυμμεταβολόσ, ςύγκριςη 

μοντϋλων, ςτατικϊ μη ευθύγραμμα 

μοντϋλα. Παραμετρικϋσ μϋθοδοι, 

παραδεύγματα, πλεονεκτόματα και 

μειονεκτόματα των παραμετρικών 

μεθόδων. Δυναμικϊ μοντϋλα (ρυθμόσ 

μεταβολόσ-διαφορικϋσ εξιςώςεισ και 

ολοκλόρωςη, αναλυτικό και αριθμητικό 

επύλυςη-διαφορικό εξύςωςη και 

εξύςωςη με πεπεραςμϋνεσ διαφορϋσ, 

ςειρϊ επαναλαμβανόμενων εντολών, 

χρονικόσ ςυντελεςτόσ και διϊςτημα 

προςομούωςησ, λογικϊ διαγρϊμματα, 

εξιςώςεισ ςυςτόματοσ και μεταβολόσ,). 

Ανώτερα ντετερμινιςτικϊ μοντϋλα 

προςομούωςησ (μεταβλητϋσ 

ςυςτόματοσ-μεταβολόσ-πλοόγηςησ, 

μϋγεθοσ των μοντϋλων – αριθμόσ 

μεταβλητών - υπομοντϋλα, καταςκευό 

και αξιολόγηςη μοντϋλων, αξιολόγηςη 

εκροών και ςυμπεριφορϊ του μοντϋλου,  

 

βαθμονόμηςη – πιςτοπούηςη - ανϊλυςη 

ευαιςθηςύασ). Ειςαγωγό ςτην 

προςομούωςη δυναμικών παραγωγόσ: 

Προςομούωςη αύξηςησ τησ 

καλλιϋργειασ, ςυςςώρευςη ξηρόσ 

ουςύασ. Υαινολογύα τησ καλλιϋργειασ, 

επύδραςη τησ θερμοκραςύασ, μϋθοδοι 

θερμομονϊδων, παραδεύγματα, 

υπολογιςμόσ φαινολογικών ςταδύων 

ανϊπτυξησ, κατανομό ξηρόσ ουςύασ. 

Πρότυπα υδατικού ιςοζυγύου: 

εφαρμογϋσ ςτην ϊρδευςη και λύπανςη. 
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Σρύτη Κατεύθυνςη: «Υυτιατρικό και Περιβϊλλον»  

τοχεύει ςτην παροχό εξειδικευμϋνων γνώςεων ςχετικών με την προςταςύα τησ 

φυτικόσ παραγωγόσ και του φυτικού κεφαλαύου ςε αγροτικϊ όςο και ςε φυςικϊ 

ό αςτικϊ – περιαςτικϊ οικοςυςτόματα. Αναλύονται ςτρατηγικϋσ και μϋθοδοι 

αντιμετώπιςησ προβλημϊτων φυτοπροςταςύασ με κύριουσ ϊξονεσ την 

προςταςύα του περιβϊλλοντοσ και την αειφορύα, τη διατόρηςη των 

οικοςυςτημϊτων με ϋμφαςη ςτην οικολογικό και οικονομικό διϊςταςό τουσ. 

Επύςησ, αναλύονται ςύγχρονεσ μϋθοδοι ανύχνευςησ και διαγνωςτικόσ 

παθογόνων, εχθρών και ανεπιθύμητων υπολειμμϊτων ςτα φυτϊ και ςτα 

παραγόμενα προώόντα. Οι απόφοιτοι θα μπορούν να αςχοληθούν ωσ ςύμβουλοι 

αγροτικών επιχειρόςεων ςτη φυτοπροςταςύα και την προςταςύα του 

περιβϊλλοντοσ καθώσ και ωσ ςτελϋχη και ερευνητϋσ του δημοςύου. 

υγκεντρωτικόσ Πύνακασ Μαθημϊτων 3ησ  Κατεύθυνςησ 
Φυτιατρική και Περιβάλλον 

Α΄ Εξϊμηνο 

Κωδ. Τποχρεωτικϊ Μϊθημα Κωδ. Μαθόματα Επιλογόσ 
 

311 
ύγχρονεσ τρατηγικϋσ και 

Μϋθοδοι Αντιμετώπιςησ Εντόμων 

(5 μονϊδεσ ECTS) 

315 Πρωτόκολλα και Προγρϊμματα ύγχρονησ 

Υυτοπροςταςύασ (5 μονϊδεσ ECTS) 

312 
Ορθολογικό Αντιμετώπιςη 
Αςθενειών των Υυτών (5 μονϊδεσ 
ECTS) 

316 
Μεταςυλλεκτικό Προςταςύα Γεωργικών 

Προώόντων και Σροφύμων (5 μονϊδεσ ECTS) 

313 
Υυτοπροςτατευτικϊ Προώόντα: Η 
Σύχη τουσ ςτο Περιβϊλλον και ςτα 
Σρόφιμα (5 μονϊδεσ ECTS) 

  

314 
Αγροτικϊ Οικοςυςτόματα και 

Βιοποικιλότητα (5 μονϊδεσ ECTS) 
  

 Επιλογό   

321 
Μεταπτυχιακό Εργαςύα (5 μονϊδεσ 

ECTS) 
  

Β΄ Εξϊμηνο 

 Επιλογό 1 322 Διαχεύριςη Ζιζανύων (5 μονϊδεσ ECTS) 

 Επιλογό 2 323 Αρχϋσ και Μϋθοδοι Διαγνωςτικόσ Αςθενειών 
(5 μονϊδεσ ECTS) 

321 
Μεταπτυχιακό Εργαςύα (20 
μονϊδεσ ECTS) 

324 

Σεχνικϋσ Ενόργανησ Ανϊλυςησ και 
Αναλυτικό Μεθοδολογύα. Εφαρμογϋσ ςτον 
Έλεγχο Ρύπανςησ του Περιβϊλλοντοσ και 
ςτον Ποιοτικό Έλεγχο Σροφύμων                           
(5 μονϊδεσ ECTS) 

  325 Διαχεύριςη Βιοποικιλότητασ (5 μονϊδεσ 
ECTS) 

  326 Οικολογύα Εντόμων (5 μονϊδεσ ECTS) 
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311. ύγχρονεσ τρατηγικϋσ και Μϋθοδοι Αντιμετώπιςησ Εντόμων  

 
Σύποσ Μαθόματοσ 
(Τποχρεωτικό/Επιλογόσ): Τποχρεωτικό 
 
 Ώρεσ Διδαςκαλύασ: 39 

Διδακτικϋσ Μονϊδεσ: 5 

Τπεύθυνοσ Μαθόματοσ: Νικόλαοσ 
Παπαδόπουλοσ 

Εξϊμηνο Διδαςκαλύασ: Α 

Άλλοι Διδϊςκοντεσ: Με απόφαςη τησ 
Γενικόσ υνϋλευςησ Ειδικόσ ύνθεςησ 
(Γ..Ε..) του Σμόματοσ 

Σρόποσ Αξιολόγηςησ: Σελικϋσ γραπτϋσ 
εξετϊςεισ (70%), παρουςύαςη εργαςύασ 
και ςυνοπτικό ςυγγραφό (20%), 
ςυμμετοχό ςτο μϊθημα και αςκόςεισ 
(10%). 

Σκοπόσ του Μαθήματοσ  

Εκπαύδευςη των φοιτητών ςτισ 

διαφορετικϋσ μεθόδουσ αντιμετώπιςησ 

επιβλαβών εντόμων.  υγκεκριμϋνα, 

εκτόσ από τη χημικό καταπολϋμηςη, 

δύνεται ϋμφαςη ςτισ φυςικϋσ, 

καλλιεργητικϋσ, βιοτεχνολογικϋσ και 

βιολογικϋσ μεθόδουσ.  Επύςησ, 

διδϊςκονται οι βαςικϋσ αρχϋσ τησ 

αντιμετώπιςησ εντόμων, η οικονομικό 

τησ διϊςταςη, δύνεται ιδιαύτερη ϋμφαςη 

ςτην Ολοκληρωμϋνη Διαχεύριςη Εχθρών 

και αναλύονται ςυγκεκριμϋνα 

παραδεύγματα (case studies). το 

πλαύςιο εργαςιών των φοιτητών που 

παρουςιϊζονται ςε ακροατόριο και 

ςυνοδεύονται από ςυγγραφό 

ςυνοπτικόσ μελϋτησ δύνεται η 

δυνατότητα ενημϋρωςησ ςε ςύγχρονα 

εξειδικευμϋνα θϋματα, και  παρϋχεται 

εκπαύδευςη ςτην παρουςύαςη και 

ανϊλυςη θεμϊτων αντιμετώπιςησ 

εντόμων και ϊλλων ζωικών εχθρών. 

Περιεχόμενο και Διδακτικέσ 

Ενότητεσ του Μαθήματοσ   

Οικονομικό διϊςταςη τησ 

αντιμετώπιςησ εχθρών των 

καλλιεργειών. Υυςικϋσ και 

καλλιεργητικϋσ μϋθοδοι καταπολϋμηςησ 

εντόμων εχθρών, χημικό, βιολογικό και 

βιοτεχνολογικό καταπολϋμηςη, 

ανθεκτικότητα φυτών ςτα ϋντομα.  

 

Ανϊπτυξη ςτρατηγικών αντιμετώπιςησ 

εντόμων με ϋμφαςη ςτη ολοκληρωμϋνη 

διαχεύριςη εχθρών. Παραδεύγματα 

ολοκληρωμϋνησ αντιμετώπιςησ εχθρών 

(case studies). ύγχρονεσ τεχνολογύεσ 

ςτην αντιμετώπιςη εντόμων. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
42 

312. Ορθολογικό Αντιμετώπιςη Αςθενειών των Υυτών  

 
Σύποσ Μαθόματοσ 
(Τποχρεωτικό/Επιλογόσ): Τποχρεωτικό 
 
 Ώρεσ Διδαςκαλύασ: 39 

Διδακτικϋσ Μονϊδεσ: 5 

Τπεύθυνοσ Μαθόματοσ: Ευϊγγελοσ 
Βϋλλιοσ 

Άλλοι Διδϊςκοντεσ: Με απόφαςη τησ 
Γενικόσ υνϋλευςησ Ειδικόσ ύνθεςησ 
(Γ..Ε..) του Σμόματοσ 

Σρόποσ Αξιολόγηςησ: Τελικές γραπτές 

εξετάσεις και εργασίες 

Εξϊμηνο Διδαςκαλύασ: Α 

 

Σκοπόσ του Μαθήματοσ  

Η ϋννοια τησ Υυτοπροςταςύασ ςτην 

επιςτόμη τησ Υυτοπαθολογύασ και οι 

εξειδικευμϋνεσ γνώςεισ για τη δρϊςη 

και τη χρόςη των φυτοπροςτατευτικών 

ουςιών. 

Περιεχόμενο και Διδακτικέσ 

Ενότητεσ του Μαθήματοσ   

Η ςημαςία τησ υγείασ των φυτών ςτην 

εξαςφάλιςη επάρκειασ αγαθών για την 

υγιεινή διατροφή του ανθρώπου και το 

ζωώκού κεφαλαίου. Ιςτορική 

αναςκόπηςη τησ φυτοπροςταςίασ. 

Γενικέσ αρχέσ και μέθοδοι 

αντιμετώπιςησ των αςθενειών των 

φυτών. Μέτρα μείωςησ αρχικού ποςού 

αςθένειασ , νέων μολύνςεων και χρόνου 

έκθεςησ των φυτών ςτα παθογόνα. 

Βιολογική καταπολέμηςη. Ιςτορική 

εξέλιξη‐προοπτικέσ. Μέθοδοι και μέςα 

βιολογικήσ καταπολέμηςησ. Φημική 

καταπολέμηςη. Ειςαγωγή‐ιςτορική 

αναςκόπηςη ιδιότητεσ φυτοπροςτα‐

τευτικών χημικών ουςιών ‐ εκλεκτική, 

διαςυςτηματική, υπολειμματική και 

τοξικολογική δράςη ‐ παρενέργειεσ. 

Ονοματολογία ‐ τρόποσ και μορφέσ 

τυποποίηςησ φυτοπροςτατευτικών 

ουςιών. Κατηγορίεσ μυκητοκτόνων και 

βακτηριοκτόνων ‐ χημικέσ ομάδεσ ‐ 

βιοχημικόσ τρόποσ και φάςμα δράςησ. 

 

Ανθεκτικότητα φυτοπαθογόνων 

μικροοργανιςμών ςτισ χημικέσ ουςίεσ ‐ 

βιοχημικοί μηχανιςμοί ανάπτυξησ ‐ 

αντιμετώπιςη του προβλήματοσ ςτη 

πράξη. Σρόποι και μέςα εφαρμογήσ 

φυτοπροςτατευτικών ουςιών ςτη 

γεωργία. Σοξικολογική άποψη χημικήσ 

καταπολέμηςησ ‐ υπολείμματα ςτο 

έδαφοσ, περιβάλλον, φυτικά προώόντα ‐ 

επιπτώςεισ ςτην υγεία του ανθρώπου, 

ςτο ζωώκό κεφάλαιο και το 

οικοςύςτημα ‐ μέτρα προφύλαξησ. 
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313. Υυτοπροςτατευτικϊ Προώόντα: Η Σύχη τουσ ςτο Περιβϊλλον και 
ςτα Σρόφιμα 

 
Σύποσ Μαθόματοσ 
(Τποχρεωτικό/Επιλογόσ): Τποχρεωτικό 
 
 Ώρεσ Διδαςκαλύασ: 39 

Διδακτικϋσ Μονϊδεσ: 5 

Τπεύθυνοσ Μαθόματοσ: Νικόλαοσ 
Σςιρόπουλοσ 

Άλλοι Διδϊςκοντεσ: Με απόφαςη τησ 
Γενικόσ υνϋλευςησ Ειδικόσ ύνθεςησ 
(Γ..Ε..) του Σμόματοσ 

Σρόποσ Αξιολόγηςησ: Γραπτό τελικό 

εξϋταςη και αξιολόγηςη των 

παρουςιϊςεων επύκαιρων θεμϊτων

Εξϊμηνο Διδαςκαλύασ: Α 

 

Σκοπόσ του Μαθήματοσ  

Σο αντικεύμενο του μαθόματοσ αφορϊ 

ςτην ςυμπεριφορϊ,  ςτην τύχη και ςτην 

παρακολούθηςη των 

φυτοπροςτατευτικών ουςιών ςτα 

τρόφιμα (πρωτογενό και 

μεταποιημϋνα) και ςτο περιβϊλλον 

καθώσ και ςτη μελϋτη και ςτη 

διαχεύριςη ςχετικών θεμϊτων. το 

πλαύςιο εργαςιών των φοιτητών ςτο 

μϊθημα δύνεται η δυνατότητα 

ενημϋρωςησ και εμπλοκόσ ςε επύκαιρα 

θϋματα, η παρουςύαςό τουσ ςε 

ακροατόριο και η ςυμβολό ςε 

ςυζητόςεισ. 

Περιεχόμενο και Διδακτικέσ 

Ενότητεσ του Μαθήματοσ   

Τπολεύμματα φυτοπροςτατευτικών 

προώόντων (Υ.Π.) ςε γεωργικϊ 

προώόντα και τρόφιμα. Νομοθεςύα και 

προςεγγύςεισ. Η πορεύα των 

υπολειμμϊτων ΥΠ ςτη μεταπούηςη των 

γεωργικών προώόντων). Τπολεύμματα 

Υ.Π. ςτο περιβϊλλον. Παρϊγοντεσ και 

διεργαςύεσ που επηρεϊζουν την εύςοδο, 

την τύχη και τη ςυμπεριφορϊ των Υ.Π. 

ςτο περιβϊλλον. Πειρϊματα 

υπολειμματικότητασ, αποικοδόμηςησ 

και κινητικότητασ ΥΠ, επεξεργαςύα και 

αξιολόγηςη αποτελεςμϊτων. Εκτύμηςη 

και αξιολόγηςη τησ επικινδυνότητασ για 

τον ϊνθρωπο και το περιβϊλλον από τη  

 

 

χρόςη Υ.Π. ςτο πλαύςιο των οδηγιών 

τησ Ευρωπαώκόσ Ένωςησ. Σϊςεισ ςτη 

διαχεύριςη υγρών αποβλότων 

αγροτοβιομηχανικόσ προϋλευςησ 

επιβαρημϋνων με Υ.Π. τοιχεύα ελϋγχου 

υπολειμμϊτων Υ.Π. ςε τρόφιμα και ςτο 

περιβϊλλον. 
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314. Αγροτικϊ Οικοςυςτόματα και Βιοποικιλότητα  

 
Σύποσ Μαθόματοσ 
(Τποχρεωτικό/Επιλογόσ): Τποχρεωτικό 
 
 Ώρεσ Διδαςκαλύασ: 39 

Διδακτικϋσ Μονϊδεσ: 5 

Τπεύθυνοσ Μαθόματοσ: Αθανϊςιοσ 
φουγγϊρησ 

Άλλοι Διδϊςκοντεσ: Με απόφαςη τησ 
Γενικόσ υνϋλευςησ Ειδικόσ ύνθεςησ 
(Γ..Ε..) του Σμόματοσ 

Σρόποσ Αξιολόγηςησ: Γραπτό τελικό 

εξϋταςη και αξιολόγηςη των 

παρουςιϊςεων επύκαιρων θεμϊτων

Εξϊμηνο Διδαςκαλύασ: Α 

 

Σκοπόσ του Μαθήματοσ  

Δύδονται οι γνώςεισ για τη δομό και 

λειτουργύα των αγροτικών 

οικοςυςτημϊτων, τισ αρχϋσ και 

πρακτικϋσ διαχεύριςόσ τουσ και τη 

ςχϋςη τησ ςυμβατικόσ και οργανικόσ 

διαχεύριςησ των αγροτικών 

οικοςυςτημϊτων με τη βιοποικιλότητα. 

Περιεχόμενο και Διδακτικέσ 

Ενότητεσ του Μαθήματοσ   

Αγροτικϊ οικοςυςτόματα, ο ρόλοσ των 

μυκορριζών, των γαιοςκωλόκων και 

τησ οργανικόσ ουςύασ ςτα αγροτικϊ 

οικοςυςτόματα, οργανικό γεωργύα, 

βιοποικιλότητα - επύπεδα 

βιοποικιλότητασ, ςύμβαςη για τη 

βιολογικό ποικιλότητα, ςχϋςη ϋκταςησ - 

ποικιλότητασ ενδιαιτημϊτων - πλούτου 

ειδών, βιοποικιλότητα, γεωργύα και 

υπηρεςύεσ οικοςυςτημϊτων, ο 

οικολογικόσ ρόλοσ τησ βιοποικιλότητασ 

ςτα αγροτικϊ οικοςυςτόματα, ολιςτικό 

διατόρηςη τησ βιοποικιλότητασ των 

μεςογειακών τοπύων, διαχεύριςη 

εδαφικόσ βιοποικιλότητασ ςε αγροτικϊ 

οικοςυςτόματα, ωφϋλη και κύνδυνοι για 

τη βιοποικιλότητα από τη διαχεύριςη 

αςθενειών ςτισ καλλιϋργειεσ, υπηρεςύεσ 

επικονύαςησ-επικονιαςτών, διαχεύριςη 

τησ βιοποικιλότητασ ςε χρονικϊ και 

χωρικϊ ςύνθετα ςυςτόματα αγροτικών 

τοπύων, αγροτικό βιοποικιλότητα και 

ανθρώπινη διατροφό. 
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315. Πρωτόκολλα και Προγρϊμματα ύγχρονησ Υυτοπροςταςύασ  

 
Σύποσ Μαθόματοσ 
(Τποχρεωτικό/Επιλογόσ): Επιλογόσ 
 
 Ώρεσ Διδαςκαλύασ: 39 

Διδακτικϋσ Μονϊδεσ: 5 

Τπεύθυνοσ Μαθόματοσ: Νικόλαοσ 
Παπαδόπουλοσ 

Εξϊμηνο Διδαςκαλύασ: Α 

Άλλοι Διδϊςκοντεσ: Με απόφαςη τησ 
Γενικόσ υνϋλευςησ Ειδικόσ ύνθεςησ 
(Γ..Ε..) του Σμόματοσ 

Σρόποσ Αξιολόγηςησ: Σελικϋσ γραπτϋσ 

εξετϊςεισ (70%), παρουςύαςη εργαςύασ  

και ςυνοπτικό ςυγγραφό (20%), 

ςυμμετοχό ςτο μϊθημα - αςκόςεισ 

(10%).

 

Σκοπόσ του Μαθήματοσ  

Εκπαύδευςη των φοιτητών ςε 

πρωτόκολλα φυτοπροςταςύασ και 

ανϊπτυξη δεξιοτότων ςε ςυγκεκριμϋνεσ 

τεχνικϋσ. Θα αναπτυχθούν πρωτόκολλα 

χαμηλών ειςροών, αςφαλούσ χρόςησ 

φυτοπροςτατευτικών προώόντων, 

χημικόσ καταπολϋμηςησ, 

ολοκληρωμϋνησ φυτοπροςταςύασ και 

φυτοπροςταςύασ ςε καλλιϋργειεσ 

χαμηλών ειςροών. Επύςησ, θα γύνει 

εκπαύδευςη ςε τεχνικϋσ και 

μεθοδολογύεσ ανϊλυςησ ςχετικϋσ με 

διαγνωςτικϊ θϋματα (προςβολϋσ 

εντόμων, αςθϋνειεσ φυτών) και 

υπολεύματα φυτοπροςτατευτικών 

προώόντων.   

Περιεχόμενο και Διδακτικέσ 

Ενότητεσ του Μαθήματοσ   

Πρωτόκολλα φυτοπροςταςύασ, 

αναγκαιότητα και εφαρμογϋσ. 

Πρωτόκολλα φυτοπροςταςύασ για 

καλλιϋργειεσ χαμηλών ειςροών. 

Πρωτόκολλα αςφαλούσ χρόςησ 

φυτοπροςτατευτικών προώόντων. 

Πρωτόκολλα ολοκληρωμϋνησ 

Υυτοπροςταςύασ.  Έλεγχοσ 

υπολειμϊτων  τεχνικϋσ. Διαγνωςτικϋσ 

μϋθοδοι αςθενειών των φυτών. 

Διαγνωςτικϋσ μϋθοδοι για ζωικούσ 

εχθρούσ.  
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316. Μεταςυλλεκτικό Προςταςύα Γεωργικών Προώόντων και Σροφύμων  

 
Σύποσ Μαθόματοσ 
(Τποχρεωτικό/Επιλογόσ): Επιλογόσ 
 
 Ώρεσ Διδαςκαλύασ: 39 

Διδακτικϋσ Μονϊδεσ: 5 

Τπεύθυνοσ Μαθόματοσ: Φρόςτοσ 
Αθαναςύου  

Άλλοι Διδϊςκοντεσ: Με απόφαςη τησ 
Γενικόσ υνϋλευςησ Ειδικόσ ύνθεςησ 
(Γ..Ε..) του Σμόματοσ 

Σρόποσ Αξιολόγηςησ: υνθετικό 

εργαςύα ςτη διϊρκεια του μαθόματοσ 

και Εξετϊςεισ ςτο τϋλοσ του εξαμόνου

Εξϊμηνο Διδαςκαλύασ: Α 

 

Σκοπόσ του Μαθήματοσ  

κοπόσ του παρόντοσ μαθόματοσ εύναι 

η εκπαύδευςη των μεταπτυχιακών 

φοιτητών πϊνω ςε θϋματα που 

ςχετύζονται με την προςταςύα των 

αποθηκευμϋνων γεωργικών προώόντων 

και τροφύμων, τόςο από ζωικούσ 

εχθρούσ (ϋντομα, ακϊρεα, τρωκτικϊ) 

όςο και από μικροοργανιςμούσ 

(μύκητεσ, βακτόρια κα). Επιπροςθϋτωσ, 

θα παρουςιαςτούν αφενόσ οι ςυνθόκεσ 

και οι παρϊμετροι που επϊγουν την 

αςφαλό αποθόκευςη, μεταφορϊ και 

επεξεργαςύα των γεωργικών προώόντων 

και αφετϋρου οι μϋθοδοι ανύχνευςησ 

των οργανιςμών αυτών ό μεταβολιτών 

τουσ. Σϋλοσ, θα παρουςιαςτούν και οι 

πιθανού κύνδυνοι για τη Δημόςια Τγεύα 

ςε ςχϋςη με τα προώόντα αυτϊ, καθώσ 

και με τουσ χώρουσ που τα φιλοξενούν. 

Περιεχόμενο και Διδακτικέσ 

Ενότητεσ του Μαθήματοσ   

Ζωικού εχθρού αποθηκευμϋνων 

γεωργικών προώόντων και τροφύμων: 

κύριεσ κατηγορύεσ οργανιςμών (ϋντομα, 

ακϊρεα, τρωκτικϊ κα), μικροοργανιςμού 

που προςβϊλλουν αποθηκευμϋνα 

γεωργικϊ προώόντα και τρόφιμα: κύριεσ 

κατηγορύεσ οργανιςμών (μύκητεσ, 

βακτόρια κα.). Ανύχνευςη ζωικών 

εχθρών και παθογόνων ςτα τρόφιμα, 

λοιμώξεισ θερμόαιμων. Σοξύνεσ 

(μυκοτοξύνεσ, βενζοκινόνεσ, ακλαλοειδό  

 

κα) ςτα τρόφιμα και ανύχνευςό τουσ. 

Αντιμετώπιςη ζωικών εχθρών και 

μικροοργανιςμών ςτα μεταςυλλεκτικϊ 

ςτϊδια των γεωργικών προώόντων και 

ςτα τρόφιμα, χημικό και μη χημικό 

αντιμετώπιςη (τροποποιημϋνεσ 

ατμόςφαιρεσ, ελεγχόμενεσ 

ατμόςφαιρεσ, ακραύεσ θερμοκραςύεσ, 

μεταςυλλεκτικού χειριςμού, 

προγρϊμματα ολοκληρωμϋνησ 

προςταςύασ τροφύμων από ϋντομα, 

ακϊρεα, τρωκτικϊ και παθογόνα, κα). 

χϋςη των ζωικών εχθρών και των 

διαφόρων μικροοργανιμςών 

(παθογόνων ό μη) ςτα αποθηκευμϋνα 

γεωργικϊ προώόντα και τρόφιμα με τη 

Δημόςια Τγεύα (λοιμώξεισ κα). 
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322. Διαχεύριςη Ζιζανύων 

 
Σύποσ Μαθόματοσ 
(Τποχρεωτικό/Επιλογόσ): Επιλογόσ 
 
 Ώρεσ Διδαςκαλύασ: 39 

Διδακτικϋσ Μονϊδεσ: 5 

Τπεύθυνοσ Μαθόματοσ: Ανϋςτησ 
Καρκϊνησ 

Άλλοι Διδϊςκοντεσ: Με απόφαςη τησ 
Γενικόσ υνϋλευςησ Ειδικόσ ύνθεςησ 
(Γ..Ε..) του Σμόματοσ 

Σρόποσ Αξιολόγηςησ: Tελικό γραπτό 

εξϋταςη (90%), και ατομικϋσ εργαςύεσ 

των φοιτητών κατϊ την διϊρκεια του 

εξαμόνου (10%) 

Εξϊμηνο Διδαςκαλύασ: Β 

 

Σκοπόσ του Μαθήματοσ  

Η ςημαςύα των ζιζανύων ςτη Γεωργύα. 

Αναλύςη των παραγόντων που 

επηρεϊζουν την διαχεύριςη των 

ζιζανύων. το πλαύςιο εργαςιών των 

φοιτητών δύνεται η δυνατότητα 

ενημϋρωςησ ςε ςύγχρονα εξειδικευμϋνα 

θϋματα βιολογύασ και διαχεύριςησ των 

ζιζανύων. 

Περιεχόμενο και Διδακτικέσ 

Ενότητεσ του Μαθήματοσ   

Ζιζα νια και Γεωργι α, Ειδικα  θε ματα 

βιολογι ασ ζιζανι ων, Αλληλεπι δραςη 

ζιζανι ων και καλλιεργου μενων φυτω ν, 

Ζιζανιοκτο να: ταξινο μηςη, τρο ποι 

δρα ςησ και μεταβολιςμου  των 

ζιζανιοκτο νων,Διαχει ριςη ζιζανι ων ςτην 

ςυμβατικη  και βιολογικη  γεωργι α, 

Ζιζα νια-ζιζανιοκτο να και περιβα λλον, 

Ειδικα  θε ματα αντιμετω πιςησ ζιζανι ων 

(μειωμε νεσ δο ςεισ ζιζανιοκτο νων, 

βιολογι α και αντιμετω πιςη 

παραςιτικω ν ζιζανι ων 

κτλ.)Ανθεκτικο τητα των ζιζανι ων ςτα 

ζιζανιοκτο να, Καλλιε ργειεσ ανθεκτικε σ 

ςτα ζιζανιοκτο να. 
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323. Αρχϋσ και Μϋθοδοι Διαγνωςτικόσ Αςθενειών 

 
Σύποσ Μαθόματοσ 
(Τποχρεωτικό/Επιλογόσ): Επιλογόσ 
 
 Ώρεσ Διδαςκαλύασ: 39 

Διδακτικϋσ Μονϊδεσ: 5 

Τπεύθυνοσ Μαθόματοσ: Ευϊγγελοσ 
Βϋλλιοσ 

Άλλοι Διδϊςκοντεσ: Με απόφαςη τησ 
Γενικόσ υνϋλευςησ Ειδικόσ ύνθεςησ 
(Γ..Ε..) του Σμόματοσ 

Σρόποσ Αξιολόγηςησ: Σελικϋσ γραπτϋσ 

εξετϊςεισ και εργαςύεσ 

Εξϊμηνο Διδαςκαλύασ: Β 

 

Σκοπόσ του Μαθήματοσ  

Σο αντικεύμενο του μαθόματοσ αφορϊ 

τη διϊγνωςη των αςθενειών και δύνει 

γνώςεισ ςχετικϋσ με τισ μεθόδουσ 

διαγνωςτικόσ, την ανϊλυςη 

ςυμπτωματολογύασ και τισ διαδικαςύεσ 

απομόνωςησ και προςδιοριςμού των 

φυτοπαθογόνων.   

Περιεχόμενο και Διδακτικέσ 

Ενότητεσ του Μαθήματοσ   

Ανϊγκη διϊγνωςησ αςθενειών. 

Βοηθόματα διαγνωςτικόσ. Μϋτρηςη 

ποςό αςθϋνειασ. Ανύχνευςη 

μολυςμϊτων. υμβατικϋσ μϋθοδοι 

διαγνωςτικόσ: Διαγνωςτικό 

ςυμπτωματολογύα. Πλεονεκτόματα-

μειονεκτόματα. υμπτωματολογύα μη 

παραςιτικών αςθενειών. Κατηγορύεσ 

ςυμπτωμϊτων με βϊςη τη διαταραχό 

βαςικών λειτουργιών του φυτού. 

Απομόνωςη παθογόνων. Διαδικαςύα 

απομόνωςησ. Προετοιμαςύα δεύγματοσ. 

Τλικϊ και μϋθοδοι απομόνωςησ, 

προςδιοριςμού και διατόρηςησ 

φυτοπαθογόνων. Βιοχημικϋσ και 

φυςιολογικϋσ μϋθοδοι προςδιοριςμού 

των αςθενειών. Μικροςκοπύα. Μϋθοδοι 

και τεχνικϋσ οροδιαγνωςτικόσ. 

Μοριακϋσ μϋθοδοι και τεχνικϋσ 

διαγνωςτικόσ. Διϊφορεσ βιοχημικϋσ 

μϋθοδοι προςδιοριςμού 

μικροοργανιςμών. 
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324. Σεχνικϋσ Ενόργανησ Ανϊλυςησ και Αναλυτικό Μεθοδολογύα. 
Εφαρμογϋσ ςτον Έλεγχο Ρύπανςησ του Περιβϊλλοντοσ και ςτον 
Ποιοτικό Έλεγχο Σροφύμων 

 
Σύποσ Μαθόματοσ 
(Τποχρεωτικό/Επιλογόσ): Επιλογόσ 
 
 Ώρεσ Διδαςκαλύασ: 39 

Διδακτικϋσ Μονϊδεσ: 5 

Τπεύθυνοσ Μαθόματοσ: Νικόλαοσ 
Σςιρόπουλοσ 

Άλλοι Διδϊςκοντεσ: Με απόφαςη τησ 
Γενικόσ υνϋλευςησ Ειδικόσ ύνθεςησ 
(Γ..Ε..) του Σμόματοσ 

Σρόποσ Αξιολόγηςησ: Γραπτή τελική 

εξέταση και αξιολόγηση των 

εργαστηρίων και των παρουσιάσεων 

επίκαιρων θεμάτων 

Εξϊμηνο Διδαςκαλύασ: Β 

 

Σκοπόσ του Μαθήματοσ  

Απόκτηςη θεωρητικόσ εργαςτηριακόσ 

και ερευνητικόσ εμπειρύασ ςτισ 

αναλυτικϋσ τεχνικϋσ και ςτην ανϊπτυξη, 

επικύρωςη και εφαρμογό αναλυτικών 

και μεθόδων για τον ϋλεγχο ποιότητασ 

των γεωργικών προώόντων και τον 

ϋλεγχο ρύπανςησ περιβϊλλοντοσ. 

Περιεχόμενο και Διδακτικέσ 

Ενότητεσ του Μαθήματοσ   

Αναλυτικό μεθοδολογύα (ανϊπτυξη και 

επικύρωςη αναλυτικόσ μεθόδου). 

τϊδια αναλυτικόσ διαδικαςύασ 

(δειγματοληψύα, προκατεργαςύα και 

προετοιμαςύα δειγμϊτων, απομόνωςη 

και καθαριςμόσ, μϋτρηςη, ςτατιςτικό 

αξιολόγηςη αναλυτικών 

αποτελεςμϊτων, πηγϋσ ςφαλμϊτων). 

Διαχωριςτικϋσ τεχνικϋσ. Θεωρητικό 

βϊςη τησ εκχύλιςησ και τησ 

χρωματογραφύασ. Εκχύλιςη (κλαςικϋσ 

διαδικαςύεσ, εκχύλιςη ςτερεϊσ φϊςησ, 

μικροεκχύλιςη, εκχύλιςη με 

μικροκύματα, υπερόχουσ, κ.α.). Σεχνικϋσ 

απομόνωςησ, καθαριςμού και 

εμπλουτιςμού. Φρωματογραφικϋσ 

τεχνικϋσ: οργανολογύα και εφαρμογϋσ 

τησ υγρόσ χρωματογραφύασ υψηλόσ 

απόδοςησ (HPLC), τησ αϋριασ 

χρωματογραφύασ (GC) και τησ ιοντικόσ  

 

χρωματογραφύασ (IC) ςτον ϋλεγχο 

ρύπανςησ του περιβϊλλοντοσ και ςτον 

ποιοτικό ϋλεγχο τροφύμων. 

Υαςματομετρύα μϊζασ, αρχϋσ τησ 

μεθόδου, οργανολογύα, ςυζευγμϋνα 

ςυςτόματα με GC ό HPLC, ςυςτόματα 

διαδοχικόσ φαςματομετρύασ μαζών, 

εφαρμογϋσ. Ατομικό φαςματοςκοπύα. 

Βαςικϋσ αρχϋσ, οργανολογύα-τεχνικϋσ 

ατομοπούηςησ και τεχνικϋσ πλϊςματοσ, 

εφαρμογϋσ. Υαςματοςκοπύα Raman και 

ΙR. Φειριςμόσ ιδιαύτερων δειγμϊτων. 

Διαπύςτευςη εργαςτηρύων μετρόςεων 

κατϊ το πρότυπο ISO17025. 
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325. Διαχεύριςη Βιοποικιλότητασ 

 
Σύποσ Μαθόματοσ 
(Τποχρεωτικό/Επιλογόσ): Επιλογόσ 
 
 Ώρεσ Διδαςκαλύασ: 39 

Διδακτικϋσ Μονϊδεσ: 5 

Τπεύθυνοσ Μαθόματοσ: Αθανϊςιοσ 
φουγγϊρησ  

Εξϊμηνο Διδαςκαλύασ: Β 

Άλλοι Διδϊςκοντεσ: Με απόφαςη τησ 
Γενικόσ υνϋλευςησ Ειδικόσ ύνθεςησ 
(Γ..Ε..) του Σμόματοσ 

Σρόποσ Αξιολόγηςησ: Παρουςύαςη  
θεμϊτων από τουσ  φοιτητϋσ και 
γραπτϋσ εξετϊςεισ ςτο τϋλοσ του 
εξαμόνου 

 

  

Σκοπόσ του Μαθήματοσ  

Δύδονται οι γνώςεισ για τισ μορφϋσ τησ 

βιοποικιλότητασ και  τισ αρχϋσ και 

πρακτικϋσ διαχεύριςόσ τησ.  

Περιεχόμενο  και Διδακτικέσ 

Ενότητεσ του Μαθήματοσ   

Βιοποικιλότητα - επύπεδα 

βιοποικιλότητασ, βιοποικιλότητα και 

οικολογικϋσ διεργαςύεσ, φυτικό και 

ζωικό ποικιλότητα του ελληνικού 

χώρου, απογραφό βιοποικιλότητασ ςε 

διϊφορεσ κλύμακεσ, παρακολούθηςη 

τησ βιοποικιλότητασ, αρχϋσ και 

πρακτικϋσ διατόρηςησ τησ φυτικόσ 

ποικιλότητασ, διατόρηςη 

βιοποικιλότητασ ςε διαχειριζόμενα 

τοπύα, διαχεύριςη τησ αγροτικόσ 

βιοποικιλότητασ, αγροδαςικϊ 

παραγωγικϊ ςυςτόματα και 

βιοποικιλότητα, διατόρηςη τησ 

βιοποικιλότητασ μϋςω τησ διαχεύριςησ 

των οικοςυςτημϊτων, παρακολούθηςη 

και αξιολόγηςη τησ κατϊςταςησ των 

οικοτόπων και φυτικών ειδών, δύκτυο 

προςτατευόμενων περιοχών - Υύςη 

2000, ςχεδιαςμόσ και εφαρμογό 

ςχεδύων διαχεύριςησ ςε 

προςτατευόμενεσ περιοχϋσ. 
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326. Οικολογύα Εντόμων 

 
Σύποσ Μαθόματοσ 
(Τποχρεωτικό/Επιλογόσ): Επιλογόσ 
 
 Ώρεσ Διδαςκαλύασ: 39 

Διδακτικϋσ Μονϊδεσ: 5 

Τπεύθυνοσ Μαθόματοσ: Φρόςτοσ 
Αθαναςύου 

Άλλοι Διδϊςκοντεσ: Με απόφαςη τησ 
Γενικόσ υνϋλευςησ Ειδικόσ ύνθεςησ 
(Γ..Ε..) του Σμόματοσ 

Σρόποσ Αξιολόγηςησ: Σελικϋσ γραπτϋσ 

εξετϊςεισ (70%), παρουςύαςη εργαςύασ 

και ςυνοπτικό ςυγγραφό (30%)

Εξϊμηνο Διδαςκαλύασ: Β 

 

Σκοπόσ του Μαθήματοσ  

Αντικεύμενο του μαθόματοσ εύναι η 

διδαςκαλύα οριςμϋνων περιοχών τησ 

οικολογύασ των εντόμων. κοπόσ του 

μαθόματοσ εύναι η κατανόηςη βαςικών 

αρχών και η εμβϊθυνςη κυρύωσ ςε 

θϋματα οικολογύασ και λιγότερο 

ςυμπεριφορϊσ των εντόμων ώςτε να 

γύνουν κατανοητού οι υπεύθυνοι 

μηχανιςμού και παρϊγοντεσ που 

διϋπουν την ύπαρξη των εντόμων ςε 

ςυγκεκριμϋνα οικοςυςτόματα, τη 

ςχετικό επιτυχύα τουσ, τισ μεταβολϋσ 

των πληθυςμών τουσ και τισ ςχϋςεισ 

τουσ με ϊλλουσ οργανιςμούσ, φυτικούσ 

και ζωικούσ ςε ςχϋςη με το περιβϊλλον.  

Η Ολοκληρωμϋνη Διαχεύριςη Εχθρών 

αποτελεύ κατϊ μια ϋννοια εφαρμογό 

των βαςικών αρχών τησ οικολογύασ, 

ςυνεπώσ η ενημϋρωςη των φοιτητών 

ςε θϋματα οικολογύασ εντόμων τουσ 

βοηθϊ να πραγματευτούν θϋματα 

αντιμετώπιςησ πληθυςμών επιβλαβών 

εντόμων.  το πλαύςιο εργαςιών των 

φοιτητών ςτο μϊθημα δύνεται η 

δυνατότητα ενημϋρωςησ ςε ςύγχρονα 

εξειδικευμϋνα θϋματα, η παρουςύαςό 

τουσ ςε ακροατόριο και η ςυγγραφό 

ςυνοπτικόσ μελϋτησ. 

Περιεχόμενο και Διδακτικέσ 

Ενότητεσ του Μαθήματοσ   

Φημικό επικοινωνύα εντόμων, 

ςυμπεριφορϊ διατροφόσ,  

 

προςανατολιςμόσ, ςυμπεριφορϊ 

αναπαραγωγόσ, ςτρατηγικϋσ 

αναπαραγωγόσ, δυναμικό πληθυςμών, 

δημογραφύα, ςχϋςεισ κοινόσ ωφϋλειασ, 

βιοθϋςη και κατανομό πόρων, 

ανϊπτυξη δομό και οργϊνωςη 

κοινοτότων. 
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Σϋταρτη Κατεύθυνςη: «Γεωργικό Μηχανικό − Διαχεύριςη Υυςικών 

Πόρων» 

τοχεύει ςτην εμβϊθυνςη ςτισ εφαρμογϋσ τησ μηχανικόσ και τησ τεχνολογύασ ςτη 

γεωργικό παραγωγό και επεξεργαςύα προώόντων. υνδυϊζονται γνώςεισ από τουσ 

κλϊδουσ τησ βιολογύασ φυτών και ζώων με γενικϋσ αρχϋσ τησ μηχανικόσ με ςκοπό τη 

βϋλτιςτη χρόςη ειςροών ςτη γεωργικό παραγωγό. Οι απόφοιτοι θα μπορούν να 

αςχοληθούν ωσ ςύμβουλοι αγροτικών και μη επιχειρόςεων με ϋμφαςη ςτη 

γεωργικό μηχανικό, ωσ ελεύθεροι επαγγελματύεσ και ωσ ερευνητϋσ για την επύλυςη 

πρακτικών προβλημϊτων ό εφαρμογό καινοτόμων πρακτικών ςτη γεωργικό 

παραγωγό και μεταπούηςη. 

 
υγκεντρωτικόσ Πύνακασ Μαθημϊτων 4ησ  Κατεύθυνςησ 

 
Γεωργική Μηχανική – Διαχείριςη Φυςικών Πόρων 

Α΄ Εξϊμηνο 

Κωδ. Τποχρεωτικϊ Μϊθημα Κωδ. Μαθόματα Επιλογόσ 
 

411 
Γεωργικϋσ Καταςκευϋσ (5 μονϊδεσ 

ECTS) 
415 

Διαχεύριςη Υυςικών Πόρων (5 μονϊδεσ 

ECTS) 

412 Αρδεύςεισ (5 μονϊδεσ ECTS) 416 
Ενεργειακϋσ Σεχνολογύεσ ςτη Γεωργύα (5 

μονϊδεσ ECTS) 

413 
Γεωργικό Μηχανολογύα (5 μονϊδεσ 

ECTS) 
  

414 Εδαφολογύα (5 μονϊδεσ ECTS)   

 Επιλογό   

421 
Μεταπτυχιακό Εργαςύα (5 μονϊδεσ 

ECTS) 
  

Β΄ Εξϊμηνο 

 Επιλογό 1 422 
Επαναχρηςιμοπούηςη Τγρών και τερεών 

Αποβλότων (5 μονϊδεσ ECTS) 

 Επιλογό 2 423 Φημεύα Εδϊφουσ (5 μονϊδεσ ECTS) 

421 
Μεταπτυχιακό Εργαςύα (20 
μονϊδεσ ECTS) 

424 
Έλεγχοσ Περιβϊλλοντοσ Γεωργικών 

Εγκαταςτϊςεων (5 μονϊδεσ ECTS) 

  425 
Διαχεύριςη Γεωργικού Εξοπλιςμού (5 

μονϊδεσ ECTS) 
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411. Γεωργικϋσ Καταςκευϋσ 

 
Σύποσ Μαθόματοσ 
(Τποχρεωτικό/Επιλογόσ): Τποχρεωτικό 
 
 Ώρεσ Διδαςκαλύασ: 39 

Διδακτικϋσ Μονϊδεσ: 5 

Τπεύθυνοσ Μαθόματοσ: Κύττασ 
Κωνςταντύνοσ  

Εξϊμηνο Διδαςκαλύασ: Α 

Άλλοι Διδϊςκοντεσ: Με απόφαςη τησ 
Γενικόσ υνϋλευςησ Ειδικόσ ύνθεςησ 
(Γ..Ε..) του Σμόματοσ 

Σρόποσ Αξιολόγηςησ: Εξετϊςεισ ςτο 

τϋλοσ του εξαμόνου (70%) και εργαςύα 

των φοιτητών κατϊ τη διϊρκεια του 

εξαμόνου (30%) 

 

 

Σκοπόσ του Μαθήματοσ  

Ανϊλυςη των παραγόντων που 

λαμβϊνονται υπόψη κατϊ το ςχεδιαςμό 

και την καταςκευό των γεωργικών 

κτιρύων και παρουςύαςη των νϋων 

τϊςεων ςτουσ παραπϊνω τομεύσ. 

Περιεχόμενο και Διδακτικέσ 

Ενότητεσ του Μαθήματοσ   

1) Τπϊρχουςα κατϊςταςη 

2) τοιχεύα μετϊδοςησ θερμότητασ 

Τπολογιςμόσ των απωλειών ενϋργειασ 

από γεωργικϊ κτύρια. 

3) Τπολογιςμόσ αναγκών αεριςμού και 

εξοπλιςμόσ αεριςμού γεωργικών 

καταςκευών 

4) Τπολογιςμόσ αναγκών θϋρμανςησ 

και εξοπλιςμόσ θϋρμανςησ γεωργικών 

καταςκευών 

5) Τπολογιςμόσ αναγκών ψύξησ και 

εξοπλιςμόσ ψύξησ γεωργικών 

καταςκευών 

6) υςτόματα εμπλουτιςμού των 

θερμοκηπύων με CO2 

7) υςτόματα ϊρδευςησ θερμοκηπύων 

και υδροπονικϊ ςυςτόματα 

8) Νϋεσ τϊςεισ ςτο ςχεδιαςμό, την 

καταςκευό και τον εξοπλιςμό 

γεωργικών κτιρύων 
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412. Αρδεύςεισ 

 
Σύποσ Μαθόματοσ 
(Τποχρεωτικό/Επιλογόσ): Τποχρεωτικό 
 
 Ώρεσ Διδαςκαλύασ: 39 

Διδακτικϋσ Μονϊδεσ: 5 

Τπεύθυνοσ Μαθόματοσ: Μαρύα 
ακελλαρύου- Μακραντωνϊκη 

Άλλοι Διδϊςκοντεσ: Με απόφαςη τησ 
Γενικόσ υνϋλευςησ Ειδικόσ ύνθεςησ 
(Γ..Ε..) του Σμόματοσ 

Σρόποσ Αξιολόγηςησ: Εξετϊςεισ ςτο 

τϋλοσ του εξαμόνου  

 

Εξϊμηνο Διδαςκαλύασ: Α 

 

Σκοπόσ του Μαθήματοσ  

Η κατανόηςη και εξοικεύωςη των 

φοιτητών με το αντικεύμενο ώςτε να 

εύναι ςε θϋςη να αναγνωρύζουν, να 

αναλύουν και να χρηςιμοποιούν τισ 

μεθόδουσ εξατμιςοδιαπνοόσ, τισ ςχϋςεισ 

εδϊφουσ-φυτού-νερού για την επύλυςη 

ζητημϊτων ϊρδευςησ και την εκπόνηςη 

μελετών ςχετικϊ με τα ατομικϊ και 

ςυλλογικϊ δύκτυα ϊρδευςησ. 

Περιεχόμενο και Διδακτικέσ 

Ενότητεσ του Μαθήματοσ   

Ειςαγωγό, Μϋθοδοι εξατμιςοδιαπνοόσ, 

χϋςεισ εδϊφουσ-νερού, 

Τδατοώκανότητα - ημεύο Μόνιμησ 

Μϊρανςησ, Δόςεισ ϊρδευςησ, Εύροσ-

διϊρκεια ϊρδευςησ. Διόθηςη νερού ςτο 

ϋδαφοσ, Εξιςώςεισ. Ατομικϊ δύκτυα 

ϊρδευςησ (ςωλόνεσ υπό πύεςη, 

απώλειεσ φορτύου, εύδη ςωληνωτών 

αγωγών, μόνιμοι αγωγού, κινητού και 

εύκαμπτοι αγωγού, χϊραξη αγωγών, 

υπολογιςμόσ απωλειών φορτύου ςτο 

ατομικό δύκτυο, υπολογιςμόσ 

μανομετρικού φορτύου και αντλητικού 

ςυγκροτόματοσ). 

Προδιαγραφϋσ για την εκπόνηςη 

μελϋτησ ςυλλογικού δικτύου ϊρδευςησ 

με καταιονιςμό. Διανομό νερού με 

ελεύθερη ζότηςη, Μϋθοδοσ Clement, 

Θεωρύα πιθανοτότων ςτη λειτουργύα 

υδροςτομύων, ποιότητα λειτουργύασ,  

 

πρώτοσ και δεύτεροσ τύποσ Clement. 

Τπολογιςμόσ τησ οικονομικόσ 

διαμϋτρου των ςωληνωτών αγωγών. 

Σεχνικϊ ϋργα. 
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413. Γεωργικό Μηχανολογύα 

 
Σύποσ Μαθόματοσ 
(Τποχρεωτικό/Επιλογόσ): Τποχρεωτικό 
 
 Ώρεσ Διδαςκαλύασ: 39 

Διδακτικϋσ Μονϊδεσ: 5 

Τπεύθυνοσ Μαθόματοσ: Θεοφϊνησ 
Γϋμτοσ  

Εξϊμηνο Διδαςκαλύασ: Α 

 

Άλλοι Διδϊςκοντεσ: Με απόφαςη τησ 
Γενικόσ υνϋλευςησ Ειδικόσ ύνθεςησ 
(Γ..Ε..) του Σμόματοσ 

Σρόποσ Αξιολόγηςησ: Εργαςύεσ  μύα 

ϋωσ δύο ποςοςτό 50-100%. Εξετϊςεισ 

ςτο τϋλοσ του εξαμόνου 50% όταν 

δύδεται μια εργαςύα 

 

 

Σκοπόσ του Μαθήματοσ  

Η εξοικεύωςη των φοιτητών ςε θϋματα 

μετρόςεων ςε γεωργικϊ μηχανόματα 

και η χρόςη τουσ ςτισ δοκιμϋσ 

γεωργικού εξοπλιςμού και ςτην ςχετικό 

ϋρευνα.  Η γνώςη των ςυςτημϊτων 

κατεργαςύασ του εδϊφουσ καθώσ και 

τησ  λειτουργύασ, ςχεδιαςμού και 

ανϊπτυξη των μηχανημϊτων που 

χρηςιμοποιούνται καθώσ και των 

ςπαρτικών για ακαλλιϋργεια. Ειςαγωγό 

ςτη Γεωργύα Ακριβεύασ, ςτισ 

τεχνολογύεσ που αξιοποιεύ  και ςτισ 

εφαρμογϋσ τησ ςτη μεγϊλη καλλιϋργεια 

και τα οπωροκηπευτικϊ. 

Περιεχόμενο και Διδακτικέσ 

Ενότητεσ του Μαθήματοσ   

Μετρολογύα – Μετρόςεισ ςτα γεωργικϊ 

μηχανόματα – Βαθμονόμηςη οργϊνων – 

Μετρόςεισ κατϊ τη λειτουργύα 

μηχανημϊτων ςτο χωρϊφι 

Άςκηςη Βαθμονόμηςη οργϊνων, 

μϋτρηςη ςτον αγρό, εργαςύα για 

ανϊλυςη ςτοιχεύων 

Κατεργαςύα του εδϊφουσ – υςτόματα 

κατεργαςύασ – Μηχανόματα 

κατεργαςύασ εδϊφουσ 

υμπύεςη εδϊφουσ και επύδραςη ςτο 

ϋδαφοσ και τα φυτϊ 

Μηχανόματα εγκαταςτϊςεωσ φυτειών 

– Ειδικϋσ ςπαρτικϋσ για καλλιϋργεια 

 

 

 

Ειςαγωγό ςτη Γεωργύα Ακριβεύασ, 

τεχνολογύεσ που χρηςιμοποιούνται ςτη  

γεωργύα ακριβεύασ (GPS, GIS, θεματικού 

χϊρτεσ, λογιςμικό) 

Αιςθητόρεσ που χρηςιμοποιούνται ςτη 

χαρτογρϊφηςη των αγρών και τησ 

παραγωγόσ 

Εφαρμογό ςτο βαμβϊκι 

Εφαρμογό ςτα μόλα και το αμπϋλι 

Δημιουργύα  θεματικών χαρτών 

Αξιολόγηςη αποτελεςμϊτων 

Σηλεπιςκόπιςη ςτη Γεωργύα 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
56 

414. Εδαφολογύα 

 
Σύποσ Μαθόματοσ 
(Τποχρεωτικό/Επιλογόσ): Τποχρεωτικό 
 
 Ώρεσ Διδαςκαλύασ: 39 

Διδακτικϋσ Μονϊδεσ: 5 

Τπεύθυνοσ Μαθόματοσ: Βαςύλειοσ 
Αντωνιϊδησ  

Άλλοι Διδϊςκοντεσ: Με απόφαςη τησ 
Γενικόσ υνϋλευςησ Ειδικόσ ύνθεςησ 
(Γ..Ε..) του Σμόματοσ 

Σρόποσ Αξιολόγηςησ: Εργαςύεσ και 

γραπτϋσ εξετϊςεισ ςτο τϋλοσ του 

εξαμόνου

Εξϊμηνο Διδαςκαλύασ: Α 

 

Σκοπόσ του Μαθήματοσ  

Η εξοικεύωςη των φοιτητών ςε 

θεωρητικϊ και πρακτικϊ θϋματα που 

ςχετύζονται με τη διαχεύριςη τησ 

γονιμότητασ των εδαφικών πόρων. 

Περιεχόμενο και Διδακτικέσ 

Ενότητεσ του Μαθήματοσ   

Θεωρητικό κομμϊτι: τοιχεύα 

προχωρημϋνησ γονιμότητασ: Άζωτο: 

Ειςροϋσ, εκροϋσ, μεταςχηματιςμού, 

διαθϋςιμεσ μορφϋσ. Υώςφοροσ και 

κϊλιο: υμπεριφορϊ ςτο ϋδαφοσ, 

προςρόφηςη, ςυμπλοκοπούηςη, 

διαθϋςιμεσ μορφϋσ. Θεύο, αςβϋςτιο: Βιο-

γεω-χημικού κύκλοι, διαθϋςιμεσ μορφϋσ. 

Μαγνόςιο, ιχνοςτοιχεύα: Βιο-γεω-

χημικού κύκλοι, διαθϋςιμεσ μορφϋσ. 

Πρακτικό κομμϊτι: υμβουλϋσ λύπανςησ 

– μοντϋλα Ν, Ρ και Κ. Εργαςτηριακό 

κομμϊτι: Υυλλοδιαγνωςτικό: Αρχϋσ 

δειγματοληψύασ. Επύςκεψη ςτον αγρό 

για λόψη δειγμϊτων. Προκατεργαςύα 

δειγμϊτων, μϋτρηςη Ν, Ρ, Κ, Ca, Mg, Fe, 

Cu, Mn, Zn και Β. Αξιολόγηςη των 

αποτελεςμϊτων, και ολοκληρωμϋνη 

πρόταςη λύπανςησ καλλιεργειών. 
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415. Διαχεύριςη Υυςικών Πόρων 

 
Σύποσ Μαθόματοσ 
(Τποχρεωτικό/Επιλογόσ): Επιλογόσ 
 
 Ώρεσ Διδαςκαλύασ: 39 

Διδακτικϋσ Μονϊδεσ: 5 

Τπεύθυνοσ Μαθόματοσ: Ηρακλόσ 
Φαλκύδησ 

Άλλοι Διδϊςκοντεσ: Με απόφαςη τησ 
Γενικόσ υνϋλευςησ Ειδικόσ ύνθεςησ 
(Γ..Ε..) του Σμόματοσ 

Σρόποσ Αξιολόγηςησ: Εξετϊςεισ ςτο 

τϋλοσ του εξαμόνου και εργαςύα των 

φοιτητών κατϊ τη διϊρκεια του 

εξαμόνου

Εξϊμηνο Διδαςκαλύασ: Α 

 

Σκοπόσ του Μαθήματοσ  

Κατανόηςη τησ διαδικαςύασ διαχεύριςησ 

υδατικών πόρων Ανϊλυςη Θεςμικού 

Πλαιςύου, εκμϊθηςη βαςικών 

μεθοδολογιών λόψησ αποφϊςεων 

διαχεύριςησ.  

Περιεχόμενο και Διδακτικέσ 

Ενότητεσ του Μαθήματοσ   

Α μϋροσ: Διαχεύριςη εδαφικών πόρων: 

1) Ρύπανςη: Οριςμόσ, κατηγορύεσ, 

προβλόματα, διορθωτικϋσ λύςεισ 

ρύπανςησ. Ρύπανςη εδϊφουσ και 

περιβαλλοντικϋσ επιπτώςεισ από: 

Αργύλιο, ςύδηρο, ϊζωτο, φώςφορο, 

βόριο, ςελόνιο, χλώριο, φθόριο, 

ανόργανεσ και οργανικϋσ ενώςεισ, 

μονοξεύδιο και διοξεύδιο του ϊνθρακα, 

οξεύδια του αζώτου, θεύο και μονοξεύδιο 

του θεύου, λιπϊςματα, φυτοφϊρμακα, 

ςτερεϊ και υγρϊ αγροτικϊ, βιομηχανικϊ 

και αςτικϊ απόβλητα. 2) Όξινα εδϊφη: 

Αύτια δημιουργύασ, αρνητικϋσ 

επιπτώςεισ, διαθεςιμότητα 

ιχνοςτοιχεύων. Διόρθωςη όξινων 

εδαφών – υπολογιςμόσ ποςοτότων 

αςβϋςτωςησ (Εργαςτηριακό ανϊλυςη). 

3) Ξηροθερμικϊ εδϊφη: Εκτύμηςη 

ποιότητασ νερού ϊρδευςησ: 

Τπολογιςμόσ Ca, Mg, Na, pH, EC, Cl, B 

(Εργαςτηριακό ανϊλυςη) 

 

 

Β μϋροσ: Τδατικού Πόροι: - Διαχρονικό 

εξϋλιξη προςεγγύςεων διαχεύριςησ, - 

Θεςμικό πλαύςιο (WFD 2000/60, 

Ν.3199, Π.Δ. 51), - Διαχεύριςη Τδατικών 

Πόρων ειδικών ςυνθηκών (παρϊκτια, 

διαςυνοριακϊ, προςτατευόμενα, 

ευπαθό). υμμετοχικό προςϋγγιςη ςτη 

διαχεύριςη υδατικών πόρων και 

περιβϊλλοντοσ. Τδατικό αποτύπωμα 

προώόντων (Water Footprint) 

Εφαρμογό: - Τδατικό Ιςοζύγιο 

υςτημϊτων Τδατικών Πόρων, - 

Μοντϋλα προςδιοριςμού Τδατικού 

Ιςοζυγύου, μϋθοδοι βελτιςτοπούηςησ 

ςυςτόματοσ - Διαχεύριςη 

υποβαθμιςμϋνου νερού ϊρδευςησ. 
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416. Ενεργειακϋσ Σεχνολογύεσ ςτη Γεωργύα 

 
Σύποσ Μαθόματοσ 
(Τποχρεωτικό/Επιλογόσ): Επιλογόσ 
 
 Ώρεσ Διδαςκαλύασ: 39 

Διδακτικϋσ Μονϊδεσ: 5 

Τπεύθυνοσ Μαθόματοσ: Κύττασ 
Κωνςταντύνοσ 

Άλλοι Διδϊςκοντεσ: Με απόφαςη τησ 
Γενικόσ υνϋλευςησ Ειδικόσ ύνθεςησ 
(Γ..Ε..) του Σμόματοσ 

Σρόποσ Αξιολόγηςησ: Εξετϊςεισ ςτο 

τϋλοσ του εξαμόνου (80%) και εργαςύα 

των φοιτητών κατϊ τη διϊρκεια του 

εξαμόνου (20%) 

Εξϊμηνο Διδαςκαλύασ: Α 

 

Σκοπόσ του Μαθήματοσ  

Ανϊλυςη των αναγκών ςε ενϋργεια ςτη 

γεωργύα και κατανόηςη των τεχνικών 

και τεχνολογιών που χρηςιμοποιούνται 

για την εξοικονόμηςη ενϋργειασ και την 

αύξηςη τησ αποτελεςματικότητασ 

χρόςησ τησ ενϋργειασ ςτη γεωργύα. 

Περιεχόμενο και Διδακτικέσ 

Ενότητεσ του Μαθήματοσ   

1)υμβατικϋσ και ανανεώςιμεσ πηγϋσ 

ενϋργειασ. Γεωργικϊ ςυςτόματα και 

εξϋλιξη τουσ  -ενεργειακό ανϊλυςη 

γεωργικών ςυςτημϊτων. 

2)Ενεργειακϋσ ειςροϋσ ςτα γεωργικϊ 

ςυςτόματα και εκτύμηςη τησ 

αποτελεςματικότητϊσ τουσ. 

3)Βιομϊζα: χαρακτηριςτικϊ, μϋθοδοι 

μετατροπόσ και αξιοπούηςη τουσ. 

Θερμοχημικϋσ (καύςη-εξαερύωςη–

πυρόλυςη) και Βιοχημικϋσ (μεθανικό, 

αλκοολικό ζύμωςη) μϋθοδοι 

μετατροπόσ. 

4)Γενικϊ περύ ηλιακόσ ενϋργειασ 

(Ενϋργεια ακτινοβολύασ, η φύςη του 

φωτόσ, η κύνηςη του όλιου). 

5)Εκτύμηςη του ενεργειακού δυναμικού 

του όλιου. Παθητικϊ ηλιακϊ ςυςτόματα 

ςτα Αγροτικϊ Κτύρια Ενεργητικϊ 

ηλιακϊ ςυςτόματα (ηλιακού ςυλλϋκτεσ, 

αποθόκευςη θερμότητασ). 

 

6)Υωτοβολταώκό μετατροπό και 

φωτοβολταώκϊ ςυςτόματα.  

7)Γεωθερμικό ενϋργεια (το γεωθερμικό 

δυναμικό τησ Ελλϊδοσ, εφαρμογϋσ ςτη 

γεωργύα). Αιολικό ενϋργεια. (εκτύμηςη 

δυναμικού, τεχνολογύεσ, εφαρμογϋσ ςτη 

γεωργύα). 
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422. Επαναχρηςιμοπούηςη Τγρών και τερεών Αποβλότων  

 
Σύποσ Μαθόματοσ 
(Τποχρεωτικό/Επιλογόσ): Επιλογόσ 
 
 Ώρεσ Διδαςκαλύασ: 39 

Διδακτικϋσ Μονϊδεσ: 5 

Τπεύθυνοσ Μαθόματοσ: Μαρύα 
ακελλαρύου-Μακραντωνϊκη 

Εξϊμηνο Διδαςκαλύασ: Β 

 

Άλλοι Διδϊςκοντεσ: Με απόφαςη τησ 
Γενικόσ υνϋλευςησ Ειδικόσ ύνθεςησ 
(Γ..Ε..) του Σμόματοσ 

Σρόποσ Αξιολόγηςησ: Εξετϊςεισ ςτο 

τϋλοσ του εξαμόνου  ό εργαςύα των 

φοιτητών κατϊ τη διϊρκεια του 

εξαμόνου, ό ςυνδυαςμόσ των δύο 

παραπϊνω. 

 

Σκοπόσ του Μαθήματοσ  

Επιδιώκεται οι φοιτητϋσ να 

αποκτόςουν τισ απαραύτητεσ γνώςεισ 

ςχετικϊ με: 

-Σα όρια αςφαλεύασ για την χρόςη 

υγρών και ςτερεών αποβλότων 

-Σισ μεθόδουσ ορθόσ και αςφαλούσ 

εφαρμογόσ αυτών 

-Σην ιςχύουςα ςχετικό νομοθεςύα και 

-Σα πλεονεκτόματα από την εφαρμογό 

υγρών και ςτερεών αποβλότων ϋτςι 

ώςτε να καταςτούν ικανού να 

εφαρμόςουν ,με αςφϊλεια ,ϊρδευςη με 

υγρϊ απόβλητα ςυμβϊλλοντασ ςτην 

εξοικονόμηςη καθαρού νερού καθώσ 

και να καταςτούν ικανού να 

εφαρμόςουν ςτερεϊ απόβλητα για 

βελτύωςη των υδροδυναμικών 

παραμϋτρων των εδαφών.   

Περιεχόμενο και Διδακτικέσ 

Ενότητεσ του Μαθήματοσ   

Οριςμόσ των εννοιών 

επαναχρηςιμοπούηςη αποβλότων , υγρό 

και ςτερεό απόβλητο. Διεθνόσ εμπειρύα 

από την επαναχρηςιμοπούηςη 

αποβλότων. Παρϊθεςη ορύων 

αςφαλεύασ – Νομοθεςύα που διϋπει την 

αςφαλό χρόςη υγρών και ςτερεών 

αποβλότων. Εύδη και πηγϋσ προϋλευςόσ 

τουσ. Μϋθοδοι αςφαλούσ εφαρμογόσ 

τουσ ςτη γεωργύα. Γεωργικϊ, αςτικϊ, 

βιομηχανικϊ και ϊλλα απόβλητα.  

 

Τπολογιςμόσ δόςεωσ ϊρδευςησ με υγρϊ 

αςτικϊ απόβλητα. Τπολογιςμόσ δόςεισ 

ϊρδευςησ για ϋκπλυςη των αλϊτων. 

Τπολογιςμόσ τησ ακριβούσ ποςότητασ 

ςτερεών αποβλότων ωσ βελτιωτικού 

μϋςου των υδροδυναμικών 

παραμϋτρων του εδϊφουσ. Επύδραςη 

από την εφαρμογό υγρών και ςτερεών 

αποβλότων ςτην εξοικονόμηςη 

καθαρού νερού ϊρδευςησ και ςτισ 

υδροδυναμικϋσ παραμϋτρουσ του 

εδϊφουσ. Επύδραςη από την εφαρμογό 

υγρών και ςτερεών αποβλότων ςτο 

εγχώριο και παγκόςμιο ενεργειακό 

ιςοζύγιο.    
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423. Φημεύα Εδϊφουσ 

 
Σύποσ Μαθόματοσ 
(Τποχρεωτικό/Επιλογόσ): Επιλογόσ 
 
 Ώρεσ Διδαςκαλύασ: 39 

Διδακτικϋσ Μονϊδεσ: 5 

Τπεύθυνοσ Μαθόματοσ: Ανθούλα 
Δημόρκου  

Εξϊμηνο Διδαςκαλύασ: Β 

Άλλοι Διδϊςκοντεσ: Με απόφαςη τησ 
Γενικόσ υνϋλευςησ Ειδικόσ ύνθεςησ 
(Γ..Ε..) του Σμόματοσ 

Σρόποσ Αξιολόγηςησ: Εργαςύεσ και 

γραπτϋσ εξετϊςεισ ςτο τϋλοσ του 

εξαμόνου 

 

 

Σκοπόσ του Μαθήματοσ  

Ο ςκοπόσ του μαθόματοσ εύναι η 

παρουςύαςη των βαςικών αρχών τησ 

Φημεύασ Εδϊφουσ.  

Περιεχόμενο και Διδακτικέσ 

Ενότητεσ του Μαθήματοσ   

Θεωρητικό κομμϊτι: Φημεύα 

επιφανειών. Φημεύα επιφανειών των 

εδαφικών ςωματιδύων. Φημεύα των 

κολλοειδών. Φημεύα των οργανικών 

κολλοειδών. Ικανότητα ανταλλαγόσ 

κατιόντων και ανιόντων ςτα εδϊφη. 

Εδαφικό διϊλυμα, διαλυτότητα των 

ςτερεών ςυςτατικών, χημικό ςύςταςη 

του εδαφικού διαλύματοσ. Προςρόφηςη 

– εκρόφηςη. Μαζικό ροό και διϊχυςη. 

Οξειδοαναγωγό ςε αεριζόμενα και μη 

αεριζόμενα εδϊφη. Πρωτογενό ορυκτϊ: 

Δομό, κρυςταλλογραφύα, ιδιότητεσ, 

προβλόματα. Δευτερογενό ορυκτϊ: 

Δομό, κρυςταλλογραφύα, ανϊπτυξη 

φορτύου, ικανότητα ανταλλαγόσ 

κατιόντων, προβλόματα. Φημικό 

αποςϊθρωςη: Μηχανιςμού, παρϊγοντεσ. 

Διαλυτοπούηςη ορυκτών. Προβλόματα: 

Εξιςορρόπηςη αντιδρϊςεων 

διαλυτοπούηςησ ορυκτών. Διαλυτότητα 

πρωτογενών και δευτερογενών 

ορυκτών. υνθόκεσ περιβϊλλοντοσ, 

ςυνθόκεσ εδαφικϋσ, χημικϋσ 

αντιδρϊςεισ διαλυτότητασ. Προβλόματα 

διαλυτότητασ ορυκτών, διαγρϊμματα 

ενεργοτότων. 

 

Εργαςτηριακό κομμϊτι: Μϋτρηςη 

ανιόντων και κατιόντων ςτο εδαφικό 

διϊλυμα, πρόβλεψη διαλυτότητασ 

ιόντων με το υπολογιςτικό πακϋτο 

MINTEQ. Πεύραμα ιςόθερμησ 

προςρόφηςησ-εκρόφηςησ ιςορροπύασ 

και κινητικόσ. Εκτύμηςη και αξιολόγηςη 

αποτελεςμϊτων. 
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424. Έλεγχοσ Περιβϊλλοντοσ Γεωργικών Εγκαταςτϊςεων  

 
Σύποσ Μαθόματοσ 
(Τποχρεωτικό/Επιλογόσ): Επιλογόσ 
 
 Ώρεσ Διδαςκαλύασ: 39 

Διδακτικϋσ Μονϊδεσ: 5 

Τπεύθυνοσ Μαθόματοσ: Νικόλαοσ 
Κατςούλασ 

Εξϊμηνο Διδαςκαλύασ: Β 

Άλλοι Διδϊςκοντεσ: Με απόφαςη τησ 
Γενικόσ υνϋλευςησ Ειδικόσ ύνθεςησ 
(Γ..Ε..) του Σμόματοσ 

Σρόποσ Αξιολόγηςησ: Εξετϊςεισ ςτο 

τϋλοσ του εξαμόνου (70%) και εργαςύα 

των φοιτητών κατϊ τη διϊρκεια του 

εξαμόνου (30%) 

 

 

Σκοπόσ του Μαθήματοσ  

Ανϊλυςη των διαδικαςιών 

χαρακτηριςμού και ελϋγχου του 

περιβϊλλοντοσ γεωργικών 

εγκαταςτϊςεων και παρουςύαςη των 

νϋων τϊςεων ςτουσ παραπϊνω τομεύσ. 

Περιεχόμενο και Διδακτικέσ 

Ενότητεσ του Μαθήματοσ   

Ειςαγωγό 

1)Ειςαγωγό. Παρουςύαςη του 

ςυςτόματοσ θερμοκόπιο – καλλιϋργεια, 

προβλόματα και προοπτικϋσ. 

Μετρόςεισ παραμϋτρων περιβϊλλοντοσ 

γεωργικών εγκαταςτϊςεων 

2)Μετρόςεισ Θερμοκραςύασ. 

Θερμοζεύγη. Άλλοι αιςθητόρεσ 

μϋτρηςησ θερμοκραςύασ. 

3)Χυχρομετρύα. Μετρόςεισ Τγραςύασ. 

4)Μετρόςεισ Ακτινοβολύασ. Spectrum 

radiometry. Μικρού μόκουσ κύματοσ 

ακτινοβολύα. Μεγϊλου μόκουσ κύματοσ 

ακτινοβολύα. Αιςθητόρεσ μϋτρηςησ 

ακτινοβολύασ. Μετρόςεισ ταχύτητασ 

ανϋμου. 

Προςομοιώςεισ παραμϋτρων του 

περιβϊλλοντοσ γεωργικών 

εγκαταςτϊςεων. 

5)Ειςαγωγό ςτην προςομούωςη 

6)Ιςοζύγιο ενϋργειασ και μϊζασ ςτο 

θερμοκόπιο 

 

 

 

 

7)Ιςοζύγιο ενϋργειασ και μϊζασ ςε 

κτηνοτροφικϊ κτύρια Έλεγχοσ 

περιβϊλλοντοσ 

8)Τπϊρχουςα κατϊςταςη ςτον ϋλεγχο 

περιβϊλλοντοσ γεωργικών 

εγκαταςτϊςεων. 

9)Ανϊλυςη ςυςτημϊτων υποςτόριξησ 

λόψησ αποφϊςεων ςτο θερμοκόπιο 

10)Έξυπνα ςυςτόματα ελϋγχου 
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425. Διαχεύριςη Γεωργικού Εξοπλιςμού 

 
Σύποσ Μαθόματοσ 
(Τποχρεωτικό/Επιλογόσ): Επιλογόσ 
 
 Ώρεσ Διδαςκαλύασ: 39 

Διδακτικϋσ Μονϊδεσ: 5 

Τπεύθυνοσ Μαθόματοσ: Θεοφϊνησ 
Γϋμτοσ 

Άλλοι Διδϊςκοντεσ: Με απόφαςη τησ 
Γενικόσ υνϋλευςησ Ειδικόσ ύνθεςησ 
(Γ..Ε..) του Σμόματοσ 

Σρόποσ Αξιολόγηςησ: Εξετϊςεισ ςτο 

τϋλοσ του εξαμόνου 

 

Εξϊμηνο Διδαςκαλύασ: Β 

 

Σκοπόσ του Μαθήματοσ  

Η εκπαύδευςη των φοιτητών ςε θϋματα 

χρόςησ γεωργικού ελκυςτόρα και 

επιλογόσ του, αςφϊλεια κατϊ τη χρόςη 

γεωργικού εξοπλιςμού. Εκπαύδευςη 

ςτην εδαφομηχανικό και εφαρμογό 

ςτην εκτύμηςη των  δυνϊμεων που 

αναπτύςςονται ςτα μηχανόματα 

κατεργαςύασ τουσ εδϊφουσ, ςε ςτοιχεύα 

ανϊπτυξησ ϋλξησ ςτουσ γεωργικούσ 

ελκυςτόρεσ. Εκπαύδευςη ςτη διαχεύριςη 

γεωργικού εξοπλιςμού και ςτη 

κοςτολόγηςη των γεωργικών 

εργαςιών, ςτα πρότυπα επιλογόσ 

γεωργικού εκλυςτόρα και 

παρελκομϋνων. 

Περιεχόμενο και Διδακτικέσ 

Ενότητεσ του Μαθήματοσ   

τοιχεύα εδαφομηχανικόσ – Πρότυπα 

εκτύμηςησ αναπτυςςόμενων δυνϊμεων 

Όργανα μϋτρηςησ μηχανικών και 

φυςικών  ιδιοτότων του εδϊφουσ - 

εφαρμογϋσ 

Μηχανικό πλαιςύου γ.ε. 

Αςφϊλεια εργαςύασ κατϊ τη χρόςη 

μηχανικού εξοπλιςμού 

Δοκιμό γ.ε. ςτο δυναμοδότη 

Άςκηςη ςτο αγρόκτημα 

Ανϊπτυξη ϋλξησ 

Χεκαςτικϊ: Έλεγχοσ ποιοτικών 

χαρακτηριςτικών  

 

 

Μηχανικό ςυγκομιδό Ζαχαροτεύτλων - 

Βαμβακιού 

Διαχεύριςη γεωργικού εξοπλιςμού. 

Απόδοςη-Παραγωγικότητα γεωργικού 

εξοπλιςμού 

Κοςτολόγηςη τησ εργαςύασ γεωργικών 

προώόντων. Πρότυπα κόςτουσ 

επιςκευών και ςυντόρηςησ 

Πρότυπα αξιοπιςτύασ γεωργικών 

μηχανημϊτων. Εκτύμηςη του κόςτουσ 

εγκαιρότητασ επεμβϊςεωσ. Πρότυπα 

επιλογόσ μηχανικού εξοπλιςμού. 

υλλογό ςτοιχεύων για γεωργικό 

εξοπλιςμό: GPS, ISO BUS. 
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Πϋμπτη Κατεύθυνςη: «Διαχεύριςη Περιβϊλλοντοσ» 

τοχεύει ςτην προαγωγό τησ επιςτημονικόσ γνώςησ και την ανϊπτυξη τησ ϋρευνασ 

ςε θϋματα που αφορούν τη διαχεύριςη του περιβϊλλοντοσ. Οι απόφοιτοι θα 

αποκτόςουν εξειδύκευςη ςτα πεδύα τησ διαχεύριςησ του αγροτικού, φυςικού και εν 

μϋρει του αςτικού περιβϊλλοντοσ. Οι απόφοιτοι θα μπορούν να απαςχοληθούν ςτον 

ιδιωτικό και δημόςιο τομϋα ωσ ςύμβουλοι περιβαλλοντικόσ διαχεύριςησ και ςε 

φορεύσ, ινςτιτούτα, υπηρεςύεσ και όργανα διαμόρφωςησ και υλοπούηςησ 

περιβαλλοντικόσ πολιτικόσ αλλϊ και ωσ ελεύθεροι επαγγελματύεσ ό ερευνητϋσ. 

 

 

υγκεντρωτικόσ Πύνακασ Μαθημϊτων 5ησ  Κατεύθυνςησ 
 

Διαχείριςη Περιβάλλοντοσ 
Α΄ Εξϊμηνο 

Κωδ. Τποχρεωτικϊ Μϊθημα Κωδ. Μαθόματα Επιλογόσ 
 

511 

Αειφορικό Παραγωγό Υυτικών 

Προώόντων και Σροφύμων                   

(5 μονϊδεσ ECTS) 
515 

Οικονομικϊ και Πολιτικό Περιβϊλλοντοσ     

(5 μονϊδεσ ECTS) 

512 
Διαχεύριςη Υυςικών Πόρων και 

Σηλεπιςκόπηςη (5 μονϊδεσ ECTS) 
516 

Περιβαλλοντικό Σοξικολογύα (5 μονϊδεσ 

ECTS) 

513 
Οικοςυςτόματα και 

Βιοποικιλότητα (5 μονϊδεσ ECTS) 
  

514 

Μεθοδολογύεσ Ανϊλυςησ 

Περιβαλλοντικών Δεδομϋνων (5 

μονϊδεσ ECTS) 
  

 Επιλογό   

521 
Μεταπτυχιακό Εργαςύα (5 μονϊδεσ 

ECTS) 
  

Β΄ Εξϊμηνο 

 Επιλογό 1 522 
Ανανεώςιμεσ Πηγϋσ Ενϋργειασ (5 μονϊδεσ 

ECTS) 

 Επιλογό 2 523 
Διαχεύριςη Αποβλότων και Μελϋτεσ 
Περιβαλλοντικών Επιπτώςεων (5 μονϊδεσ 
ECTS) 

521 
Μεταπτυχιακό Εργαςύα                   
(20 μονϊδεσ ECTS) 

524 
Προςταςύα Αγροτικού Περιβϊλλοντοσ και 

Ερημοπούηςη (5 μονϊδεσ ECTS) 
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  525 
Αςτικό Πρϊςινο και Βιοκλιματικόσ 

χεδιαςμόσ Κτιρύων (5 μονϊδεσ ECTS) 

  526 
Επιλογό από Άλλη Κατεύθυνςη (5 μονϊδεσ 

ECTS) 
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511. Αειφορικό Παραγωγό Υυτικών Προώόντων και Σροφύμων 

 
Σύποσ Μαθόματοσ 
(Τποχρεωτικό/Επιλογόσ): Τποχρεωτικό 
 
 Ώρεσ Διδαςκαλύασ: 39 

Διδακτικϋσ Μονϊδεσ: 5 

Τπεύθυνοσ Μαθόματοσ: Νικόλαοσ 
Δαναλϊτοσ 

Άλλοι Διδϊςκοντεσ: Με απόφαςη τησ 
Γενικόσ υνϋλευςησ Ειδικόσ ύνθεςησ 
(Γ..Ε..) του Σμόματοσ 

Σρόποσ Αξιολόγηςησ: Παρουςύαςη 

εξειδικευμϋνων θεμϊτων από τουσ  

φοιτητϋσ και τελικϋσ γραπτϋσ εξετϊςεισ

Εξϊμηνο Διδαςκαλύασ: Α  

 

Σκοπόσ του Μαθήματοσ  

Εμβϊθυνςη ςτα αειφορικϊ ςυςτόματα 

καλλιϋργειασ φυτών για παραγωγό 

φυτικών προώόντων και τροφύμων.  

Περιεχόμενο και Διδακτικέσ 

Ενότητεσ του Μαθήματοσ   

Νομοθεςύα, ςυςτόματα ολοκληρωμϋνησ 

παραγωγόσ, γονιμότητα εδαφών, 

ςυςτόματα αμειψιςπορϊσ, 

εξατμιςοδιαπνοό και υδατικϋσ ανϊγκεσ 

καλλιεργειών, προςταςύα εδαφικών 

πόρων. Αειφορικό παραγωγό 

οπωροκηπευτικών για παραγωγό 

αςφαλών και υγιεινών τροφύμων. 

Κατεργαςύα εδϊφουσ που διαςφαλύζει 

την αειφορύα. 
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512. Διαχεύριςη Υυςικών Πόρων και Σηλεπιςκόπηςη 

 
Σύποσ Μαθόματοσ 
(Τποχρεωτικό/Επιλογόσ): Τποχρεωτικό 
 
 Ώρεσ Διδαςκαλύασ: 39 

Διδακτικϋσ Μονϊδεσ: 5 

Τπεύθυνοσ Μαθόματοσ: Ανθούλα 
Δημόρκου 

Άλλοι Διδϊςκοντεσ: Με απόφαςη τησ 
Γενικόσ υνϋλευςησ Ειδικόσ ύνθεςησ 
(Γ..Ε..) του Σμόματοσ 

Σρόποσ Αξιολόγηςησ: Εξετϊςεισ ςτο 

τϋλοσ του εξαμόνου 

 

Εξϊμηνο Διδαςκαλύασ: Α 

 

Σκοπόσ του Μαθήματοσ  

Ο ςκοπόσ του μαθόματοσ εύναι η 

παρουςύαςη των βαςικών αρχών 

ταξινόμηςησ και χαρτογρϊφηςησ των 

εδαφών καθώσ και οι εφαρμογϋσ τησ 

τηλεπιςκόπηςησ ςτη χαρτογρϊφηςη 

και ταξινόμηςη των εδαφών. 

Περιεχόμενο και Διδακτικέσ 

Ενότητεσ του Μαθήματοσ   

Πρώτο μϋροσ: Διαχεύριςη εδαφικών 

πόρων: 1) Ρύπανςη: Οριςμόσ, 

κατηγορύεσ, προβλόματα, διορθωτικϋσ 

λύςεισ ρύπανςησ. Ρύπανςη εδϊφουσ και 

περιβαλλοντικϋσ επιπτώςεισ από: 

Αργύλιο, ςύδηρο, ϊζωτο, φώςφορο, 

βόριο, ςελόνιο, χλώριο, φθόριο, 

ανόργανεσ και οργανικϋσ ενώςεισ, 

μονοξεύδιο και διοξεύδιο του ϊνθρακα, 

οξεύδια του αζώτου, θεύο και μονοξεύδιο 

του θεύου, λιπϊςματα, φυτοφϊρμακα, 

ςτερεϊ και υγρϊ αγροτικϊ, βιομηχανικϊ 

και αςτικϊ απόβλητα. 2) Όξινα εδϊφη: 

Αύτια δημιουργύασ, αρνητικϋσ 

επιπτώςεισ, διαθεςιμότητα 

ιχνοςτοιχεύων. Διόρθωςη όξινων 

εδαφών – υπολογιςμόσ ποςοτότων 

αςβϋςτωςησ (Εργαςτηριακό ανϊλυςη). 

3) Ξηροθερμικϊ εδϊφη: Εκτύμηςη 

ποιότητασ νερού ϊρδευςησ: 

Τπολογιςμόσ Ca, Mg, Na, pH, EC, Cl, B 

(Εργαςτηριακό ανϊλυςη). 4) Ανϊλυςη 

ιχνοςτοιχεύων ςε εδϊφη: Μϋθοδοι,  

 

αξιολόγηςη αποτελεςμϊτων, δεύκτεσ 

εκτύμηςησ περιβαλλοντικών 

επιπτώςεων. Μϋτρηςη ολικών 

ςυγκεντρώςεων με βαςιλικό νερό, 

διαθϋςιμεσ ςυγκεντρώςεισ με εκχύλιςη 

με DTPA, μϋτρηςη εξαςθενούσ 

χρωματομετρικϊ.  

Δεύτερο μϋροσ: Σηλεπιςκόπηςη: 

Γεωγραφικϊ ςυςτόματα πληροφοριών. 

Ειςαγωγό περιγραφικών πληροφοριών 

και διαχεύριςη γεωγραφικόσ βϊςεωσ 

δεδομϋνων. Παρουςύαςη 

αποτελεςμϊτων και καταςκευό 

χαρτών. Εφαρμογϋσ του G.I.S. ςτη 

χαρτογρϊφηςη των εδαφών και 

ταξινόμηςη εδαφών. Δορυφορικό 

τηλεπιςκόπηςη. Χηφιακό 

φωτογραμμετρύα. Γεωςτατιςτικό ςτο 

G.I.S. Εφαρμογϋσ τηλεπιςκόπηςησ ςτη 

χαρτογρϊφηςη των εδαφών και 

ταξινόμηςη εδαφών. 
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513. Οικοςυςτόματα και Βιοποικιλότητα 

 
Σύποσ Μαθόματοσ 
(Τποχρεωτικό/Επιλογόσ): Τποχρεωτικό 
 
 Ώρεσ Διδαςκαλύασ: 39 

Διδακτικϋσ Μονϊδεσ: 5 

Τπεύθυνοσ Μαθόματοσ: Αθανϊςιοσ 
φουγγϊρησ  

Εξϊμηνο Διδαςκαλύασ: Α 

Άλλοι Διδϊςκοντεσ: Με απόφαςη τησ 
Γενικόσ υνϋλευςησ Ειδικόσ ύνθεςησ 
(Γ..Ε..) του Σμόματοσ 

Σρόποσ Αξιολόγηςησ: Παρουςύαςη  
θεμϊτων από τουσ  φοιτητϋσ και 
γραπτϋσ εξετϊςεισ ςτο τϋλοσ του 
εξαμόνου 

 

 

 

Σκοπόσ του Μαθήματοσ  

Δύδονται οι γνώςεισ για τη δομό και 

λειτουργύα των φυςικών 

οικοςυςτημϊτων, τισ αρχϋσ και 

πρακτικϋσ διαχεύριςόσ τουσ και τη 

διατόρηςη τησ βιοποικιλότητασ εντόσ 

αυτών.  

Περιεχόμενο και Διδακτικέσ 

Ενότητεσ του Μαθήματοσ   

Φερςαύεσ μεγακοινότητεσ, τύποι 

μεςογειακών οικοςυςτημϊτων, 

βιοκοινότητεσ: ο ρόλοσ του 

ανταγωνιςμού, τησ θόρευςησ και τησ 

διαταραχόσ, ξενικϊ εύδη, βιογεωγραφύα 

νηςιών, μεθοδολογύεσ ςυλλογόσ και 

ανϊλυςησ δεδομϋνων για παραμϋτρουσ 

των οικοςυςτημϊτων, παρακολούθηςη 

και αξιολόγηςη τησ κατϊςταςησ των 

οικοτόπων και φυτικών ειδών, 

διαταραχϋσ ςτα οικοςυςτόματα, 

οικολογικού δεύκτεσ υποβϊθμιςησ του 

τοπύου, αλλαγϋσ χρόςεων γόσ και 

αςυμβατότητεσ ςε μεςογειακού τύπου 

οικοςυςτόματα, οικολογύα ςπόρων ςτα 

μεςογειακϊ οικοςυςτόματα, η εξϋλιξη 

των οικοςυςτημϊτων μετϊ τη φωτιϊ, 

δύκτυο προςτατευόμενων περιοχών - 

Υύςη 2000, ςχεδιαςμόσ και εφαρμογό 

ςχεδύων διαχεύριςησ ςε 

προςτατευόμενεσ περιοχϋσ. 

Βιοποικιλότητα - επύπεδα 

βιοποικιλότητασ, ςχϋςη ϋκταςησ,  

 

ποικιλότητασ ενδιαιτημϊτων και 

πλούτου ειδών, ζωικό ποικιλότητα 

μεςογειακών οικοςυςτημϊτων, κλύςεισ 

μεταβολόσ τησ ποικιλότητασ ειδών, 

ολιςτικό διατόρηςη τησ 

βιοποικιλότητασ. 
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514. Μεθοδολογύεσ Ανϊλυςησ Περιβαλλοντικών Δεδομϋνων  

 
Σύποσ Μαθόματοσ 
(Τποχρεωτικό/Επιλογόσ): Τποχρεωτικό 
 
 Ώρεσ Διδαςκαλύασ: 39 

Διδακτικϋσ Μονϊδεσ: 5 

Τπεύθυνοσ Μαθόματοσ: Φρόςτοσ 
Νϊκασ 

Άλλοι Διδϊςκοντεσ: Με απόφαςη τησ 
Γενικόσ υνϋλευςησ Ειδικόσ ύνθεςησ 
(Γ..Ε..) του Σμόματοσ 

Σρόποσ Αξιολόγηςησ: Εξϋταςη ςτο 

τϋλοσ του εξαμόνου γραπτϊ και ςτον 

Η/Τ και ςύςτημα ςυνεχούσ ελϋγχου

Εξϊμηνο Διδαςκαλύασ: Α  

 

Σκοπόσ του Μαθήματοσ  

Εκπαύδευςη των φοιτητών ςτην 

κατανόηςη και εφαρμογό των 

μοντϋρνων μεθοδολογιών ςτατιςτικόσ 

για τη λύςη ποςοτικών προβλημϊτων 

Οικολογύασ και Περιβϊλλοντοσ.  

Περιεχόμενο και Διδακτικέσ 

Ενότητεσ του Μαθήματοσ   

Έννοιεσ Πιθανοτότων, τατιςτικών 

ελϋγχων υποθϋςεων, Περιγραφικό 

τατιςτικό, Δειγματοληψύα. χεδιαςμόσ 

πειραμϊτων και διαχεύρηςη δεδομϋνων. 

Γραμμικϊ, γενικϊ γραμμικϊ και 

γενικευμϋνα γραμμικϊ μοντϋλα. 

Ανϊλυςη ποιοτικών δεδομϋνων. 

Πολυμεταβλητό τατιςτικό Ανϊλυςη. 

Εφαρμογϋσ ςτον Η/Τ. 
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515. Οικονομικϊ και Πολιτικό Περιβϊλλοντοσ 

 
Σύποσ Μαθόματοσ 
(Τποχρεωτικό/Επιλογόσ): Επιλογόσ 
 
 Ώρεσ Διδαςκαλύασ: 39 

Διδακτικϋσ Μονϊδεσ: 5 

Τπεύθυνοσ Μαθόματοσ: Γεώργιοσ 
Βλόντζοσ 

Άλλοι Διδϊςκοντεσ: Με απόφαςη τησ 
Γενικόσ υνϋλευςησ Ειδικόσ ύνθεςησ 
(Γ..Ε..) του Σμόματοσ 

Σρόποσ Αξιολόγηςησ: Εξετϊςεισ ςτο 

τϋλοσ του εξαμόνου  

 

Εξϊμηνο Διδαςκαλύασ: Α 

 

Σκοπόσ του Μαθήματοσ  

κοπόσ του μαθόματοσ εύναι η 

παρουςύαςη τησ κοινόσ αγροτικόσ 

πολιτικόσ, ωσ προσ το περιβαλλοντικό 

παραδοτϋο που ςτοχεύει. Οι φοιτητϋσ 

επύςησ θα ϋχουν τη δυνατότητα να 

κατανοόςουν τον τρόπο λειτουργύασ 

του χρηματιςτηρύου ρύπων και να εύναι 

ςε θϋςη να ςχεδιϊζουν επενδυτικϋσ 

προτϊςεισ εντόσ του 

φιλοπεριβαλλοντικού πλαιςύου που ϋχει 

όδη διαμορφωθεύ. 

Περιεχόμενο και Διδακτικέσ 

Ενότητεσ του Μαθήματοσ   

την ενότητα αυτό οι φοιτητϋσ θα 

διδαχθούν την εξϋλιξη τησ κοινόσ 

αγροτικόσ πολιτικόσ, με ϋμφαςη το 

περιβαλλοντικό παραδοτϋο. Θα 

παρουςιαςτεύ το ςύςτημα 

παρακολούθηςησ ρύπων και πωσ αυτό 

χρηςιμοποιεύται ωσ εργαλεύο πολιτικόσ. 

Θα παρουςιαςτούν μεθοδολογύεσ που 

εφαρμόζονται για την εκτύμηςη τησ 

οικονομικόσ βιωςιμότητασ των 

γεωργικών εκμεταλλεύςεων και για την 

αξιολόγηςη επενδυτικών ςεναρύων. Η 

εξοικεύωςό τουσ με τισ ϋννοιεσ αυτϋσ θα 

τουσ βοηθόςει να αποκτόςουν την 

ζητούμενη από την αγορϊ εργαςύασ 

τεχνογνωςύα, προκειμϋνου να 

ανταποκριθούν ςτον χώρο τησ παροχόσ 

ςυμβουλευτικών υπηρεςιών που  

 

ςυνεχώσ διευρύνεται. Ιδιαύτερη ϋμφαςη 

θα δοθεύ ςτο ρόλο του περιβαλλοντικού 

παραδοτϋου και ο ρόλοσ που αυτό 

διαδραματύζει ςτο ςύγχρονο αγροτικό 

επιχειρεύν. Θα διδαχθούν επύςησ βαςικϊ 

ςτοιχεύα μϊρκετινγκ, ςε ςυνϋχεια του 

μαθόματοσ που διδϊςκεται ςτο 

προπτυχιακό επύπεδο. 
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516. Περιβαλλοντικό Σοξικολογύα 

 
Σύποσ Μαθόματοσ 
(Τποχρεωτικό/Επιλογόσ): Επιλογόσ 
 
 Ώρεσ Διδαςκαλύασ: 39 

Διδακτικϋσ Μονϊδεσ: 5 

Τπεύθυνοσ Μαθόματοσ: Νικόλαοσ 
Σςιρόπουλοσ 

Άλλοι Διδϊςκοντεσ: Με απόφαςη τησ 
Γενικόσ υνϋλευςησ Ειδικόσ ύνθεςησ 
(Γ..Ε..) του Σμόματοσ 

Σρόποσ Αξιολόγηςησ: Γραπτό τελικό 

εξϋταςη και αξιολόγηςη  παρουςιϊςεων 

επύκαιρων θεμϊτων 

 

Εξϊμηνο Διδαςκαλύασ: Α 

 

Σκοπόσ του Μαθήματοσ  

Ο ςκοπόσ του μαθόματοσ εύναι η 

παρουςύαςη των βαςικών αρχών τησ 

περιβαλλοντικόσ τοξικολογύασ ώςτε να 

εύναι κατανοητό η πορεύα των ρύπων 

ςτο περιβϊλλον, οι επιπτώςεισ ςε 

οργανιςμούσ και οι αλληλεπιδρϊςεισ 

που αναπτύςςονται. 

Περιεχόμενο και Διδακτικέσ 

Ενότητεσ του Μαθήματοσ   

Βαςικϋσ αρχϋσ και οριςμού ςτην 

περιβαλλοντικό τοξικολογύα, χημικού 

ρύποι (νομοθετικϋσ ρυθμύςεισ και 

δρϊςεισ για τον ϋλεγχο χημικών ουςιών, 

ταξινόμηςη χημικών ουςιών και 

δοκιμαςύεσ ελϋγχου τοξικότητασ). 

Πορεύα, τύχη και ςυμπεριφορϊ 

ρυπαντών ςτο περιβϊλλον (πηγϋσ και 

εκπομπϋσ, οδού πρόςληψησ, κατανομό 

ςτο περιβϊλλον, επιπτώςεισ ςε 

οργανιςμούσ, χημικϋσ μετατροπϋσ 

(αποικοδόμηςη) και αλληλεπιδρϊςεισ, 

μεθοδολογικό προςϋγγιςη), τοξικότητα 

και μηχανιςμού απομϊκρυνςησ των 

τοξικών οργανικών και ανόργανων 

ενώςεων και ςτοιχεύων.  

τοιχεύα αναλυτικόσ τοξικολογύασ, 

ςτοιχεύα κανονιςτικόσ τοξικολογύασ και 

εκτύμηςησ κινδύνου. Βιοδεύκτεσ και 

μετρόςεισ τοξικότητασ. 
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522. Ανανεώςιμεσ Πηγϋσ Ενϋργειασ 

 
Σύποσ Μαθόματοσ 
(Τποχρεωτικό/Επιλογόσ): Επιλογόσ 
 
 Ώρεσ Διδαςκαλύασ: 39 

Διδακτικϋσ Μονϊδεσ: 5 

Τπεύθυνοσ Μαθόματοσ: Κύττασ 
Κωνςταντύνοσ  

Εξϊμηνο Διδαςκαλύασ: Β 

 

Άλλοι Διδϊςκοντεσ: Με απόφαςη τησ 
Γενικόσ υνϋλευςησ Ειδικόσ ύνθεςησ 
(Γ..Ε..) του Σμόματοσ 

Σρόποσ Αξιολόγηςησ: Εξετϊςεισ ςτο 

τϋλοσ του εξαμόνου (80%) και εργαςύα 

των φοιτητών κατϊ τη διϊρκεια του 

εξαμόνου (20%) 

 

Σκοπόσ του Μαθήματοσ  

Ανϊλυςη των αναγκών ςε ενϋργεια ςτη 

γεωργύα. Κατανόηςη των τεχνικών και 

τεχνολογιών που χρηςιμοποιούνται για 

την ορθολογικό διαχεύριςη τησ 

ενϋργειασ και τη χρόςη Ανανεώςιμων 

Πηγών Ενϋργειασ ςτη γεωργύα. 

Περιεχόμενο και Διδακτικέσ 

Ενότητεσ του Μαθήματοσ   

1)υμβατικϋσ και ανανεώςιμεσ πηγϋσ 

ενϋργειασ. Γεωργικϊ ςυςτόματα και 

εξϋλιξη τουσ  -ενεργειακό ανϊλυςη 

γεωργικών ςυςτημϊτων. 

2)Ενεργειακϋσ ειςροϋσ ςτα γεωργικϊ 

ςυςτόματα και εκτύμηςη τησ 

αποτελεςματικότητϊσ τουσ. 

3)Βιομϊζα: χαρακτηριςτικϊ, μϋθοδοι 

μετατροπόσ και αξιοπούηςη τουσ. 

Θερμοχημικϋσ (καύςη-εξαερύωςη–

πυρόλυςη) και Βιοχημικϋσ (μεθανικό, 

αλκοολικό ζύμωςη) μϋθοδοι 

μετατροπόσ. 

4)Γενικϊ περύ ηλιακόσ ενϋργειασ 

(Ενϋργεια ακτινοβολύασ, η φύςη του 

φωτόσ, η κύνηςη του όλιου). 

5)Εκτύμηςη του ενεργειακού δυναμικού 

του όλιου. Παθητικϊ ηλιακϊ ςυςτόματα 

ςτ) Αγροτικϊ Κτύρια Ενεργητικϊ ηλιακϊ 

ςυςτόματα (ηλιακού ςυλλϋκτεσ, 

αποθόκευςη θερμότητασ). 

6)Υωτοβολταώκό μετατροπό και 

φωτοβολταώκϊ ςυςτόματα.  

 

 

7) Γεωθερμικό ενϋργεια (το γεωθερμικό 

δυναμικό τησ Ελλϊδοσ, εφαρμογϋσ ςτη 

γεωργύα). Αιολικό ενϋργεια. (εκτύμηςη 

δυναμικού, τεχνολογύεσ, εφαρμογϋσ ςτη 

γεωργύα). 
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523. Διαχεύριςη Αποβλότων και Μελϋτεσ Περιβαλλοντικών 
Επιπτώςεων 

 
Σύποσ Μαθόματοσ 
(Τποχρεωτικό/Επιλογόσ): Επιλογόσ 
 
 Ώρεσ Διδαςκαλύασ: 39 

Διδακτικϋσ Μονϊδεσ: 5 

Τπεύθυνοσ Μαθόματοσ: Αθανϊςιοσ 
φουγγϊρησ 

Άλλοι Διδϊςκοντεσ: Με απόφαςη τησ 
Γενικόσ υνϋλευςησ Ειδικόσ ύνθεςησ 
(Γ..Ε..) του Σμόματοσ 

Σρόποσ Αξιολόγηςησ: Εξετϊςεισ ςτο 

τϋλοσ του εξαμόνου  

 

Εξϊμηνο Διδαςκαλύασ: Β 

 

Σκοπόσ του Μαθήματοσ  

Επιςτημονικό γνώςη των φοιτητών ςε 

θϋματα εναλλακτικών τρόπων διϊθεςησ 

αποβλότων αςτικών και  

αποφεύγοντασ τη ρύπανςη των 

εδαφών καθώσ και τον τρόπο ςύνταξησ 

και περϊτωςησ φακϋλου. Μελϋτησ 

Περιβαλλοντικών Επιπτώςεων.    

Περιεχόμενο και Διδακτικέσ 

Ενότητεσ του Μαθήματοσ   

Α΄ μϋροσ: 

Εύδη και πηγϋσ προϋλευςησ των 

αποβλότων 

Μϋθοδοι επεξεργαςύασ υγρών και 

ςτερεών αποβλότων 

Ρύπανςη επιφανειακών και υπόγειων 

υδϊτων από υγρϊ και ςτερεϊ απόβλητα 

Όρια αςφαλεύασ. Μϋθοδοι εφαρμογόσ 

υγρών και ςτερεών αποβλότων ςτη 

γεωργύα 

Εξοπλιςμόσ που απαιτεύται για την 

εφαρμογό υγρών και ςτερών 

αποβλότων ςτη γεωργύα 

Τπολογιςμόσ δόςησ ϊρδευςησ με υγρϊ 

αςτικϊ απόβλητα και υπολογιςμόσ 

εφαρμοζόμενησ ποςότητασ ςτερεών 

αςτικών αποβλότων ςτο ϋδαφοσ   

Β' μϋροσ: 

Ευρωπαώκό πλαύςιο - οδηγύεσ και εθνικό 

πλαύςιο για τισ ΜΠΕ  

 

 

 

Κριτόρια κατϊταξησ ϋργων και 

δραςτηριοτότων ςε κατηγορύεσ. 

Περιβαλλοντικό νομοθεςύα, 

Προβλόματα του θεςμικού πλαιςύου για 

τισ ΜΠΕ, ςημαςύα των ΜΠΕ. 

Σεχνικϋσ προδιαγραφϋσ και ςτϊδια 

εκπόνηςησ ΜΠΕ.  

Περιβαλλοντικό αδειοδότηςη, μελϋτεσ 

προϋγκριςησ χωροθϋτηςησ ϋργων και 

δραςτηριοτότων. 

Ειδικϋσ Περιβαλλοντικϋσ Μελϋτεσ 

(ΕΠΜ): πλαύςιο και διαδικαςύεσ 

εκπόνηςησ.  

Διατόρηςη τησ φύςησ και του τοπύου 

μϋςα από τισ ΜΠΕ και ΕΠΜ 

Επιλεγμϋνεσ περιπτώςεισ ΜΠΕ 
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524. Προςταςύα Αγροτικού Περιβϊλλοντοσ και Ερημοπούηςη  

 
Σύποσ Μαθόματοσ 
(Τποχρεωτικό/Επιλογόσ): Επιλογόσ 
 
Ώρεσ Διδαςκαλύασ: 39 

Διδακτικϋσ Μονϊδεσ: 5 

Τπεύθυνοσ Μαθόματοσ: Θεοφϊνησ 
Γϋμτοσ 

Άλλοι Διδϊςκοντεσ: Με απόφαςη τησ 
Γενικόσ υνϋλευςησ Ειδικόσ ύνθεςησ 
(Γ..Ε..) του Σμόματοσ 

Σρόποσ Αξιολόγηςησ: υνθετικό 

εργαςύα ςτη διϊρκεια του μαθόματοσ 

και Εξετϊςεισ ςτο τϋλοσ του εξαμόνου

Εξϊμηνο Διδαςκαλύασ: Β 

 

Σκοπόσ του Μαθήματοσ  

τόχοσ του μαθόματοσ η ειςαγωγό των 

φοιτητών ςτισ τεχνολογύεσ που 

μπορούν να χρηςιμοποιηθούν για την  

προςταςύα του περιβϊλλοντοσ ςτη 

γεωργικό παραγωγό. 

Περιεχόμενο και Διδακτικέσ 

Ενότητεσ του Μαθήματοσ   

υςτόματα κατεργαςύασ εδϊφουσ και 

περιβϊλλον Ι 

Εξοπλιςμόσ για τη κατεργαςύα 

εδϊφουσ- παρτικϋσ για ακαλλιϋργεια 

Μϋςα εφαρμογόσ φυτοπροςτατευτικών 

προώόντων και περιβϊλλον 

Αςφϊλεια και υγιεινό εργαςύασ τη 

γεωργύα 

Ειςαγωγό ςτη γεωργύα ακριβεύασ. 

Σεχνολογύεσ που χρηςιμοποιούνται  

Φαρτογρϊφηςη παραλλακτικότητασ και 

ζώνεσ διαχεύριςησ 

Σηλεπιςκόπιςη 

Σεχνολογύεσ μεταβλητών 

καλλιεργητικών φροντύδων 

Διϊβρωςη εδϊφουσ 

Πρότυπα εκτύμηςησ διϊβρωςησ 

Κλιματικό αλλαγό και ερημοπούηςη 

Σαξινόμηςη εδαφών 
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525. Αςτικό Πρϊςινο και Βιοκλιματικόσ χεδιαςμόσ Κτιρύων 

 
Σύποσ Μαθόματοσ 
(Τποχρεωτικό/Επιλογόσ): Επιλογόσ 
 
Ώρεσ Διδαςκαλύασ: 39 

Διδακτικϋσ Μονϊδεσ: 5 

Τπεύθυνοσ Μαθόματοσ: Κύττασ 
Κωνςταντύνοσ 

Άλλοι Διδϊςκοντεσ: Με απόφαςη τησ 
Γενικόσ υνϋλευςησ Ειδικόσ ύνθεςησ 
(Γ..Ε..) του Σμόματοσ 

Σρόποσ Αξιολόγηςησ: Εξετάσεις στο 

τέλος του εξαμήνου (80%) και εργασία 

των φοιτητών κατά τη διάρκεια του 

εξαμήνου (20%) 

Εξϊμηνο Διδαςκαλύασ: Β 

 

Σκοπόσ του Μαθήματοσ  

Κατανόηςη τησ επύδραςησ των 

κλιματικών παραμϋτρων ςτον τρόπο 

ςχεδιαςμού και καταςκευόσ υπαύθριων 

αςτικών χώρων πραςύνου για βελτύωςη 

του μικροκλύματοσ τησ πόλησ. 

Κατανόηςη τησ ςυμβολόσ του πρϊςινου 

ςτο βιοκλιματικό ςχεδιαςμό κτιρύων. 

Γνώςη  και αξιολόγηςη των 

λειτουργιών τησ φύτευςησ για επιλογό 

και  ςχεδιαςμό τησ κατϊλληλησ 

φύτευςησ ςτουσ υπαύθριουσ χώρουσ και 

τα κτύρια. 

Περιεχόμενο και Διδακτικέσ 

Ενότητεσ του Μαθήματοσ   

Φρόςη φυτών ςε δομημϋνουσ χώρουσ 

(περιγραφό των ςημαντικότερων 

ειδών, απαιτόςεισ ςε αϋριο και ςε ριζικό 

περιβϊλλον, βαςικϊ χαρακτηριςτικϊ 

και ιδιότητεσ). Διαμόρφωςη πρϊςινου 

αςτικού περιβϊλλοντοσ. Υυτϊ 

εδαφοκϊλυψησ.  Εγκατϊςταςη και 

ολοκληρωμϋνη διαχεύριςη του αςτικού 

πραςύνου. Μεθοδολογύα εγκατϊςταςησ, 

ςυντόρηςησ, λειτουργύασ και 

ανϊπλαςησ του αςτικού πραςύνου. 

Μεθοδολογύα αντιμετώπιςησ 

κατεςτραμμϋνων φυτοκοινοτότων 

αςτικού πραςύνου. Εθνικό και κοινοτικό 

νομοθεςύα που αφορϊ το αςτικό 

πρϊςινο.  

 

 

Bιοκλιματικϋσ υνθετικϋσ Παρϊμετροι 

(Κλιματικού παρϊγοντεσ, Αςτικό 

Μικροκλύμα, Θερμικό Άνεςη Κτηρύων).  

Hλιαςμόσ (Παρϊμετροι ηλιακόσ 

ακτινοβολύασ, Hλιακό πρόςβαςη, 

κιαςμόσ & ηλιοπροςταςύα, Mϊςκεσ 

ςκιαςμού). Παθητικϊ υςτόματα 

Θϋρμανςησ και Δροςιςμού. Υυςικόσ 

Aεριςμόσ (Ανούγματα, ςχόμα κτιρύου, 

Κύνηςη αϋρα γύρω & μϋςα από το 

κτύριο). Υωτιςμόσ & Περιβαλλοντικόσ 

χεδιαςμόσ  (Ποςοτικϋσ & ποιοτικϋσ 

παρϊμετροι φωτιςμού, Υυςικόσ 

φωτιςμόσ - Μεγιςτοπούηςη χρόςησ 

φυςικού φωτιςμού). Yπολογιςτικϋσ 

Mϋθοδοι (Θερμικϊ φορτύα, Πρόβλεψη 

κατανϊλωςησ θϋρμανςησ & δροςιςμού).  

Πρϊςινεσ ςτϋγεσ-τούχοι. Αςτικού 

λαχανόκηποι. Τλικϊ καταςκευόσ, 

ςυςτόματα ϊρδευςησ, 

μικροπεριβϊλλον, εξοικονόμηςη 

ενϋργειασ, θερμικό ϊνεςη. 
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Δηζαγωγή 

 

θνπφο ηνπ θεηκέλνπ πνπ αθνινπζεί είλαη λα βνεζεζνχλ νη κεηαπηπρηαθνί/έο 

θνηηεηέο/ήηξηεο λα πξνεηνηκάζνπλ ην θείκελν ηεο δηαηξηβή ηνπο αθνινπζψληαο ηνπο 

απνδεθηνχο απφ ην Σκήκα θαη ην Παλεπηζηήκην θαλφλεο δενληνινγίαο. Σαπηνρξφλσο, 

πξνζδηνξίδεηαη ζπγθεθξηκέλε νξγάλσζε θαη δνκή ηεο εξγαζίαο, ψζηε λα επηηεπρζεί 

έλα πςειφ επίπεδν πνηφηεηαο ησλ δηαηξηβψλ πνπ γίλνληαη απνδεθηέο γηα ηελ απνλνκή 

ηνπ Μεηαπηπρηαθνχ Γηπιψκαηνο Δηδίθεπζεο. Σν παξφλ θείκελν εγθξίζεθε απφ ηελ  

(7
ε
/4-2-2015) Γεληθή πλέιεπζε Δηδηθήο χλζεζεο ηνπ Σκήκαηνο. 

Η Μεηαπηπρηαθή Γηαηξηβή Δηδίθεπζεο ζπληζηά πξνυπφζεζε γηα ηελ απφθηεζε ηνπ 

Μεηαπηπρηαθνχ Γηπιψκαηνο Δηδίθεπζεο. Η εθπφλεζή ηεο είλαη κέξνο ηεο 

αθαδεκατθήο άζθεζεο θαη καζεηείαο θαη αμηνινγείηαη ζχκθσλα µε ηα παξαθάησ 

θξηηήξηα: 

• Πξσηνηππία ηνπ αληηθεηκέλνπ 

• Οινθιεξσκέλνο πεηξακαηηθφο ζρεδηαζκφο θαη εθηέιεζε 

• Δμαγσγή επηζηεκνληθψλ ζπκπεξαζκάησλ πνπ ζηεξίδνληαη ζηα πξνθχπηνληα 

πεηξακαηηθά απνηειέζκαηα  

• Σεθκεξίσζε απφςεσλ θαη πιεξνθνξηψλ (ππνζεκεηψζεηο, παξαπνκπέο) 

• Πιεξφηεηα βηβιηνγξαθίαο θαη πεγψλ 

• Πξνζεγκέλε δηαηχπσζε, νξζή γξαθή θαη νινθιεξσκέλε δνκή 

Η Μεηαπηπρηαθή Γηαηξηβή Δηδίθεπζεο θαη ε παξνπζίαζή ηεο είλαη επζχλε ηνπ 

κεηαπηπρηαθνχ/ήο θνηηεηή/ήηξηαο, ηνπ/ηεο επηβιέπνληα/νπζαο θαζεγεηή/ήηξηαο θαη 

ησλ µειψλ ηεο ηξηκεινχο ζπκβνπιεπηηθήο ηνπ επηηξνπήο. Δληνχηνηο, ε παξνπζίαζή 

ηεο πξέπεη λα είλαη ζπλεπήο κε ηνπο βαζηθνχο θαλφλεο δενληνινγίαο θαη ηηο νδεγίεο 

πνπ πεξηγξάθνληαη ζην παξφλ θείκελν. 
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Κεθάιαην Η: Καλόλεο Γενληνινγίαο 

1. Γενικοί κανόνερ Δεονηολογίαρ 

Οη παξαθάησ γεληθνί θαλφλεο δενληνινγίαο πξνέξρνληαη απφ ην θείκελν ηνπ 

Οξγαληζκνχ ηνπ Παλεπηζηεκίνπ Θεζζαιίαο, ζην νπνίν παξαπέκπνληαη νη 

κεηαπηπρηαθνί/έο θνηηεηέο/ήηξηεο γηα νπνηαδήπνηε επηπιένλ πιεξνθνξία ή 

δηεπθξίληζε. Σα απνζπάζκαηα πνπ αθνινπζνχλ αθνξνχλ νπνηαδήπνηε εξεπλεηηθή 

δξαζηεξηφηεηα πνπ εμειίζζεηαη εληφο ηνπ Παλεπηζηεκίνπ, ηε ζπγγξαθή εξγαζηψλ θαη 

ηα πλεπκαηηθά δηθαηψκαηα. Δπνκέλσο ηα θάησζη ζηνηρεία ζρεηίδνληαη ζην ζχλνιφ 

ηνπο κε ηε ζπγγξαθή ηεο Μεηαπηπρηαθήο Γηαηξηβήο Δηδίθεπζεο. 

 Καηά ηελ αλάιεςε, ηε δηεμαγσγή θαη ηε δεκνζίεπζε ησλ απνηειεζκάησλ ηεο 

έξεπλαο, νη εξεπλεηέο νθείινπλ λα εμαζθαιίδνπλ φηη: α) έρνπλ ιεθζεί νη 

απαξαίηεηεο θαη απαηηνχκελεο άδεηεο γηα ηελ πινπνίεζε ηεο ζπγθεθξηκέλεο 

έξεπλαο απφ ηνπο εθάζηνηε εκπιεθφκελνπο θνξείο θαη άηνκα, β) δελ 

πθίζηαηαη νπνηαδήπνηε ζχγθξνπζε ζπκθεξφλησλ ε νπνία ζα απαγφξεπε ή ζα 

δπζρέξαηλε ηε δηεμαγσγή ηεο έξεπλαο θαηά ηξφπν αληηθεηκεληθφ θαη 

επηζηεκνληθά αδηάβιεην, γ) ζε πεξίπησζε πνπ ζα πξνθιεζεί ζχγθξνπζε 

ζπκθεξφλησλ, απηή δελ ζα ζπγθαιπθζεί, δ) ηεξνχληαη ηπρφλ εηδηθέο 

λνκνζεηηθέο ξπζκίζεηο πνπ εθαξκφδνληαη ζην ζπγθεθξηκέλν είδνο έξεπλαο, 

φπσο π.ρ. γηα ηελ πεξίπησζε ησλ θνηλσληθψλ εξεπλψλ πνπ αθνξνχλ 

επαίζζεηεο θνηλσληθέο νκάδεο, γηα ηηο θιηληθέο έξεπλεο κε πεηξάκαηα ζηα 

νπνία ρξεζηκνπνηνχληαη δψα, γηα ηελ πεξίπησζε δηαρείξηζεο επηθίλδπλσλ 

νπζηψλ θαη απνβιήησλ, ε) δελ παξαβηάδνληαη δηαηάμεηο ηεο λνκνζεζίαο πνπ 

αλαθέξεηαη θαη αθνξά ηελ πξνζηαζία πξνζσπηθψλ δεδνκέλσλ, θαη ζη) δελ 

παξαβηάδεηαη ε πξνζηαζία ηεο πλεπκαηηθήο ηδηνθηεζίαο 

 

 Οη εξεπλεηέο ππνρξενχληαη λα δεκνζηνπνηνχλ ηελ πεγή ή ηηο πεγέο 

ρξεκαηνδφηεζεο ηεο έξεπλάο ηνπο. Γελ επηηξέπεηαη, ζηε ζχλαςε ζπκθσλίαο 

γηα ηε ρξεκαηνδφηεζε ελφο εξεπλεηηθνχ έξγνπ, λα ζπκπεξηιακβάλνληαη φξνη 

νη νπνίνη ζέηνπλ ζαθψο ζε θίλδπλν ηελ ειεπζεξία ηνπο θαηά ην ζρεδηαζκφ, ηε 

δηεμαγσγή ή ηε δεκνζίεπζε ηεο έξεπλάο ηνπο. 

 

 Ο ζρεδηαζκόο θαη ε δηεμαγωγή ελόο εξεπλεηηθνύ πξνγξάκκαηνο νθείινπλ 

λα αθνινπζνύλ ηνπο θαλόλεο ηεο επηζηεκνληθήο ηεθκεξίωζεο. 

Απαγνξεύεηαη ξεηά θαη απνηειεί πεηζαξρηθό παξάπηωκα ε θαηαζθεπή ή 

ε παξαπνίεζε εξεπλεηηθώλ απνηειεζκάηωλ. 

 

 Ζ ινγνθινπή, δειαδή ε ελζωκάηωζε ζε θάπνην πλεπκαηηθό έξγν, 

απνζπαζκάηωλ έξγνπ ηξίηνπ πξνζώπνπ, ρωξίο λα γίλεηαη θακία αλαθνξά 

ζηε ζρεηηθή πεγή από ηελ νπνία απηό πξνέξρεηαη απνηειεί πεηζαξρηθό 

παξάπηωκα γηα ηα κέιε ηεο αθαδεκαϊθήο θνηλόηεηαο. 

Η έλλνηα ηεο ινγνθινπήο θαη ησλ πλεπκαηηθψλ δηθαησκάησλ ηξίησλ αλαιχνληαη 

παξαθάησ: 
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2. Λνγνθινπή 

ηηο ζπλήζεηο κνξθέο ινγνθινπήο πεξηιακβάλνληαη νη αθφινπζεο: 

 ρξήζε ηδεψλ, απφςεσλ ή πξνηάζεσλ απφ βηβιία, άξζξα ή ην δηαδίθηπν, ρσξίο 

μεθάζαξε παξαπνκπή ζηελ πεγή ηνπο 

 ρξήζε/αληηγξαθή εηθφλσλ, θσηνγξαθηψλ, πηλάθσλ θαη ζρεδηαγξακκάησλ ρσξίο 

μεθάζαξε παξαπνκπή ζην θείκελν ή πεγή απφ ηελ νπνία αληιήζεθαλ απηά. 

 παξάθξαζε, κηθξήο ή κεγάιεο έθηαζεο, εληχπνπ (π.ρ. βηβιίν, άξζξν, εθεκεξίδα, 

πεξηνδηθφ) ή ειεθηξνληθνχ (π.ρ. ειεθηξνληθφ βηβιίν, ηζηνζειίδα, blog) θεηκέλνπ, 

ρσξίο μεθάζαξε παξαπνκπή ζηελ πεγή ζηελ νπνία βξίζθεηαη ην αξρηθφ θείκελν 

 απηνιεμεί ρξήζε θεηκέλνπ ρσξίο ηε ρξήζε εηζαγσγηθψλ πνπ θαηαδεηθλχνπλ φηη ην 

ζπγθεθξηκέλν θείκελν αλήθεη ζε άιινλ ζπγγξαθέα, αλεμάξηεηα ηεο χπαξμεο 

παξαπνκπήο ζηελ πεγή θαη ηνλ ζπγγξαθέα ηνπ θεηκέλνπ 

 ρξήζε ησλ παξαπνκπψλ άιισλ ζπγγξαθέσλ θαη παξνπζίαζε απηψλ ησλ 

παξαπνκπψλ σο απνηέιεζκα πξνζσπηθήο έξεπλαο, ρσξίο ν κεηαπηπρηαθφο θνηηεηήο 

λα έρεη ν ίδηνο κειεηήζεη ηηο πεγέο απηέο 

Για ηην αποθςγή ηηρ λογοκλοπήρ 

Ωο βαζηθή αθαδεκατθή αξρή, ζην πιαίζην ηεο αθαδεκατθήο δενληνινγίαο θαη ηεο 

εξεπλεηηθήο εζηθήο, πξέπεη κε δηαθάλεηα λα γλσζηνπνηνχληαη φιεο νη πεγέο κίαο 

έξεπλαο, θαζψο θαη ε έθηαζε ρξήζεο ηεο θάζε πεγήο. 

Αο ζεκεησζεί φηη δελ αξθεί νη πεγέο λα ζπκπεξηιακβάλνληαη απιά ζην ηέινο ηεο 

εξγαζίαο. Ο αλαγλψζηεο πξέπεη λα έρεη ζαθή θαη πιήξε εηθφλα ησλ πεγψλ ζε θάζε 

θνκκάηη ηεο εξγαζίαο, άξα μεθάζαξεο παξαπνκπέο-αλαθνξέο πξέπεη λα ππάξρνπλ 

εληφο ηνπ θεηκέλνπ ηεο εξγαζίαο, ψζηε λα δηαθξίλεηαη πνηα θνκκάηηα ηεο εξγαζίαο 

απνηεινχλ ζπκπεξάζκαηα ηνπ ζπγγξαθέα θαη πνηα έρνπλ αληιεζεί απφ άιιεο πεγέο. 

ην θεθάιαην ΙΙ πνπ αθνξά ηε δνκή ηεο Γηαηξηβήο παξαηίζεηαη ν ηξφπνο θαηαγξαθήο 

ησλ αλαθνξψλ εληφο ηνπ θεηκέλνπ, αιιά θαη ζηελ ελφηεηα ηεο Βηβιηνγξαθίαο. 

Σέινο, νηηδήπνηε ρξεζηκνπνηείηαη απηνιεμεί απφ κία άιιε πεγή, φζν ζχληνκε θαη λα 

είλαη ε αλαθνξά, πξέπεη λα ηνπνζεηείηαη εληφο εηζαγσγηθψλ. 

Γηα κηθξά απνζπάζκαηα ελφο έξγνπ ε παξαπνκπή ζπλήζσο επαξθεί ψζηε λα 

θαιπθζνχλ δεηήκαηα πλεπκαηηθψλ δηθαησκάησλ. Όκσο, ηα εθηελή απνζπάζκαηα 

απαηηνχλ πάληα ηε γξαπηή άδεηα ηνπ ζπγγξαθέα θαη µία ζρεηηθή αλαθνξά ζηηο 

επραξηζηίεο. 

 

3. Πλεπκαηηθά Γηθαηψκαηα Μεηαπηπρηαθήο Γηαηξηβήο Δηδίθεπζεο 

Σα πλεπκαηηθά δηθαηψκαηα ηεο Μεηαπηπρηαθήο Γηαηξηβήο Δηδίθεπζεο αλήθνπλ 

ζην/ζηε κεηαπηπρηαθφ/ή θνηηεηή/ήηξηα. Η Μεηαπηπρηαθή Γηαηξηβή Δηδίθεπζεο 

νθείιεη λα είλαη έξγν ηνπ ππνςεθίνπ αιιηψο δελ κπνξεί λα ηνπ απνλεκεζεί ν 
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ζρεηηθφο ηίηινο, αθνχ θαηά ην λφκν απαηηείηαη ηα ζρεηηθά έξγα λα πξνέξρνληαη απφ 

ηελ πξσηφηππε εξγαζία ηνπ ππνςεθίνπ. 

ηελ εθ ησλ πζηέξσλ δεκνζίεπζε εξγαζηψλ πνπ πξνέξρνληαη απφ ηε Μεηαπηπρηαθή 

Γηαηξηβή Δηδίθεπζεο ε αλαθνξά ησλ νλνκάησλ ηνπ κεηαπηπρηαθνχ θνηηεηή, ηνπ 

επηβιέπνληα Καζεγεηή θαη ησλ άιισλ πξνζψπσλ πνπ είραλ νπζηαζηηθή ζπλεηζθνξά 

ζηελ εξγαζία ζα πξέπεη λα ππαθνχεη ζηνπο ζρεηηθνχο ηέζζεξηο θαλφλεο πνπ ηίζεληαη 

απφ ηνλ Οξγαληζκφ ηνπ Παλεπηζηεκίνπ Θεζζαιίαο, νη νπνίνη θαη αθνινπζνχλ: 

1. Κάζε δεκηνπξγφο ή ζπλ-δεκηνπξγφο νπνηνπδήπνηε πλεπκαηηθνχ έξγνπ δηθαηνχηαη 

ζαθψο λα αλαθέξεηαη, ελδερνκέλσο θαηά ηε ζεηξά ζπνπδαηφηεηαο ηεο ζπκβνιήο ηνπ, 

θαη λα αλαγλσξίδεηαη σο ηέηνηνο, απνιακβάλνληαο θαη ηα ηπρφλ πεξηνπζηαθά 

δηθαηψκαηα πνπ απνξξένπλ απφ ην ζπγθεθξηκέλν πλεπκαηηθφ έξγν.  

2. Η παξάιεηςε ηεο αλαθνξάο ηεο πλεπκαηηθήο ζπλεηζθνξάο ηξίησλ πξνζψπσλ ζε 

νπνηνδήπνηε δεκνζηεπκέλν έξγν ή, αληίζεηα, ε ζπκπεξίιεςε πξνζψπνπ σο 

δεκηνπξγνχ ή ζπλ-δεκηνπξγνχ ζε έξγν ζην νπνίν δελ εηζέθεξε πξαγκαηηθά 

πξνζσπηθφ πλεπκαηηθφ έξγν, ζπληζηνχλ πεηζαξρηθά παξαπηψκαηα.  

3. Οη ζπκβάζεηο ησλ εξεπλεηηθψλ έξγσλ πξέπεη λα πξνβιέπνπλ ηα ζέκαηα 

πλεπκαηηθήο ηδηνθηεζίαο ηνπ παξαγφκελνπ πιηθνχ. Αλ ην πλεπκαηηθφ δεκηνχξγεκα 

είλαη ην ηειηθφ εμαγφκελν ρξεκαηνδνηνχκελνπ εξεπλεηηθνχ έξγνπ, πνπ αλαηέζεθε 

κέζσ ζχκβαζεο, ηφηε ζα πξέπεη λα ιακβάλεηαη µέξηµλα σο πξνο ηελ ηήξεζε ησλ 

ζπκβαηηθψλ ππνρξεψζεσλ πνπ έρνπλ αλαιεθζεί κέζσ ησλ φξσλ ηεο ζχκβαζεο θαη νη 

νπνίεο είλαη δπλαηφλ λα πεξηνξίδνπλ ηα εζηθά δηθαηψκαηα ή ηα δηθαηψκαηα 

εθκεηάιιεπζεο ηνπ ζπγθεθξηκέλνπ πλεπκαηηθνχ έξγνπ. 

4. Δθφζνλ ν απφθνηηνο ηνπ παλεπηζηεκίνπ εθδψζεη ζε νπνηαδήπνηε κνξθή ηε 

κεηαπηπρηαθή ηνπ εξγαζία ή ηε δηδαθηνξηθή ηνπ δηαηξηβή, είλαη ππνρξεσκέλνο λα 

αλαθέξεη ην φλνκα ηνπ Παλεπηζηεκίνπ, ηεο ρνιήο θαη ηνπ Σκήκαηνο ζην νπνίν 

εθπνλήζεθε ε ζπγθεθξηκέλε εξγαζία, φπσο θαη ησλ επηβιεπφλησλ. ε πεξίπησζε 

δεκνζηεχζεσλ πνπ πξνθχπηνπλ απφ ηελ κεηαπηπρηαθή εξγαζία ή ηελ δηδαθηνξηθή 

δηαηξηβή, εθφζνλ άιια πξφζσπα έρνπλ νπζηαζηηθή ζπλεηζθνξά ζηελ αλάπηπμή ηνπο, 

ηφηε ζα πξέπεη λα αλαθέξνληαη σο ζπλ-ζπγγξαθείο. Αληίζηνηρα, νη επηβιέπνληεο ησλ 

κεηαπηπρηαθψλ ή δηδαθηνξηθψλ εξγαζηψλ νθείινπλ λα αλαθέξνπλ σο ζπλ-ζπγγξαθείο 

ηνπο θνηηεηέο ηνπο, εθ' φζνλ ρξεζηκνπνηνχλ εξεπλεηηθά δεδνκέλα απφ ηελ εξγαζία 

ηνπο.  

Σέινο ζεκεηψλεηαη φηη, δελ δχλαηαη λα ρξεζηκνπνηεζεί Μεηαπηπρηαθή Γηαηξηβή 

Δηδίθεπζεο νιφθιεξε ή ζε κεγάιε έθηαζε ζε άιιν έξγν ρσξίο ηελ έγγξαθε άδεηα ηνπ 

δεκηνπξγνχ ηεο θαη ηνπ επηβιέπνληα θαζεγεηή. 

 

4. ρεηηθή λνκνζεζία θαη ρξήζηκεο δηαδηθηπαθέο ζπλδέζεηο 

Οη ζρεηηθέο µε ηα πλεπκαηηθά δηθαηψκαηα ξπζκίζεηο πεξηιακβάλνληαη ζην λφκν 

2121/1993. Δηδηθέο ξπζκίζεηο πνπ πξνθχπηνπλ θαηά ηε δηάξθεηα εξεπλεηηθήο ή άιιεο 
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έκκηζζεο εξγαζία πεξηιακβάλνληαη ζην λφκν 1733/1988 ηνλ ζρεηηθφ µε ηηο 

εθεπξέζεηο. 

Οπγανιζμόρ Πανεπιζηημίος Θεζζαλίαρ:  

 http://uth.gr/genannounce/2253-20140611-organismos 

Κώδικαρ Δεονηολογίαρ Πανεπιζηημίος Θεζζαλίαρ:  

http://www.uth.gr/ethics 

Οπγανιζμόρ Πνεςμαηικήρ Ιδιοκηηζίαρ 

http://www.opi.gr/index.php/2013-10-03-12-23-43/2013-10-04-06-34-37 

 

  

http://uth.gr/genannounce/2253-20140611-organismos
http://www.uth.gr/ethics
http://www.opi.gr/index.php/2013-10-03-12-23-43/2013-10-04-06-34-37
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Κεθάιαην II: Οξγάλωζε θαη Γνκή Μ.Γ.Δ. 

Η ελδεηθηηθή έθηαζε ηεο Μεηαπηπρηαθήο Γηαηξηβήο Δηδίθεπζεο (Μ.Γ.Δ.) πξέπεη λα 

θπκαίλεηαη κεηαμχ 70-150 ζειίδσλ. Η γιψζζα ηεο δηαηξηβήο πξέπεη είλαη ε ειιεληθή 

εθηφο εάλ νξηζηεί δηαθνξεηηθά ζηνλ Δζσηεξηθφ Καλνληζκφ Λεηηνπξγίαο ηνπ 

Πξνγξάκκαηνο Μεηαπηπρηαθψλ πνπδψλ ηνπ Σκήκαηνο Γεσπνλίαο Φπηηθήο 

Παξαγσγήο θαη Αγξνηηθνχ Πεξηβάιινληνο. Μία πεξίιεςε ηεο δηαηξηβήο ζηα 

αγγιηθά, ππφ ηνλ ηίηιν Summary, ζα πξέπεη λα πεξηιακβάλεηαη, ζηε ζεηξά πνπ 

νξίδεηαη παξαθάησ. 

Απφ ηελ εγθεθξηκέλε Μ.Γ.Δ., κεηά ηηο ηπρφλ δηνξζψζεηο πνπ πξνηείλεη ε Σξηκειήο 

Δμεηαζηηθή Δπηηξνπή, ηνπιάρηζηνλ πέληε (5) αληίγξαθα ηεο δηαηξηβήο ζα 

βηβιηνδεηνχληαη (φρη ζπηξάι). Σα ηξία (3) εμ’ απηψλ ζα θαηαηίζεληαη ζηελ Σξηκειή 

πκβνπιεπηηθή Δπηηξνπή, ην έλα (1) ζηε Γξακκαηεία ηνπ Πξνγξάκκαηνο 

Μεηαπηπρηαθψλ πνπδψλ θαη ην έλα (1) αληίηππν ζηε βηβιηνζήθε ηνπ Παλεπηζηεκίνπ 

Θεζζαιίαο. Δπίζεο, ε δηαηξηβή ζε ειεθηξνληθή κνξθή (pdf) ζα θαηαηίζεηαη 

ππνρξεσηηθά α) ζηε Γξακκαηεία ηνπ Πξνγξάκκαηνο Μεηαπηπρηαθψλ πνπδψλ, β) 

ζηε βηβιηνζήθε ηνπ Παλεπηζηεκίνπ θαη γ) ζην Δζληθφ Κέληξν Σεθκεξίσζεο, θαη 

πξναηξεηηθά ζηα κέιε ηεο Σξηκεινχο πκβνπιεπηηθήο Δπηηξνπήο εθφζνλ ην 

επηζπκνχλ.  

Σα ηειηθά αληίγξαθα ηεο Μ.Γ.Δ πξέπεη λα θαηαηίζεληαη απφ ηνλ ππνςήθην ζηε 

γξακκαηεία ηνπ Μεηαπηπρηαθνχ 15 εκέξεο πξηλ ηε δεκφζηα παξνπζίαζε ηεο 

δηαηξηβήο ελψπηνλ ηεο επηηξνπήο.  

Η Μ.Γ.Δ. απνηειείηαη απφ ηξία θπξίσο κέξε: ηηο αξρηθέο ζειίδεο, ην θπξίσο θείκελν 

θαη ηε βηβιηνγξαθία. 

Μνξθνπνίεζε ζειίδαο: 2εθ δεμηά, πάλσ θαη θάησ θαη 3εθ. αξηζηεξά 

Η αξίζκεζε ησλ ζειίδσλ ζα γίλεηαη ζην θάησ κέξνο ηεο ζειίδαο ζην θέληξν - κε 

ιαηηληθνχο αξηζκνχο έσο ηελ εηζαγσγή θαη κε θαλνληθνχο αξηζκνχο απφ ηελ 

Δηζαγσγή έσο ηελ ηειεπηαία ζειίδα ηεο βηβιηνγξαθίαο. Γελ αξηζκείηαη ην εμψθπιιν. 

 

Αξρηθέο ζειίδεο 

 ΔΞΩΦΤΛΛΟ: ζην επάλσ κέξνο ζην θέληξν, ζα αλαγξάθεηαη 

«ΠΑΝΔΠΙΣΗΜΙΟ ΘΔΑΛΙΑ» κε γξακκαηνζεηξά Arial ή Times New Roman 

κέγεζνο 14, bold θαη δηάζηεκα 10 ζη. κεηά. Απφ θάησ ζην θέληξν κε ίδηα 

γξακκαηνζεηξά, «ρνιή Γεσπνληθψλ Δπηζηεκψλ» θαη απφ θάησ ζην θέληξν, «Σκήκα 

Γεσπνλίαο Φπηηθήο Παξαγσγήο & Αγξνηηθνχ Πεξηβάιινληνο» κε ίδηα 

γξακκαηνζεηξά. ηε ζπλέρεηα ζα αλαγξάθεηαη «ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 

ΜΔΣΑΠΣΤΥΙΑΚΩΝ ΠΟΤΓΩΝ» θαη ν ηίηινο ηνπ Π.Μ.. «Αεηθφξνο Αγξνηηθή 

Παξαγσγή θαη Γηαρείξηζε Πεξηβάιινληνο» ζην θέληξν κε ίδηα γξακκαηνζεηξά θαη 

αθνινπζεί απφ θάησ κε θελφ ηξηψλ ζεηξψλ «ΔΡΓΑΣΗΡΙΟ ….(ην φλνκα ηνπ 
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εξγαζηεξίνπ)» ζην θέληξν κε ίδηα γξακκαηνζεηξά, κέγεζνο 12, bold. Μεηά απφ κία 

θελή ζεηξά ζα αλαγξάθεηαη «ΜΔΣΑΠΣΤΥΙΑΚΗ ΓΙΑΣΡΙΒΗ ΔΙΓΙΚΔΤΗ» κε ίδηα 

γξακκαηνζεηξά θαη κεηά απφ δχν θελέο ζεηξέο ν ηίηινο ηεο δηαηξηβήο «….» κε 

θεθαιαίν ην πξψην γξάκκα ηεο πξψηεο ιέμεο θαη φπσο επηβάιιεη ε επηζηεκνληθή 

νξνινγία, κε ίδηα γξακκαηνζεηξά, κέγεζνο 14, απιά θαη δηάζηεκα 10 ζη. κεηά. ην 

θάησ κέξνο ηεο ζειίδαο ζα αλαγξάθεηαη Βφινο θαη ην έηνο εμέηαζεο ηεο Μ.Γ.Δ. κε 

ίδηα γξακκαηνζεηξά, κέγεζνο 12, bold θαη 2 ζεηξέο απφ πάλσ ην φλνκα θαη ην 

επψλπκφ ηνπ κεηαπηπρηαθνχ θνηηεηή κε ίδηα γξακκαηνζεηξά.  

 1
ε
 ΔΩΣΔΡΗΚΖ ΔΛΗΓΑ: ζα αλαγξάθεηαη ν ηίηινο κε ίδηα γξακκαηνζεηξά, 

κέγεζνο 12 ζην θέληξν ηεο ζειίδαο, κε ην νλνκαηεπψλπκν ηνπ κεηαπηπρηαθνχ 

θνηηεηή αθξηβψο απφ θάησ. ην θάησ κέξνο ηεο ζειίδαο ζα αλαγξάθνληαη ηα 

νλφκαηα ησλ κειψλ ηεο Σξηκεινχο πκβνπιεπηηθήο Δπηηξνπήο, ζπλνδεπφκελα απφ 

ηνλ ηίηιν θαη ην γλσζηηθφ αληηθείκελν θάζε κέινπο θαζψο θαη ην Ίδξπκα ζην νπνίν 

αλήθεη.  

 2
ε
 ΔΩΣΔΡΗΚΖ ΔΛΗΓΑ: αλαθέξεηαη απηνχζην ην παξαθάησ θείκελν πνπ 

αθνξά ηα πλεπκαηηθά δηθαηψκαηα ηεο δηαηξηβήο. 

Copyright © ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ, ΕΤΟΣ. 

Με επηθχιαμε παληφο δηθαηψκαηνο. All rights reserved. 

Απαγνξεχεηαη ε αληηγξαθή, απνζήθεπζε θαη δηαλνµή ηεο παξνχζαο δηαηξηβήο, εμ νινθιήξνπ ή 

ηµήµαηνο απηήο, γηα εµπνξηθφ ζθνπφ. Δπηηξέπεηαη ε αλαηχπσζε, απνζήθεπζε θαη δηαλνµή γηα ζθνπφ 

µε θεξδνζθνπηθφ, εθπαηδεπηηθήο ή εξεπλεηηθήο θχζεο, ππφ ηελ πξνυπφζεζε λα αλαθέξεηαη ε πεγή 

πξνέιεπζεο. 

Η έγθξηζε ηεο Μεηαπηπρηαθήο Γηαηξηβήο Δηδίθεπζεο απφ ην Σκήκα Γεσπνλίαο Φπηηθήο 

Παξαγσγήο θαη Αγξνηηθνχ Πεξηβάιινληνο ηνπ Παλεπηζηεκίνπ Θεζζαιίαο δε δειψλεη απνδνρή ησλ 

γλσκψλ ηνπ ζπγγξαθέα. 

 3
ε
 ΔΩΣΔΡΗΚΖ ΔΛΗΓΑ: Πξφινγνο 

 4-5
ε
 ΔΩΣΔΡΗΚΖ ΔΛΗΓΑ: Πεξίιεςε θαη Summary.  

Πεξίιεςε: Η πεξίιεςε ζα είλαη γξακκέλε κε γξακκαηνζεηξά Arial ή Times New 

Roman κέγεζνο 12, ζε δηάζηεκα 1 ½ θαη ην θείκελν πιήξσο ζηνηρηζκέλν. ην πάλσ 

κέξνο αξηζηεξά ζα αλαγξάθεηαη «Πεξίιεςε» κε bold. Γελ πξέπεη λα μεπεξλά ηηο 500 

ιέμεηο. ην ηέινο αλαγξάθνληαη νη ιέμεηο θιεηδηά (κέρξη 5) πνπ δελ εκπεξηέρνληαη 

ζηνλ ηίηιν θαη κπνξεί λα είλαη ρξήζηκεο ζηελ αλαδήηεζε. 

Summary: Οκνίσο κε ηελ πεξίιεςε ζηελ ειιεληθή γιψζζα. 

 6
ε
 ΔΩΣΔΡΗΚΖ ΔΛΗΓΑ: ζην πάλσ κέξνο ζα αλαγξάθεηαη ε δήισζε «Δγψ, 

ν …(νλνκαηεπψλπκν ζπγγξαθέα)…., είκαη ν ζπγγξαθέαο απηήο ηεο Μ.Γ.Δ. Απηή ε 

Μ.Γ.Δ. αληηθαηνπηξίδεη ηελ έξεπλα πνπ έγηλε απφ εκέλα θαη δελ έρεη ππνβιεζεί (εμ 

νινθιήξνπ ή κέξνο ηεο) ζαλ πξνπηπρηαθή δηαηξηβή ή Μ.Γ.Δ. ή σο κέξνο 

Γηδαθηνξηθήο Γηαηξηβήο ζε απηφ ή άιιν Πξνπηπρηαθφ ή Μεηαπηπρηαθφ Πξφγξακκα 
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πνπδψλ Ιδξπκάησλ Σξηηνβάζκηαο Δθπαίδεπζεο ηνπ εζσηεξηθνχ ή εμσηεξηθνχ. 

Όπνηα ζπλεξγαζία θαζψο θαη ην κέγεζνο απηήο δειψλνληαη επαθξηβψο ζην 

αληίζηνηρν πεδίν απηήο ηεο δηαηξηβήο. Δπίζεο έρσ δηαβάζεη φιεο ηηο βηβιηνγξαθηθέο 

αλαθνξέο πνπ παξαηίζεληαη ζην ηέινο.» Αθνινπζεί ε ππνγξαθή ηνπ ζπγγξαθέα. 

 7
ε
 ΔΩΣΔΡΗΚΖ ΔΛΗΓΑ: ζην πάλσ κέξνο αλαθέξεηαη ε δήισζε: «Ωο 

επηβιέπσλ ηεο έξεπλαο πνπ πεξηγξάθεηαη ζε απηή ηε δηαηξηβή, δειψλσ φηη φινη νη 

φξνη ηνπ Δζσηεξηθνχ Καλνληζκνχ ηνπ Μεηαπηπρηαθνχ Πξνγξάκκαηνο πνπδψλ ηνπ 

Σκήκαηνο Γεσπνλίαο Φπηηθήο Παξαγσγήο θαη Αγξνηηθνχ Πεξηβάιινληνο έρνπλ 

ηεξεζεί απφ ηνλ/ηελ θν/θα (νλνκαηεπψλπκν κεηαπηπρηαθνχ θνηηεηή)». Αθνινπζεί ε 

ππνγξαθή ηνπ επηβιέπνληνο Καζεγεηή. 

 8
ε
 ΔΩΣΔΡΗΚΖ ΔΛΗΓΑ: Πίλαθαο Πεξηερνκέλσλ, ζα αθνινπζεί ν 

θαηάινγνο πληνκνγξαθηψλ, Πηλάθσλ, Δηθφλσλ θαη Φσηνγξαθηψλ ηεο δηαηξηβήο.  

 

Κπξίωο θείκελν 

1.ΔΗΑΓΩΓΖ: ην επάλσ κέξνο ζα αλαγξάθεηαη «1. Δηζαγσγή» κε 

γξακκαηνζεηξά Arial ή Times New Roman κέγεζνο 12 bold. Η εηζαγσγή κπνξεί λα 

δηαηξεζεί ζε παξαγξάθνπο ή ζε ππνθεθάιαηα ζπκπεξηιακβάλνληαο θαη ηελ 

αλαζθφπεζε ηεο βηβιηνγξαθίαο θαη ζα θαηαιήγεη κε ην ζθνπφ ηεο εξγαζίαο. Σν ζψκα 

θεηκέλνπ ζε γξακκαηνζεηξά Arial ή Times New Roman κέγεζνο 12 απιά, ζε 

δηάζηεκα 1 ½ θαη πιήξσο ζηνηρηζκέλν. Η εηζαγσγή ζε έθηαζε ζα είλαη ην 10-15% 

ηνπ ζπλφινπ ηεο δηαηξηβήο.  

2. ΤΛΗΚΑ ΚΑΗ ΜΔΘΟΓΟΗ 

Σν πεξηερφκελν ηνπ ελ ιφγσ θεθαιαίνπ ζα πξέπεη λα είλαη πιήξσο πεξηγξαθηθφ, ψζηε 

λα κπνξεί λα επαλαιεθζεί επαθξηβψο απφ ηελ επηινγή ηνπ πιηθνχ σο ηε ζηαηηζηηθή 

αλάιπζε. 

3. ΑΠΟΣΔΛΔΜΑΣΑ 

Σν πεξηερφκελν ησλ δχν απηψλ θεθαιαίσλ (Τιηθά θαη Μέζνδνη, Απνηειέζκαηα) ζα 

πξέπεη λα έρεη αληιεζεί εμ νινθιήξνπ απφ ην ηεηξάδην εξγαζηεξίνπ θαη ην νπνίν ζα 

παξαδίδεηαη ζηνλ επηβιέπνληα θαηά ηελ εμέηαζε ηεο Μ.Γ.Δ. Λεπηνκέξεηεο ζρεηηθά 

κε ην Σεηξάδην Δξγαζηεξίνπ δίδνληαη ζην Παξάξηεκα Ι. 

Λεδάληα Πίλαθα: Γξακκαηνζεηξά Arial ή Times New Roman κέγεζνο 10, απιφ, 

κνλφ δηάζηηρν, θεληξαξηζκέλν. Ο πίλαθαο αθνινπζεί ηε ιεδάληα. 

Λεδάληα ζρήκαηνο – εηθόλαο: Γξακκαηνζεηξά Arial ή Times New Roman κέγεζνο 

10, απιφ, κνλφ δηάζηηρν, θεληξαξηζκέλν. Η ιεδάληα ηεο εηθφλαο ή ηνπ ζρήκαηνο 

γξάθεηαη θάησ απφ ηελ εηθφλα ή ην ζρήκα.  
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Δηθόλεο – ζρήκαηα: Γελ ππάξρεη πεξηνξηζκφο ζηνλ αξηζκφ εηθφλσλ – ζρεκάησλ πνπ 

ζα ζπκπεξηιεθζνχλ ζηε δηαηξηβή, εθφζνλ αλήθνπλ ζηνλ κεηαπηπρηαθφ 

θνηηεηή/θνηηήηξηα. Δάλ δελ ηνπ αλήθνπλ ηφηε κπνξεί λα ρξεζηκνπνηήζεη έσο ηξεηο (3) 

εηθφλεο θαη ηξία (3) ζρήκαηα, θαη κφλν εθφζνλ έρεη γξαπηή άδεηα ρξήζεο ηνπ πιηθνχ 

(εηθφλαο-ζρήκα) απφ ην λφκηκν θάηνρφ ηνπο. 

4. ΤΕΖΣΖΖ 

 

5. ΒΗΒΛΗΟΓΡΑΦΗΑ 

Δίλαη κείδνλνο ζεκαζίαο λα γίλεηαη αλαθνξά εληφο ηνπ θεηκέλνπ ησλ πεγψλ πνπ 

ρξεζηκνπνηήζεθαλ γηα ηελ άληιεζε ηεο πιεξνθνξίαο ή ησλ ηδεψλ (βι. θεθάιαην πεξί 

ινγνθινπήο). Απηέο νη πεγέο πξέπεη λα αλαθέξνληαη ηφζν εληφο ηνπ θεηκέλνπ 

(παξαπνκπέο), φζν θαη ζην ηέινο ηεο δηαηξηβήο, σο βηβιηνγξαθία, πνιχ πεξηζζφηεξν 

πεξηγξαθηθά. Όζεο αλαθνξέο γίλνληαη κέζα ζην θείκελν, ζα πξέπεη ππνρξεσηηθά λα 

αλαθέξνληαη θαη ζηε βηβιηνγξαθία. Δπηζεκαίλεηαη, επίζεο, φηη ε ρξήζε εηθφλσλ, 

ζρεκάησλ άιισλ ζπγγξαθέσλ επηβάιιεη θαη ηελ αλαθνξά ησλ πεγψλ απηψλ ησλ 

έξγσλ θαη απαξαηηήησο ηελ έγγξαθε άδεηα ησλ δεκηνπξγψλ. 

Σν ζχζηεκα πνπ έρεη πηνζεηεζεί απφ ην Πξφγξακκα Μεηαπηπρηαθψλ πνπδψλ ηνπ 

Σκήκαηνο Γεσπνλίαο Φπηηθήο Παξαγσγήο θαη Αγξνηηθνχ Πεξηβάιινληνο γηα ηελ 

αλαθνξά ησλ πεγψλ είλαη ην ζχζηεκα Harvard. 

I. Αλαθνξέο εληόο θεηκέλνπ  

Κάζε θνξά πνπ ρξεζηκνπνηείηαη εληφο ηνπ θεηκέλνπ ηεο δηαηξηβήο κία ηδέα, γλψκε ή 

πιεξνθνξία άιινπ ή άιισλ εξεπλεηψλ, πξέπεη λα γίλεηαη αλαθνξά ζε απηνχο 

ακέζσο κεηά, κε ηε βνήζεηα θαηάιιεινπ θείκελνπ-παξαπνκπήο. Η παξαπνκπή 

πξέπεη λα πεξηέρεη εληφο παξελζέζεσο ην επψλπκν ηνπ ζπγγξαθέα θαη ην έηνο 

δεκνζίεπζεο ηνπ έξγνπ (έληππε δεκνζίεπζε ή ζε ειεθηξνληθή κνξθή). Αλ δελ είλαη 

γλσζηφ ην έηνο δεκνζίεπζεο ηνπ έξγνπ, αλαγξάθεηαη ε ιέμε ‘undated’ ή ‘s.d.’ 

(=’sine datum’). Αλ ππάξρνπλ δχν ζπγγξαθείο, αλαθέξνληαη ηα επψλπκα θαη ησλ δχν 

ζπλδεφκελα κε ηε ιέμε ‘and’
.
 αλ νη ζπγγξαθείο είλαη πεξηζζφηεξνη ησλ δχν, 

αλαγξάθεηαη ην επψλπκν ηνπ πξψηνπ θαη αθνινπζεί ε ζπληνκνγξαθία 'et al.' ε νπνία 

δείρλεη φηη είλαη ηνπιάρηζηνλ ηξεηο ζπγγξαθείο. Δάλ δελ είλαη γλσζηφ ην επψλπκν ηνπ 

ζπγγξαθέα δψζηε ηελ αλαθνξά σο γηα παξάδεηγκα (Anon., 1987). Δάλ φκσο 

πξφθεηηαη γηα δεκνζίεπζε απφ νξγαληζκφ ή ηλζηηηνχην ζηελ νπνία δελ δηεπθξηλίδεηαη 

ην φλνκα ηνπ ζπγγξαθέα, ηφηε ε παξαπνκπή γίλεηαη κε ην λα αλαθέξεηαη ην φλνκα 

ηνπ νξγαληζκνχ ή ηλζηηηνχηνπ θαη ην έηνο δεκνζίεπζεο, φπσο ζην παξάδεηγκα: 

(Building Research Establishment, 1989).  

Όιεο νη αλαθνξέο ζα πξέπεη λα δίδνληαη σο αιθαβεηηθή ιίζηα ζην ηέινο ηεο 

δηαηξηβήο θάησ απφ ηνλ ηίηιν 5. Βηβιηνγξαθία.  

 Παπαδείγμαηα  
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1. Αναθοπά με έναν ζςγγπαθέα ενηόρ ηος κειμένος ηηρ διαηπιβήρ: 

Ο Bond (1999) αλαθέξεη φηη ε ζπγθεθξηκέλε έξεπλα δηήξθεζε αξθεηά ρξφληα.  

ή Αλαθέξεηαη φηη ε ζπγθεθξηκέλε έξεπλα δηήξθεζε αξθεηά ρξφληα (Bond, 1999). 

 

1. 1. Πεπιζζόηεπερ από μία αναθοπέρ ζε έναν ζςγγπαθέα πος έσοςν όλερ δημοζιεςηεί ηο 

ίδιο έηορ:  

Η ζπκπεξηθνξά ησλ άγξησλ ειεθάλησλ επεξεάδεηαη απφ ην πεξηβάιινλ (Hall, 1986a, 

1986b).  

 

2. Αναθοπά με δύο ζςγγπαθείρ ενηόρ ηος κειμένος ηηρ διαηπιβήρ: 

 Οη Bond θαη Jones (1999) αλαθέξνπλ φηη ηα απνηειέζκαηα ηεο έξεπλαο δελ 

ππνζηήξηδαλ ηελ ηζρχνπζα ζεσξία. 

ή Αλαθέξεηαη φηη ηα απνηειέζκαηα ηεο έξεπλαο δελ ππνζηήξηδαλ ηελ ηζρχνπζα 

ζεσξία (Bond and Jones, 1999).  

  

3. Αναθοπά με δύο ζςγγπαθείρ ενηόρ ηος κειμένος ηηρ διαηπιβήρ, ίδιο επώνςμο, 

διαθοπεηικά απσικά: 

Με ηελ αιπζηδσηή αληίδξαζε ηεο πνιπκεξάζεο (PCR) θαη ηνλ πβξηδηζκφ ηνπ DNA, 

παξφιν πνπ απαηηνχλ εηδηθφ εμνπιηζκφ, δελ είλαη δπλαηή ε απεηθφληζε ησλ 

πξνζβεβιεκέλσλ ηζηψλ (Black, L., 1986; Black, M., 1986). 

 

4. Αναθοπά με πεπιζζόηεποςρ από δύο ζςγγπαθείρ ενηόρ ηος κειμένος ηηρ διαηπιβήρ:  

Οη Bond et al. (1999) αλαθέξνπλ φηη ηα απνηειέζκαηα ηνπο ήηαλ αληηθαηηθά. 

ή ‘Αλαθέξεηαη φηη ηα απνηειέζκαηα ηεο έξεπλαο ήηαλ αληηθαηηθά (Bond et al., 1999)’ 

5. Πεπιζζόηεπερ από μία αναθοπέρ ζε μία ππόηαζη (όπος η καηάηαξή ηοςρ γίνεηαι με 

κπιηήπιο ηη σπονολογική ζειπά και όσι αλθαβηηικά): 

Πνιιέο ηηθέο πξσηεΐλεο κεηαθνξάο (MPs) κπνξνχλ λα δεζκεχζνπλ ηα λνπθιετθά νμέα 

κε ηξφπν κε εμεηδηθεπκέλν φζνλ αθνξά ηελ αιιεινπρία ησλ λνπθιενηηδίσλ 

(Mushegian & Koonin, 1993; Ding et al., 1995; Ding, 1998; Wung et al., 1999; 

Kalinina et al., 2001). 

  

II. Δηζαγωγή απηνύζηνπ μέλνπ θεηκέλνπ ζην θείκελν ηεο δηαηξηβήο  

1. Όηαλ εηζάγνπκε μέλν θείκελν εληφο ηνπ θεηκέλνπ ηεο δηαηξηβήο, κε έθηαζε κέρξη 

κία ζεηξά, ρξεζηκνπνηνχληαη εηζαγσγηθά θαη δίλεηαη ην επψλπκν ηνπ ζπγγξαθέα, ην 

έηνο δεκνζίεπζεο θαη ν αξηζκφο ηεο ζειίδαο  

Παπάδειγμα  

Αλαθέξεη φηη "ζε αληίζεζε κε ην ηνίρσκα ηνπ appressorium, ην ηνίρσκα ηνπ ξάκθνπο 

είλαη επηδεθηηθφ δηαηάζεσο" (Γεσξγφπνπινο, 1984, ζ. 99).  

 Αςηό θα μποπούζε να γπαθεί και ωρ εξήρ: 
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Ο Γεσξγφπνπινο (1984) αλαθέξεη φηη "ην ηνίρσκα ηνπ ξάκθνπο είλαη επηδεθηηθφ 

δηαηάζεσο" (ζ. 99). 

 

2. Αλ ην μέλν θείκελν ππεξβαίλεη ηε κία ζεηξά, ηφηε ζα κπνξνχζε λα γξαθεί σο 

μερσξηζηή παξάγξαθνο, κε αξηζηεξή θαη δεμηά εζνρέο κεγαιχηεξεο ηνπ θαλνληθνχ 

θαη κε κηθξφηεξν κέγεζνο γξακκαηνζεηξάο:  

Παπάδειγμα  

It has been increasingly observed in contemporary societies that as formal 

education becomes more institutionalized it has an enormous effect on intra-

family economics and sentiments. It breaks the links between children's earnings 

and their parents' domestic economy. (Macfarlane, 1986, p. 85). 

  

 3. Δάλ έρεη παξαιεθζεί κέξνο ηνπ μέλνπ θεηκέλνπ ηφηε ρξεζηκνπνηνχληαη ηξεηο 

ηειείεο:  

Παπάδειγμα 

Ο Badcock (2002) έρεη αλαθέξεη φηη "the migration of the European 

peasantry…sparked enormous curiosity among social philosophers" (p. 180).  

  

III. Έκκεζεο ή δεπηεξεύνπζεο αλαθνξέο  

Απηέο ρξεζηκνπνηνχληαη κφλν φηαλ (κε έκθαζε ζην κφλν) ε πξσηφηππε εξγαζία δελ 

είλαη δηαζέζηκε. Σφηε γίλεηαη αλαθνξά ηφζν ζηελ πξσηεχνπζα αλαθνξά φζν θαη ζηελ 

πεγή πνπ έρεη βξεζεί θαη δηαβαζηεί:  

Παπάδειγμα  

Ο Fainstain (1994) φπσο αλαθέξεηαη ζηνλ Badcock (2002) ηζρπξίδεηαη φηη ….  

Όιεο νη πιεξνθνξίεο ηεο πεγήο ζηελ νπνία βξέζεθαλ νη πιεξνθνξίεο γηα ηελ 

δεπηεξεχνπζα αλαθνξά θαζψο θαη φιεο νη πιεξνθνξίεο γηα ηελ ίδηα ηε δεπηεξεχνπζα 

αλαθνξά ζα πξέπεη λα δίδνληαη ζηε βηβιηνγξαθία.  

 

IV. Βηβιηνγξαθία  

Η γξακκαηνζεηξά πνπ ρξεζηκνπνηείηαη ζηε Βηβιηνγξαθία θαζψο θαη ην ζηπι λα είλαη 

φκνην κε απηφ πνπ ρξεζηκνπνηείηαη ζην ζψκα θεηκέλνπ ηεο ππφινηπεο δηαηξηβήο. 

Όιεο ηηο πεγέο πνπ αλαθέξνληαη ζηε Βηβιηνγξαθία ζα πξέπεη λα ηηο έρεη δηαβάζεη θαη 

θαηαλνήζεη ν/ε κεηαπηπρηαθφο/ή θνηηεηήο/ηξηα. Θα πξέπεη φιεο νη πεγέο πνπ 

αλαθέξνληαη ζην θείκελν λα παξαηίζεληαη ζηε Βηβιηνγξαθία. 

 Η θαηάηαμε ησλ αλαθνξψλ γίλεηαη αξρηθά κε αιθαβεηηθή ζεηξά ησλ επσλχκσλ ησλ 

πξψησλ ζπγγξαθέσλ. Γεπηεξεπφλησο, κε αιθαβεηηθή ζεηξά ησλ αξρηθψλ ησλ 

νλνκάησλ ησλ πξψησλ ζπγγξαθέσλ. Καηφπηλ κε αιθαβεηηθή ζεηξά ησλ επσλχκσλ 

ησλ δεχηεξσλ ζπγγξαθέσλ (θαη κε απηφλ ηνλ ηξφπν γηα ηνπο ππφινηπνπο 
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ζπγγξαθείο). ηε ζπλέρεηα αθνινπζεί ε ρξνλνινγηθή ζεηξά (έηνο) ησλ αλαθνξψλ θαη 

ηέινο κε αιθαβεηηθή ζεηξά ηνπ πξψηνπ γξάκκαηνο ηνπ ηίηινπ. 

Παπάδειγμα  

Hale, M.D. (1988)  

Hall, J. (1988)  

Hall, J.B. (1986a)  

Hall, J.B. (1986b)  

Hall, J.B. (1988)  

Hall, J.B. (in press)  

Hall, J.B., Alcock, M.B. and Thomas, T.H. (1988)  

Hall, J.B. and Hall, M. (1986)  

Hall, J.B. and Thomas, J.B. (1987)  

Hall, M. and Hall, J.B. (1985)  

Healey, J.R. (1986) 

 

ε θάζε αλαθνξά ζα πξέπεη λα ρξεζηκνπνηείηαη ε ζηίμε θαη ηα ζχκβνια φπσο 

δίλνληαη παξαθάησ. Ο ηίηινο ηεο έθδνζεο ζα πξέπεη λα γξάθεηαη κε πιάγηα γξάκκαηα 

(italics). (Μφλν ζε πεξίπησζε ρεηξφγξαθνπ θεηκέλνπ, ν ηίηινο ζα πξέπεη λα 

ππνγξακκίδεηαη). Σα αξρηθά ησλ νλνκάησλ ησλ ζπγγξαθέσλ αξθνχλ (νιφθιεξν κφλν 

ην επψλπκν). πγθεθξηκέλεο ζειίδεο απφ βηβιίν ζα πξέπεη λα αλαθέξνληαη κε ηε 

ρξήζε pp. (π.ρ. pp.79-83). Γηα ηελ αλαθνξά ζειίδσλ δεκνζίεπζεο πεξηνδηθνχ δε 

ρξεζηκνπνηνχκε ην pp.  

Βιβλίο – έναρ ζςγγπαθέαρ:  

Chapman, S. (1992). Merchant enterprise in Britain: from industrial revolution to 

World War I. Cambridge University Press, Cambridge  

Βιβλίο – δύο ζςγγπαθείρ:  

Fessenden, R. and Fessenden, J. (1998). Organic Chemistry. 6th ed. Brooks/Cole, 

London 4 

Βιβλίο – πεπιζζόηεποι από δύο ζςγγπαθείρ:  

Grime, J.P., Hodgson, J.G., and Hunt, R. (1990). The abridged comparative plant 

ecology. Chapman & Hall, London  

Βιβλίο από οπγανιζμό (π.σ. οπγανιζμό δημοζίος):  

The Economist. (1998). Style Guide. Profile Books, London  

Βιβλία με επιμεληηέρ έκδοζηρ (Edited book):  

Zwaga, H.J.G., Boersema, T. and Hoonhout, H.C.M. (eds.). (1999). Visual 

information for everyday use: design and research perspectives. Taylor & Francis, 

London  

 Κεθάλαιο ζε βιβλία με επιμεληηέρ έκδοζηρ:  

Braselton, J.P. (1988). Karyology and systematics of Plasmodiophoromycetes. In 

Developments in Applied Biology 2: Viruses with fungal vectors. J.I. Cooper & J.C. 
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Asher Eds. Association of Applied Biologists, Wellesbourne, Warwick, UK, pp. 139-

152.  

 Άπθπο ζε πεπιοδικό:  

Canto, T., López-Moya, J.J., Serra-Yoldi, M.T., Díaz-Ruíz, J.R., and López-Abella, 

D. (1995). Different helper component mutations associated with lack of aphid 

transmissibility in two isolates of potato virus Y. Phytopathology 85, 1519-1524. 

WWW Άπθπο ζε Ηλεκηπονικό Πεπιοδικό:  

Cramer, S.B. (1998). A united approach to healthy schools. British Food Journal, 100 

(8) 380-384 [Online]. Available at <http://www.emerald-library.com> [Accessed 11 

January 2001]  

 Editorial ζε πεπιοδικό:  

Does retail technology matter? [Editorial] (2003). Worldwide retail automation 

(March/April), 3  

 Άπθπο ζε εθημεπίδα:  

Παπαδφπνπινο, Σ. (2013). Η ειιεληθή γεσξγία θαη ε λέα ΚΑΠ. Καθημεπινή, 14 

Απξηιίνπ 2013, 1  

Δημοζίεςζη ζε ππακηικά ζςνεδπίος:  

Jackson, B.G. (1977). Public authority costs of tourism. In Tourism: a tool for 

regional development, Leisure Studies Association Conference, Edinburgh, May 20-

21, 1977. B.S. Duffield Ed. Tourism and Recreation Research Unit, University of 

Edinburgh for the Leisure Studies Association, pp.71-75.  

Διαηπιβή:  

Wilson, S. (1997). An investigation of physiotherapists working as extended scope 

practitioners. Unpublished BSc (Hons) dissertation, Kingston University, Kingston, 

Surrey 5 

Υλικό αναθοπάρ (λεξικά, εγκςκλοπαίδειερ, βιβλιογπαθίερ και indexes):  

Pring, J.T. (compiler). (1986). The Oxford Dictionary of Modern Greek: Greek-

English and English-Greek. Oxford University Press, Oxford  

1
 

                                                           
1
 Ακολουθοφν Οδηγίεσ για Ειδικζσ Περιπτώςεισ Βιβλιογραφίασ 

Videos:  
BBC Training Videos. (1989). Marketing a product range [videorecording]. London, BBC Enterprises  
Εάν λείπουν πληροφορίεσ  
Μερικζσ φορζσ είτε το ζτοσ δθμοςίευςθσ είτε ο τόποσ τθσ δθμοςίευςθσ μπορεί να μθν αναφζρονται 
πουκενά ςτθ δθμοςίευςθ που χρθςιμοποιείτε ωσ αναφορά. Εάν λείπει θ θμερομθνία 
χρθςιμοποιείται θ ςυντομογραφία *n.d+ (no date). Εάν ο τόποσ ζκδοςθσ λείπει τότε χρθςιμοποιείται 
θ ςυντομογραφία *n.p.+ (no place). Πάντοτε οι ςυντομογραφίεσ αυτζσ ειςάγονται εντόσ αγκφλων * +. 
Όταν γίνεται αναφορά ςε εργαςίεσ δθμοςιευμζνεσ ςε περιοδικά και εφθμερίδεσ δεν αναφζρονται ο 
εκδότθσ και ο τόποσ ζκδοςθσ. 
Παράδειγμα   
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Ronan, B.J. [n.d.] A cure for cancer? [n.p], Havilland Press  
 Πληροφορία ςε ηλεκτρονική μορφή:  
Δεν υπάρχει κάποιοσ ςυγκεκριμζνοσ τφποσ για τισ θλεκτρονικζσ αναφορζσ. Παρόλα αυτά 
προτεινόμενοι τφποι δίδονται ςτθ ςυνζχεια. 
 • Να γίνεται αναφορά ςτθν θμερομθνία δθμιουργίασ ι τελευταίασ ενθμζρωςθσ (εάν είναι 
διακζςιμθ) του θλεκτρονικοφ κειμζνου (web document) και θ θμερομθνία που ο μεταπτυχιακόσ 
φοιτθτισ/τρια είχε πρόςβαςθ ςτο θλεκτρονικό κείμενο. Εάν δεν δίδονται οι θμερομθνίεσ 
δθμιουργίασ ι τελευταίασ ενθμζρωςθσ τότε να αναγράφεται μόνο θ θμερομθνία που ο 
μεταπτυχιακόσ φοιτθτισ/τρια είχε πρόςβαςθ ςτο θλεκτρονικό κείμενο μζςα ςε αγκφλεσ * +. 
 • Προσ αποφυγι ςφγχυςθσ με τθ ςτίξθ να χρθςιμοποιοφνται τα βζλθ < και > για να δείξουν τθν αρχι 
και το τζλοσ τθσ διεφκυνςθσ URL  
• Εάν θ διεφκυνςθ ιςτοτόπου είναι πολφ μεγάλθ ι περιλαμβάνει κώδικεσ να γίνεται χριςθ του 
κεντρικοφ κορμοφ τθσ διεφκυνςθσ 
• Όταν δεν δίδεται ο ςυγγραφζασ, να χρθςιμοποιείται ο τίτλοσ ςαν το κφριο ςτοιχείο τθσ αναφοράσ  
• Να υπάρχει πάντα ζνα τυπωμζνο αντίγραφο τθσ πθγισ ςτο αρχείο του μεταπτυχιακοφ φοιτθτι / 
φοιτιτριασ διότι τα θλεκτρονικά αρχεία μπορεί να διαγραφοφν ι να αλλάξουν  
• Να χρθςιμοποιοφνται οι όροι *Online+ ι *Internet+ ι *WWW+ αμζςωσ μετά τον τίτλο – εφόςον 
χρθςιμοποιθκεί κάποιοσ από αυτοφσ ςτθ βιβλιογραφία τθσ διατριβισ δε κα χρθςιμοποιθκοφν οι 
υπόλοιποι  
WWW Document  
Food Standards Agency. (2003). What is BSE? [Online]. Available at 
<http://www.foodstandards.gov.uk/bse> [Accessed 12 June 2003]  
ι 
DIG Reagents and Kits for Non-Radioactive Nucleic Acid Labeling and Detection. (2000). Available at 
<http://biochem.boehringer-mannheim.com/prodinfo_fst.htm?/dig> Last updated: 7/9/2000  
ι  
Jones, P., Arocha, Y., Antezana, O., Montellano, E., & Franco, P. (2005). Brotes grandes (big bud) of 
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ΠΑΝΔΠΗΣΖΜΗΟ ΘΔΑΛΗΑ 

ΥΟΛΖ ΓΔΩΠΟΝΗΚΩΝ ΔΠΗΣΖΜΩΝ 

ΣΜΖΜΑ ΓΔΩΠΟΝΗΑ ΦΤΣΗΚΖ ΠΑΡΑΓΩΓΖ & 

ΑΓΡΟΣΗΚΟΤ ΠΔΡΗΒΑΛΛΟΝΣΟ 
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ε θάζε ζειίδα ηνπ Σεηξαδίνπ Δξγαζηεξίνπ: 

 αξηζηεξά πάλσ ζα αλαγξάθεηαη ν αξηζκφο ηεο ζειίδαο. Όιεο νη ζειίδεο ηνπ 

Σεηξαδίνπ ζα πξέπεη λα αξηζκεζνχλ πξηλ ηελ θαηαρψξεζε δεδνκέλσλ. 

Απαγνξεύεηαη ην ζρίζηκν ζειίδωλ. 

 ζην θέληξν πάλσ ζα αλαθέξεηαη ν θσδηθφο ηνπ πεηξάκαηνο 

 δεμηά πάλσ ζα αλαγξάθεηαη ε ζειίδα απφ ηελ νπνία ζπλερίδεηαη ην πείξακα 

 θάησ αξηζηεξά ζα ππάξρεη ππνγξαθή ηνπ επηβιέπνληνο 

 θάησ δεμηά ζα αλαγξάθεηαη ε ζειίδα πνπ ζπλερίδεηαη ην πείξακα 

  

ηελ πξψηε εζσηεξηθή ζειίδα ζα αλαγξάθεηαη: 

1. Δηζαγωγή 

Απηφ ην Σεηξάδην Δξγαζηεξίνπ απνηειεί έλα νινθιεξσκέλν αξρείν ηεο 

εξεπλεηηθήο δξαζηεξηφηεηά ζαο, ε νπνία ζα πξέπεη λα είλαη θαηαλνεηή θαη 

επαλαιήςηκε ζην κέιινλ απφ εζάο ή άιινπο. O ζρεδηαζκφο απηνχ ηνπ 

Σεηξαδίνπ Δξγαζηεξίνπ εμππεξεηεί ζηε κέγηζηε πξνζηαζία πλεπκαηηθψλ 

δηθαησκάησλ. Γηα λα δηεθπεξαηψζεη ην ζθνπφ ηνπ θαη λα ηνπ δψζεη ηε κνξθή 

λφκηκνπ θεηκέλνπ ζε πηζαλή πξνζθπγή παξαβίαζεο δηθαησκάησλ, ζα πξέπεη 

λα ζπκκνξθσζείηε κε ηνπο εμήο θαλφλεο: 

2. Γεληθνί Καλόλεο γηα Σήξεζε Αξρείνπ 

a. Δηζαγσγή δεδνκέλσλ. Όια ηα δεδνκέλα πξέπεη λα είλαη αδηάβιεηα. 

Δπνκέλσο ζα πξέπεη πάληνηε λα ρξεζηκνπνηείηαη ζηπιφ θαη φρη κνιχβη. 

Η εκεξνκελία ζα πξέπεη λα αλαγξάθεηαη ζε θάζε ζειίδα. 

b. Αιιαγέο ζην αξρείν. Αιιαγέο ζε γξακκέλα δεδνκέλα γίλνληαη κε ην 

λα γξάςεηε κία γξακκή πάλσ απφ ηα ιάζνο δεδνκέλα. Πνηέ δε 

ρξεζηκνπνηνχκε γφκα ή δηνξζσηηθφ πγξφ. Σα ζσζηά δεδνκέλα πξέπεη 

λα γξάθνληαη δίπια. Αλ απηφ δελ είλαη δπλαηφλ ηφηε ζα πξέπεη λα 

γξάςεηε κηα έλδεημε γηα ην ζεκείν ζην νπνίν βξίζθνληαη ηα ζσζηά 

δεδνκέλα. Γίπια ζηε δηφξζσζε ζα πξέπεη λα βάιεηε ηα αξρηθά ζαο θαη 

ηελ εκεξνκελία. Μία ζχληνκε πεξηγξαθή ηεο δηφξζσζεο ζα πξέπεη λα 

πξνζηίζεηαη εάλ θξηζεί απαξαίηεην. 

3. Πεξηερόκελα ηνπ Αξρείνπ 

a. Δπαξθείο πιεξνθνξίεο πνπ αθνξνχλ ηηο κεζφδνπο, ηα αληηδξαζηήξηα, 

ηηο ζπζθεπέο, δηαγξάκκαηα, ζπλζήθεο, αλαθνξέο θιπ. ζα πξέπεη λα 

αλαθέξνληαη. Δηζαγσγέο δεδνκέλσλ ζα πξέπεη λα γίλνληαη ζην βηβιίν 

απηφ θαηά ηε δηεμαγσγή ησλ πεηξακάησλ, θαη ηα πεηξάκαηα πνπ 

εθηεινχληαη λα πεξηγξάθνληαη ζε παξειζφληα ρξφλν. Λεπηνκέξεηεο 

ζρεηηθά κε ηε δηεμαγσγή θάπνηνπ πεηξάκαηνο εάλ δίλεηαη ζε θάπνηα 

βηβιηνγξαθηθή πεγή, ηφηε αλαθνξά ζε απηή ηε πεγή πξέπεη λα δίλεηαη. 
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Δθηππψζεηο απφ εθηππσηέο νξγάλσλ ή θσηνγξαθίεο ζα πξέπεη λα 

ππνγξάθνληαη, λα αλαγξάθεηαη ε εκεξνκελία πάλσ ηνπο θαη αλ δε 

κπνξνχλ λα πξνζθνιιεζνχλ κφληκα πάλσ ζην Σεηξάδην Δξγαζηεξίνπ, 

λα αλαγξάθεηαη ε ζέζε ηνπο. 

b. Δηζαγσγέο ζην Σεηξάδην Δξγαζηεξίνπ ζα πξέπεη λα δειψλνπλ 

μεθάζαξα ην ζθνπφ θαη ηε ζεκαζία ηνπ πεηξάκαηνο θαζψο θαη φπνηεο 

άιιεο παξαηεξήζεηο, απνηειέζκαηα, θαη ζπκπεξάζκαηα πνπ 

πξνθχπηνπλ απφ απηή ηελ έξεπλα. Έλα «παξάμελν» απνηέιεζκα ή 

παξαηήξεζε κπνξεί λα απνδεηρζεί θαζνξηζηηθήο ζεκαζίαο ζην 

κέιινλ. Οη εηζαγσγέο πξέπεη λα είλαη επαξθψο μεθάζαξεο θαη 

νινθιεξσκέλεο ψζηε νπνηνζδήπνηε άιινο εξεπλεηήο κε ηε ζρεηηθή 

θαηάξηηζε λα κπνξέζεη λα θαηαιάβεη ηη έρεηε θάλεη. Γεληθεπκέλεο 

αξλεηηθέο δειψζεηο φπσο: «Απηή ε κέζνδνο δε δνπιεχεη» ζα πξέπεη λα 

απνθεχγνληαη, κηαο θαη κπνξεί λα κεηξηάζνπλ ην απνηέιεζκα ηεο 

πξνζθπγήο ζαο αξγφηεξα. Δάλ κία ζειίδα ηνπ Σεηξαδίνπ δελ είλαη 

πιήξσο ζπκπιεξσκέλε, ηξαβήμηε κία δηαγψλην γξακκή ζην άγξαθν 

ηκήκα. 

c. Όιεο νη κε θαζηεξσκέλεο ζπληνκνγξαθίεο πνπ ρξεζηκνπνηείηε, ζα 

πξέπεη λα επεμεγνχληαη. Αλ θάπνην κέξνο ηεο πεηξακαηηθήο εξγαζίαο 

έγηλε απφ θάπνηνλ άιιν, ηα δεδνκέλα ηνπ πεηξάκαηνο ζα πξέπεη λα 

εηζαρζνχλ ζην Σεηξάδην Δξγαζηεξίνπ, κφιηο ζαο ηα δψζνπλ. Θα 

πξέπεη λα θηηάμεηε πίλαθα πεξηερνκέλσλ. Όηαλ δε ρξεζηκνπνηείηε ην 

Σεηξάδην Δξγαζηεξίνπ, ζα πξέπεη λα ην θπιάμεηε ζε ζίγνπξν κέξνο. 

 

Γηάβαζα θαη θαηαλφεζα ηνπο παξαπάλσ θαλφλεο 

[Ολνκαηεπψλπκν κεηαπηπρηαθνχ θνηηεηή / θνηηήηξηαο] 

[Τπνγξαθή κεηαπηπρηαθνχ θνηηεηή / θνηηήηξηαο] 

 

Οη ηξεηο (3) επφκελεο ζειίδεο ζα ρξεζηκνπνηεζνχλ γηα ηνλ πίλαθα πεξηερνκέλσλ. 
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